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Χαιρετισμός από την Αν. Υπουργό 
κα. Ράνια Αντωνοπούλου

Σε όλο τον κόσμο, ιδιαίτερα στην Ευρώπη και τη Λατινική Αμερική, η Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία 

προτείνει έναν εναλλακτικό τρόπο παραγωγής, εργασίας και κατανάλωσης. Οι κοινωνικές αυτές πρωτο-

βουλίες προτάσσουν την εκπλήρωση κοινωνικών στόχων και την κάλυψη παραγωγικών κενών αντί του κέρ-

δους. Προωθούν την δημοκρατική και ισότιμη οργάνωση στο χώρο της εργασίας ως αντίδοτο στις αυταρχικές 

και ανασφαλείς εργασιακές σχέσεις. 

Στην Κοινωνική Οικονομία ο επιθετικός ανταγωνισμός και η μεγιστοποίηση του κέρδους, αντικαθίστανται από 

τη συλλογικότητα, την αλληλεγγύη, την ισότητα και τη δημοκρατική συμμετοχή στη λήψη των αποφάσεων. 

Πρόκειται για μια από τις σημαντικότερες οδούς μέσω των οποίων οι σύγχρονες κοινωνίες μπορούν να ανα-

κτήσουν τον έλεγχο της συλλογικής τους εξέλιξης και τον σεβασμό στον άνθρωπο και την αειφόρο ανάπτυξη. 

Η Κ.ΑΛ.Ο. αποτελεί οριζόντια στρατηγική προτεραιότητα για την κυβέρνηση γιατί μπορεί να συμβάλλει στην 

οικονομική ανάπτυξη, στην καταπολέμηση της ανεργίας και του κοινωνικού αποκλεισμού, στην εμβάθυνση 

της δημοκρατίας στην παραγωγή και την εργασία. Φιλοδοξία μας είναι να ανταποκριθούμε στις ανάγκες του 

πεδίου και να υποστηρίζουμε την αυτόνομη ανάπτυξή των συνεργατικών εγχειρημάτων σε όλους τους παρα-

γωγικούς τομείς, προκειμένου η Κ.ΑΛ.Ο. να συνεισφέρει σε μεγαλύτερο βαθμό στο ΑΕΠ, ακολουθώντας το 

παράδειγμα άλλων ευρωπαϊκών χωρών.

Με τον Ν.4430/2016 συνδιαμορφώσαμε με το πεδίο ένα νέο θεσμικό πλαίσιο που διευρύνει το «επιχειρείν 

με κοινωνική αξία» πέραν των γνωστών μέχρι σήμερα Κοιν.Σ.Επ., βάζει κανόνες και διαμορφώνει εκείνο το 

περιβάλλον, ώστε η Κοινωνική Οικονομία να απευθύνεται σε όλους τους πολίτες και σε όλες τις παραγωγικές 

δραστηριότητες. 

Στις σελίδες της έκθεσης, που κρατάτε στα χέρια σας, αποτυπώνεται, για πρώτη φορά, ο στρατηγικός σχεδια-

σμός του Υπουργείου Εργασίας για την ανάπτυξη της Κοινωνικής Οικονομίας. Στο εξής, η νεοσύστατη Ειδική 

Γραμματεία Κ.ΑΛ.Ο. κάθε χρόνο θα παρουσιάζει μία ετήσια έκθεση στην οποία θα καταγράφονται οι εξελίξεις 

του πεδίου, προκειμένου να μπορούν, βάσει πραγματικών δεδομένων, να σχεδιαστούν οι μελλοντικές πολιτι-

κές για τον τομέα. 
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Πρόλογος από τον Ειδικό Γραμματέα Κ.ΑΛ.Ο. 
κ. Αντώνη Βορλόου

Για να είναι επιτυχημένη μια πολιτική θα πρέπει να έχει ξεκάθαρο όραμα και η υλοποίησή της να βασίζεται 

σε πραγματικά δεδομένα του πεδίου.

Η Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία οραματιζόμαστε να γίνει ένα διαφορετικό μοντέλο ανάπτυξης 
της Ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας στην κατεύθυνση της ικανοποίησης κοινωνικών αναγκών με 
καινοτόμο τρόπο και έμφαση στον κοινωνικό αντίκτυπο και την αειφόρο ανάπτυξη.

Το όραμά μας πηγάζει από τη βασική αρχή ότι η οικονομία θα πρέπει να λειτουργεί προς όφελος της κοινωνίας και 

όχι το αντίστροφο. Για να πραγματοποιηθεί αυτό θα πρέπει η οικονομία και η επιχειρηματικότητα να αποσκοπεί 

στη δημιουργία θετικού κοινωνικού αντίκτυπου και να λειτουργεί με δημοκρατικές αρχές. Παράλληλα για να 

είναι επιτυχημένα τα εγχειρήματα που ενσωματώνουν τις παραπάνω αρχές, θα πρέπει να στηρίζονται στη 

δημιουργία δικτύων και συνεργασιών με το τοπικό αλλά και το ευρύτερο περιβάλλον τους που ενστερνίζεται 

αυτή τη φιλοσοφία.

Έχοντας καθορίσει το όραμα θα πρέπει να προσδιοριστούν τα απαραίτητα δεδομένα του πεδίου για να μπορέσει 

να σχεδιαστεί η βέλτιστη πολιτική. Έτσι για πρώτη φορά επιχειρείται από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης η καταγραφή των πραγματικών δεδομένων των φορέων Κοινωνικής 

και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο.) στη χώρα μας, χρησιμοποιώντας τα δεδομένα που είναι καταχωρημένα 

στο Μητρώο Κ.ΑΛ.Ο. του Υπουργείου αλλά και η έρευνα πεδίου.

Τα ευρήματα αυτής της δουλειάς άλλες φορές επιβεβαιώνουν την επικρατούσα αντίληψη για τον τομέα και 

άλλες φορές μας φέρνουν μπροστά σε δεδομένα που δεν είναι εκ πρώτης όψεως αναμενόμενα. Αυτή είναι 

η αξία της καταγραφής των δεδομένων του πεδίου, καθώς με αυτό τον τρόπο μπορεί να γίνει ο κατάλληλος 

σχεδιασμός και να προσαρμοστούν οι δράσεις στις πραγματικές συνθήκες, έτσι ώστε να γίνεται δυνατή η 

επίτευξη του οράματος.

Ακολουθώντας την παραπάνω μεθοδολογία καταλήξαμε στον σχεδιασμό του Σχεδίου Δράσης για την 

ανάπτυξη του Οικοσυστήματος της Κ.ΑΛ.Ο. το οποίο και παρουσιάζουμε στην πρώτη Ετήσια Έκθεση για την 

Κ.ΑΛ.Ο. Έχοντας αυτή την έκθεση ως αφετηρία και ως σημείο αναφοράς, στοχεύουμε να παρουσιάζουμε τα 

τρέχοντα δεδομένα του τομέα σε εκθέσεις που θα εκδίδονται ετησίως έτσι ώστε να καταγράφεται η εξέλιξη του 

τομέα και να μπορούν βάσει πραγματικών δεδομένων να σχεδιαστούν οι μελλοντικές πολιτικές για τον τομέα. 

Επιπροσθέτως ευελπιστούμε οι εκθέσεις αυτές να αξιοποιηθούν και να βοηθήσουν στην περαιτέρω έρευνα 

από τους μελετητές του τομέα της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας.
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Ευχαριστήρια

Η παρούσα Ετήσια Έκθεση για τον Τομέα Κ.ΑΛ.Ο. για το έτος 2017, η οποία είναι και η πρώτη από μια σειρά 

που ευελπιστούμε να εκδίδεται για αρκετά χρόνια, συντάχθηκε και επιμελήθηκε εξ ολοκλήρου από τα στελέχη 

και τους συνεργάτες της Ειδικής Γραμματείας Κ.ΑΛ.Ο., οι οποίοι τον Αύγουστο του 2017 ήταν οι ακόλουθοι:

Στελέχη:  Ζυγούρη Λένα

  Θανοκώστα Βάλια

  Καρπούζης Στράτος

  Ντόβα Νάσια

  Πανάγου Αγγελική

  Παραράς Κώστας

  Ρασσιά Γιώτα

Προϊστάμενοι Τμημάτων:  Γεώρμας Κώστας

  Κοντονάσιου Ελένη

  Μουλοπούλου Έφη

  Μποσινάκος Νίκος

  Νικολάου Ιωάννα

Προϊσταμένη Δ/νσης:  Καστάνη Πέπη

Συνεργάτες Ειδικής Γραμματείας:  Γραικιώτη Στέλλα

  Καλημέρη Έλενα

Συνεργάτης Άν. Υπουργού 
κας Άντωνοπούλου:  Μπάρκας Γιάννης

Ειδικός Γραμματέας:  Βορλόου Αντώνης

Η Υπηρεσία θα ήθελε να ευχαριστήσει τα στελέχη της Υποδιεύθυνσης Κοινωνικής Οικονομίας της Επιτελικής 

Δομής ΕΣΠΑ ΑΠΚΟ του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, που υπό 

την καθοδήγηση της Υποδιευθύντριας κας Στάικου και των Προϊσταμένων Μονάδων κας Πλατή και κ. Λεβή, 

συνεισέφεραν στην εξειδίκευση των δράσεων του Σχεδίου Δράσης για την ανάπτυξη του Οικοσυστήματος 

Κ.ΑΛ.Ο. 2017-2023 που παρουσιάζεται στο Κεφάλαιο 5.

Η Υπηρεσία θα ήθελε επίσης να ευχαριστήσει την Υπηρεσία Υποστήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και πιο συγκεκριμένα την κα Βασιλείου για τη χρηματοδότηση και υποστήριξη στον 

σχεδιασμό του Προγράμματος Τεχνικής Βοήθειας για την Ανάπτυ ξη της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονο-

μίας συνολικά, που παρουσιάζεται στο Κεφάλαιο 5, αλλά και ειδικότερα την δράση Χαρτογράφησης του πεδίου 

της Κ.ΑΛ.Ο., η σύνοψη της οποίας παρουσιάζεται στο κεφάλαιο 4. Η Υπηρεσία θα ήθελε ομοίως να ευχαρι-

στήσει και τις κες Ανδρίτσου, Νομικού και Γαλάνη από το British Council, για τη διαχείριση και υλοποίηση των 

δράσεων του παραπάνω προγράμματος.

Η Ετήσια Έκθεση τυπώθηκε σε ανακυκλωμένο χαρτί.
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Σύνοψη

Σε ευρωπαϊκό και σε εθνικό επίπεδο η Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία (Κ.ΑΛ.Ο.) αποτελεί ένα διαφο-

ρετικό μοντέλο ανάπτυξης της οικονομίας που δίνει έμφαση στον κοινωνικό αντίκτυπο, την καλλιέργεια της 

κοινωνικής αλληλεγγύης και την προώθηση των δημοκρατικών αρχών διαχείρισης. Έτσι εκτός από τον ιδιω-

τικό και τον δημόσιο τομέα υπάρχει και ένας τρίτος τομέας της οικονομίας που παράγει αγαθά και υπηρεσίες, 

αυτός της Κ.ΑΛ.Ο.. Ο τομέας αυτός διαφοροποιείται από τον δημόσιο και τον ιδιωτικό λόγω δύο βασικών του 

χαρακτηριστικών: α. οι δραστηριότητες που αναπτύσσει δίνουν προτεραιότητα στην κάλυψη των κοινωνικών 

αναγκών κι όχι στην επεκτατική κερδοφορία και β. οι δραστηριότητες αυτές αναπτύσσονται με συλλογικές και 

δημοκρατικές διαδικασίες συμμετοχής και λήψης αποφάσεων. 

Η ανάπτυξη της Κ.ΑΛ.Ο. αποτελεί πολιτική προτεραιότητα, καθώς η διεθνής εμπειρία δείχνει ότι αποτελεί προ-

νομιακό φορέα παραγωγικής ανασυγκρότησης, κινητοποιεί και αξιοποιεί κοινωνικές δυνάμεις σε μια δημι-

ουργική προοπτική, διακρίνεται από σταθερότητα, διαχρονικότητα και μεγάλη ανθεκτικότητα σε εξωτερικά 

σοκ, συγκροτεί οικονομικά περιβάλλοντα που επιφέρουν πολλαπλά οφέλη σε όλους τους εμπλεκόμενους και, 

τέλος, επιτρέπει και προϋποθέτει τον δημοκρατικό και συμμετοχικό σχεδιασμό της συνολικής οικονομίας, ως 

οικονομίας των κοινωνικών αναγκών.

Στην Ελλάδα, ο πρώτος νόμος για την Κοινωνία Οικονομία θεσπίσθηκε το 2011 (ν. 4019/2011) και παρείχε το 

πρώτο θεσμικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των κοινωνικών επιχειρήσεων. Εν συνεχεία το 2016, θεσπίσθηκε ο 

νόμος 4430/2016 (ΦΕΚ Α΄205) που αποτελεί τον πρώτο νόμο που επιχειρεί να ρυθμίσει οριζόντια τη λειτουρ-

γία των Φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας στη χώρα, αφού πρωτίστως οριοθετήσει εκ νέου 

το πεδίο. 

Ο νόμος στοχεύει στη σαφή θεσμική ανασυγκρότηση και την ανανέωση του οικοσυστήματος της Κ.ΑΛ.Ο., με 

την έμφαση να δίνεται στη δημιουργία συλλογικής και κοινωνικής ωφέλειας από το Φορέα και όχι στη νομική 

μορφή καθεαυτή, στη διάχυση των πρακτικών της Κ.ΑΛ.Ο. σε όλους τους δυνατούς τομείς οικονομικής δρα-

στηριότητας και στην ενίσχυση των παραγωγικών εγχειρημάτων αυτοδιαχείρισης και της συλλογικής κοινω-

νικής επιχειρηματικότητας. Με την ψήφιση του συγκεκριμένου νόμου, δημιουργήθηκε η Ειδική Γραμματεία για 

την Κ.ΑΛ.Ο., ως η πρώτη διακριτή διοικητική μονάδα στην ελληνική κυβέρνηση για τον συγκεκριμένο τομέα, 

πόνημα της οποίας είναι και η παρούσα έκθεση. 

Από τις 29/5/2012, οπότε εγγράφηκε η πρώτη Κοιν.Σ.Επ. στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας έως και 

τις 31/10/2016 οπότε αντικαταστάθηκε ο Ν.4019/2011, οι φορείς που παρέμειναν εγγεγραμμένοι στο Μητρώο 

ανήλθαν σε 847. Μετά την έναρξη ισχύος του Ν.4430/2016 (31/10/2016) και μέχρι τις 31/8/2017 οι νέοι φορείς 

που εγράφησαν στο Μητρώο Φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας ανέρχονταν σε 206.

Με βάση τις ετήσιες εκθέσεις που υποβάλουν οι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. στο σχετικό Μητρώο παρατηρείται συνεχής 

αύξηση του αριθμού των ενεργών φορέων. Συγκεκριμένα, το έτος 2013 οι φορείς που υπέβαλαν ετήσια έκ-

θεση ανέρχονταν σε 3, ενώ το 2016 σε 283 φορείς. Σημειώνεται ότι οι ετήσιες εκθέσεις παρέχουν στοιχεία 

για το προηγούμενο έτος από το έτος υποβολής. Θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι τα παραπάνω στοιχεία δεν 

συνεπάγονται ότι δεν υπάρχουν ενεργοί φορείς μεταξύ των φορέων που δεν έχουν υποβάλει ετήσια έκθεση 
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στο Μητρώο. Σύμφωνα, όμως, με τα στοιχεία που έχει στην παρούσα φάση στη διάθεσή του το Υπουργείο, το 

ανωτέρω δεν μπορεί να διακριβωθεί. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν για το έτος 2015, η μεγαλύτερη συγκέντρωση ενεργών φορέων 

Κ.ΑΛ.Ο. παρατηρείται στην περιφέρεια Αττικής, όπου λειτουργούν το 45% του συνόλου των ενεργών φορέων, 

ενώ ακολουθούν η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, η περιφέρεια Θεσσαλίας και η περιφέρεια της Ανατο-

λικής Μακεδονίας – Θράκης. Μικρότερη συγκέντρωση παρουσιάζουν οι περιφέρειες Κρήτης και Πελοπον-

νήσου, ενώ οι περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας και Νοτίου Αιγαίου εμφανίζουν ποσοστά τις τάξης του 4%. Στις 

υπόλοιπες περιφέρειες οι παρουσία ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. είναι σημαντικά περιορισμένη. 

Ο αριθμός των εργαζομένων στους παραπάνω φορείς φαίνεται να αυξάνεται αντίστοιχα με τον αριθμό των 

φορέων. Πιο συγκεκριμένα, το 2012 υπήρχε μόνο ένας εργαζόμενος (ο οποίος δεν ανήκε σε ευάλωτη ομάδα), 

ενώ το 2015 οι εργαζόμενοι ανέρχονταν σε 813 και οι εργαζόμενοι που προέρχονταν από ευάλωτες ομάδες 

ανέρχονταν σε 224. Ο συνολικός κύκλος εργασιών των φορέων ξεκίνησε από 50 χιλ. € το 2012, αυξήθηκε στις 

463 χιλ. € το 2013, το 2014 εκτινάχθηκε στα 6,2 εκ. € και το 2015 στα 6,9 εκ. €. Στην πλειοψηφία τους οι φορείς 

Κ.ΑΛ.Ο. δεν εμφανίζουν σημαντικά κέρδη ή ζημιές. Συγκεκριμένα, το 2015 τα έσοδα των φορέων έφτασαν τα 

6,9 εκ. €, ενώ τα έξοδα τους τα υπερκέρασαν κατά 166 χιλ. €. 

Θα μπορούσαμε να συμπεράνουμε ότι σημαντικό μέρος των εργαζομένων στους ενεργούς φορείς Κ.ΑΛ.Ο. 

απασχολούνται με άτυπες μορφές εργασίας, καθώς το 2014 τα έσοδα των φορέων δεν επαρκούσαν για να 

καλύψουν το μισθολογικό κόστος των εργαζομένων, που θα έφτανε τουλάχιστον τα 8 εκ. € (βασιζόμενο στο 

ελάχιστο μισθολογικό κόστος). Το ίδιο συνέβη και το 2015 όπου τα έσοδα επίσης υπολείπονταν του μισθολο-

γικού κόστους (6,9 εκ. € έσοδα έναντι 9,7 εκ. € εκτιμώμενου ελάχιστου μισθολογικού κόστους). Η παραπάνω 

τάση αναδεικνύει το πρώιμο στάδιο ανάπτυξης του οικοσυστήματος της Κ.ΑΛ.Ο. και την ανάγκη για βελτίωση 

της βιωσιμότητας των φορέων της. 

Από τα συνολικά δανειακά κεφάλαια που άντλησαν οι ενεργοί φορείς Κ.ΑΛ.Ο. από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύ-

ματα της χώρας, φαίνεται να υφίσταται μια αδυναμία των παραπάνω ιδρυμάτων να παράσχουν τα αναγκαία 

κεφάλαια στους φορείς, έτσι ώστε να προχωρήσουν σε παραγωγικές επενδύσεις. Από τα παραπάνω συνάγεται 

το συμπέρασμα ότι υπάρχει σημαντική ανάγκη παροχής χρηματοδοτικών εργαλείων στους φορείς Κ.ΑΛ.Ο. 

προκειμένου να καλυφθεί το κενό της αγοράς. 

Οι ενεργοί φορείς Κ.ΑΛ.Ο. που δραστηριοποιούνται στους διάφορους κλάδους της οικονομίας είναι πολύ μι-

κρού μεγέθους και το φάσμα των υπηρεσιών και προϊόντων που προσφέρει η κάθε μια ποικίλει ανάλογα με 

τον σκοπό της, όπως αυτός καθορίζεται από τα μέλη της στο καταστατικό της. Οι κλάδοι που συγκεντρώνουν 

το μεγαλύτερο ποσοστό φορέων είναι αυτοί της εκπαίδευσης (12,77%), της εστίασης (10,64%), των δραστηρι-

οτήτων οργανώσεων (9,22%), του χονδρικού εμπορίου (7,45%) και του λιανικού εμπορίου (6,38%).

Ο μεγαλύτερος αριθμός εργαζομένων (Ετήσιες Μονάδες Εργασίας) εμφανίζεται στις υπηρεσίες καθαρισμού 

(7,4%), στην εκπαίδευση (5,1%) και στις δημιουργικές δραστηριότητες (4,6%) και ακολουθούν η εστίαση 

(3,7%), οι διοικητικές δραστηριότητες (3,4%) και οι δραστηριότητες οργανώσεων (3,0%). Στους υπόλοιπους 

κλάδους ο αριθμός εργαζομένων είναι κατά πολύ χαμηλότερος. Τον υψηλότερο κύκλο εργασιών συγκεντρώνει 

ο κλάδος των υπηρεσιών καθαρισμού (53.483 ευρώ) και ακολουθούν ο κλάδος της εστίασης (45.410 ευρώ), 

των συμβουλευτικών υπηρεσιών (37.160 ευρώ) και των κατασκευαστικών δραστηριοτήτων (36.628 ευρώ).

Από την χαρτογράφηση του πεδίου που διεξήχθη στα πλαίσια του προγράμματος τεχνικής στήριξης της Ευρω-
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παϊκής Επιτροπής εντοπίστηκαν τα ακόλουθα βασικά ερευνητικά ευρήματα για τους φορείς Κ.ΑΛ.Ο.: α. Είναι 

στην πλειοψηφία τους Νεοφυείς επιχειρήσεις που λειτουργούν σε τοπικό επίπεδο. β. Έχουν σαφείς κοινω-

νικούς στόχους και παρέχουν βοήθεια σε όσους έχουν ανάγκη. γ. Δραστηριοποιούνται σε μια ευρεία γκάμα 

κλάδων οικονομικής δραστηριότητας και έχουν ανάγκη για χρηματοδότηση. δ. Οι κοινωνικοί επιχειρηματίες 

είναι αισιόδοξοι για το μέλλον και έχουν μορφωμένους ηγέτες. ε. Υπάρχει ποικιλομορφία στη στελέχωση και 

διοίκηση τους.

Λαμβάνοντας υπόψη την ανάλυση που προκύπτει από τα στοιχεία Μητρώου Κ.ΑΛ.Ο., καθώς και την χαρτο-

γράφηση του πεδίου, καταρτίστηκε το «Σχέδιο Δράσης για την ανάπτυξη του οικοσυστήματος της Κ.ΑΛ.Ο. 

2017-2023» που χρηματοδοτείται κυρίως από το ΕΣΠΑ με τουλάχιστον 161 εκ. € και περιλαμβάνει συνοπτικά 

τις ακόλουθες δράσεις: α. Κέντρα υποστήριξης φορέων Κ.ΑΛ.Ο.. β. Δράσεις χρηματοδότησης φορέων Κ.ΑΛ.Ο. 

γ. Χρηματοδοτικά Εργαλεία για τους φορείς Κ.ΑΛ.Ο. δ. Συστημικές Παρεμβάσεις για την ανάπτυξη της Κ.ΑΛ.Ο. 

ε. Δράσεις στο πλαίσιο της Τεχνικής Βοήθειας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
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Executive Summary

At the European and national level, Social and Solidarity Economy (SSE) is a diff erent model of economic 

development that emphasizes social impact, the cultivation of social solidarity and the promotion of 

democratic governance principles. Thus, apart from the private and public sectors, there is also a third sector 

of the economy producing goods and services, that of the SSE. This sector diff ers from the public and the 

private sector due to two main features: a. The activities it develops give priority to meeting social needs 

rather than fi nancial profi tability and b. These activities are developed through collective and democratic 

processes of participatory decision-making.

The development of SSE is a political priority, as international experience shows that it can be a transformative 

factor in all sectors of the economy, it mobilizes and exploits social forces in a creative way, it has stability, 

durability and great resilience to external shocks, creates economic environments that bring multiple benefi ts 

to all involved and, fi nally, allows and presupposes the democratic and participatory planning of the overall 

economy, as an economy of social needs.

In Greece, the fi rst law on Society Economy was introduced in 2011 (Law 4019/2011) and provided the 

fi rst institutional framework for the development of social enterprises. Then, in 2016, Law 4430/2016 was 

introduced, which is the fi rst law that attempts to regulate horizontally the operation of the SSE in the country, 

by redefi ning the fi eld.

The law aims at the clear institutional reconstruction and the renewal of the ecosystem of SSE with the 

emphasis on the creation of collective and social benefi ts by the SSE entities and not on the legal form itself, 

the dissemination of SSE’s practices in all possible sectors of economic activity and the support of self-

managed productive projects and collective social enterprises. With the adoption of this law, the Special 

Secretariat for SSE was created as the fi rst discrete administrative unit in the Greek government for the 

sector. This report has been carried by the Special Secretariat for SSE.

As of 29/5/2012, when the fi rst Social Cooperative Enterprise was registered in the General Register of Social 

Economy until 31/10/2016, when the Law 4019/2011 was replaced, the entities registered amounted to 847. 

Ast er the entry into force of Law 4430/2016 (31/10/2016) and until 31/8/2017, the new enterprises registered 

amounted to 2016.

Based on the annual reports submitted by SSE entities in the relevant Registry, there is a continuous increase 

in the number of active entities. Specifi cally, in 2013 the entities submitting an annual report amounted to 

3, while in 2016 to 283. It is noted that the annual reports provide data for the previous fi nancial year from 

the submission year. It should be clarifi ed that the above elements do not imply that there are no active 

entities among the those that have not submitted an annual report to the Registry. However, according to the 

information currently available to the Ministry, the above cannot be ascertained.

According to the fi gures for the year 2015, the largest concentration of active SSE entities is observed in the 

region of Attica, where 45% of all active entities operate, followed by the region of Central Macedonia, the 

region of Thessaly and the region of Eastern Macedonia - Thrace. The regions of Crete and Peloponnese are 
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less active, while the regions of Western Greece and the South Aegean have 4% of the active entities. In the 

remaining regions, the presence of active SSE entities is signifi cantly limited.

The number of employees in the above-mentioned institutions seems to increase, respectively, by the number 

of entities. More specifi cally, in 2012 there was only one worker (who did not belong to a vulnerable group), 

while in 2015 the number of workers was 813 and workers from vulnerable groups amounted to 224. The total 

turnover of entities started at 50 thousand € in 2012, increased to € 463 thousand in 2013, to € 6.2 million in 

2014 and € 6.9 million in 2015. The majority of the SSE entities do not show signifi cant profi ts or losses. In fact, 

in 2015 the total revenues of the entities reached 6.9 million euros and their total loses 166 thousand euros. 

We could conclude that a signifi cant part of the employees of the active SSE entities are employed in atypical 

forms of work, as in 2014 the revenues of the entities were not suffi  cient to cover the employees’ salary cost, 

which would reach at least € 8 million (based on minimum salary), this was repeated in 2015 where revenues 

also fell short of wage costs (€ 6.9 million in revenue versus € 9.7 million in estimated minimum wage costs). 

This trend highlights the early stage in the development of the SSE ecosystem and the need to improve the 

sustainability of its entities.

Looking at the total borrowed funds raised by SSE entities from the country’s fi nancial institutions, there 

seems to be a failure of the above institutions to provide the necessary funds to the entities to proceed with 

productive investments and therefore it can be concluded that there is a signifi cant need to provide fi nancial 

instruments to the SSE entities in order to cover the market gap.

Active SSE entities operating in the various branches of the economy are of a very small size and the range 

of services and products that each off ers varies according to its purpose, as defi ned by its members in 

its statutes. The sectors with the largest share are education (12.77%), catering (10.64%), organizational 

activities (9.22%), wholesale (7.45%) and retail trade (6.38%).

The largest number of employees is employed in cleaning services (7.4%), education (5.1%) and creative 

activities (4.6%), followed by catering (3.7%), administrative activities (3.4%) and the activities of organizations 

(3.0%). In the remaining sectors, the number of employees is much lower. The highest turnover is accounted 

for by the cleaning services sector (€ 53,483), followed by the catering industry (€ 45,410), consulting services 

(€ 37,160) and construction activities (€ 36,628).

From the mapping of the fi eld of the SSE sector funded by the European Commission’s technical support 

program, the following key research fi ndings for the SSE entities were identifi ed: a. They are mostly 

newcomers operating locally. b. They have clear social goals and provide assistance to those in need. c. They 

are active in a wide range of sectors of activity and need fi nancing. d. Social entrepreneurs are optimistic 

about the future and have educated leaders. e. There is diversity in staffi  ng and management.

Taking into account the analysis resulting from the data of the SSE Registry of the Ministry as well as the 

mapping of the fi eld, the “Action Plan for the development of the SSE ecosystem 2017-2023”, which is mainly 

fi nanced by the NSRF with at least 161 million €, has been developed and can be summarized by the following 

Actions: a. Support Structures for SSE entities. B. Direct subsidies for SSE entities c. Financial Instruments for 

SSE entities. d. Systemic Interventions for the development of the SSE Sector e. Actions under the Technical 

Assistance of the European Commission.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία ένα 
υπόδειγμα ανάπτυξης για τον 21ο αιώνα

1.1. Τι είναι η Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία
Η Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία (Κ.ΑΛ.Ο.) φαίνεται να έχει τις ρίζες της στα τέλη του 18ου και στις 
αρχές του 19ου αιώνα στην Ευρώπη όπου άρχισαν να εμφανίζονται οι πρώτοι συνεταιρισμοί παραγωγών / 
αγροτών και εργατών και να γίνονται και οι πρώτες αναφορές στην οικονομική βιβλιογραφία (Dunoyer C., 
«Πραγματεία περί της Κοινωνικής Οικονομίας», 1830). 

Σε ευρωπαϊκό και σε εθνικό επίπεδο η Κ.ΑΛ.Ο. αποτελεί ένα διαφορετικό μοντέλο ανάπτυξης της οικονομίας 
που δίνει έμφαση στον κοινωνικό αντίκτυπο, την καλλιέργεια της κοινωνικής αλληλεγγύης και την προώθηση 
των δημοκρατικών αρχών διαχείρισης. Έτσι εκτός από τον ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα υπάρχει και ένας 
τρίτος τομέας της οικονομίας που παράγει αγαθά και υπηρεσίες, αυτός της Kοινωνικής και ΑΛληλέγγυας 
Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο.). Ο τομέας αυτός διαφοροποιείται από τον δημόσιο και τον ιδιωτικό λόγω δύο βασικών 
του χαρακτηριστικών: 

α.  οι δραστηριότητες που αναπτύσσει δίνουν προτεραιότητα στην κάλυψη των κοινωνικών αναγκών κι όχι 
στην επεκτατική κερδοφορία και 

β.  οι δραστηριότητες αυτές αναπτύσσονται με συλλογικές και δημοκρατικές διαδικασίες συμμετοχής και λή-
ψης αποφάσεων.

Πιο συγκεκριμένα, οι στόχοι, οι αρχές και οι προτεραιότητες της Κ.ΑΛ.Ο. περιλαμβάνουν:

•  την παραγωγή προϊόντων και την παροχή υπηρεσιών, που δεν προσφέρονται ή δεν προσφέρονται επαρ-
κώς από τον ιδιωτικό και το δημόσιο τομέα, με στόχο την πρόσβαση των μελών της τοπικής κοινωνίας σε 
αυτά,

•  τον βιοπορισμό όσων παράγουν ή προσφέρουν τις υπηρεσίες αυτές και τη δημιουργία νέων θέσεων εργα-
σίας,

•  τη δημοκρατική λειτουργία στον τρόπο εσωτερικής οργάνωσης της εργασίας, τον καθορισμό των μισθών, 
της παραγωγής και της επανεπένδυσης,

•  την αειφορία του φυσικού περιβάλλοντος και την καταπολέμηση των κοινωνικών ανισοτήτων.
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Οι δυνατότητες ανάπτυξης του τομέα Κ.ΑΛ.Ο. είναι μεγάλες, αν ληφθεί υπόψη ότι σε άλλες χώρες όπως η Γαλ-
λία, η Ιταλία, η Ισπανία, οι ΗΠΑ και ο Καναδάς, λειτουργούν χιλιάδες επιχειρήσεις Κ.ΑΛ.Ο., οι οποίες σε κάποιες 
από αυτές, συνεισφέρουν στο εθνικό ΑΕΠ ποσοστό περί του 10%, ενώ στην Ελλάδα ο τομέας αυτός συνεισφέ-
ρει λιγότερο από 1%. Το όχημα για την ανάπτυξη της Κ.ΑΛ.Ο. είναι τα συνεργατικά σχήματα. Το καύσιμο του 
οχήματος είναι το σταθερό και διαφανές περιβάλλον που θα μπορεί να υποστηρίζει εμπράκτως την ανάπτυξη 
των παραγωγικών αυτών εγχειρημάτων.

1.2 Γιατί η ανάπτυξη της Κ.ΑΛ.Ο. αποτελεί προτεραιότητα για την ελληνική κυβέρνηση
Τα χαρακτηριστικά της Κ.ΑΛ.Ο., σύμφωνα και με την διεθνή εμπειρία, την καθιστούν προνομιακό φορέα πα-
ραγωγικής ανασυγκρότησης ιδιαίτερα στις σημερινές δύσκολες συνθήκες. Η Κ.ΑΛ.Ο. έχει αποδείξει ότι μπο-
ρεί να κινητοποιεί οικονομικούς και κοινωνικούς πόρους με μεγάλη αποδοτικότητα όσον αφορά τη δημιουρ-
γία θέσεων εργασίας και την ανάπτυξη παραγωγικού ιστού. Ιδιαίτερα η γνώση και η διάθεση για δημιουργία 
και καινοτομία από τη μια, με την απαραίτητη υποστήριξη από την άλλη (μέσα από την αξιοποίηση αργούσας 
περιουσίας όπως δημόσια αγροτική γη, εργοστάσια που έχουν εγκαταλειφθεί, κτίρια που δεν χρησιμοποιού-
νται) και τη δημιουργία ενός σταθερού θεσμικού περιβάλλοντος, μπορούν να οδηγήσουν στην ενδυνάμωση 
και την ανάπτυξη του τομέα. 

Η Κ.ΑΛ.Ο. κινητοποιεί και αξιοποιεί κοινωνικές δυνάμεις σε μια δημιουργική προοπτική. Ιδίως, η νεο-
λαία, που στην Ελλάδα το μεγαλύτερο ποσοστό της έχει μεταλυκειακή εκπαίδευση, μπορεί να χρησιμοποιήσει 
την Κ.ΑΛ.Ο. ως όχημα για να προχωρήσει στη δημιουργία παραγωγικών σχημάτων. Η υψηλού επιπέδου γνώ-
ση θα αποτελέσει το κεφάλαιο ώστε να αναπτυχθούν μια σειρά βιώσιμων και καινοτόμων επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών. Το φαινόμενο του brain drain μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο όταν ο φορέας της γνώσης γίνει 
πρωταγωνιστής και δοθούν τα απαραίτητα εργαλεία ώστε η γνώση που κατέχει να μπορέσει να μετατραπεί σε 
δημιουργία. 

Το οικονομικό οικοσύστημα που δημιουργεί η Κ.ΑΛ.Ο. διακρίνεται από σταθερότητα, διαχρονικότητα και με-
γάλη ανθεκτικότητα σε εξωτερικά σοκ. Η επένδυση στην Κ.ΑΛ.Ο., δηλαδή, δεν αποσκοπεί σε ένα προσω-
ρινό και εύθραυστο “μπάλωμα” των συνεπειών της κρίσης, αλλά στη θωράκιση των κοινωνικών στρωμάτων 
που θα εμπλακούν απέναντι σε ένα εξαιρετικά ασταθές και αβέβαιο διεθνές περιβάλλον. 

Η Κ.ΑΛ.Ο. επίσης συγκροτεί οικονομικά περιβάλλοντα που επιφέρουν πολλαπλά οφέλη σε όλους τους 
εμπλεκόμενους, όπως χειραφετημένη και ασφαλή εργασία, παροχή αποκλειστικά επωφελούς κοινωνικού 
έργου, υψηλής ποιότητας παρεχόμενα προϊόντα και υπηρεσίες, σεβασμό στο κοινωνικό και φυσικό περιβάλ-
λον, άμβλυνση των κοινωνικών ανισοτήτων και φαινομένων αποκλεισμού.

Η Κ.ΑΛ.Ο. τέλος επιτρέπει και προϋποθέτει τον δημοκρατικό και συμμετοχικό σχεδιασμό της συνολικής 
οικονομίας, ως οικονομίας των κοινωνικών αναγκών. Σε αυτόν εμπλέκονται όλοι οι φορείς, οι τοπικές κοινω-
νίες, ο παραγωγός και ο χρήστης (καταναλωτής, λήπτης υπηρεσιών). Μέσα σε αυτό τον σχεδιασμό, οι υποκει-
μενικοί σκοποί των μεμονωμένων επιχειρήσεων δε χάνονται ή δεν περιορίζονται στην επίτευξη του μέγιστου 
δυνατού κόστους αλλά αποκτούν νέες λειτουργίες και εξυπηρετούν νέες αναγκαιότητες, συλλογικά αποτυ-
πωμένες. 
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1.3 Νομοθετικό πλαίσιο για την Κ.ΑΛ.Ο. στην Ελλάδα

1.3.1  Νόµος 4019/2011
Το 2011, εν μέσω μιας εκτεταμένης περιόδου οικονομικής και όχι μόνο κρίσης, το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης1 αναλαμβάνει την πρωτοβουλία να εισάγει το Νόμο για την Κοινωνική Οικονομία και 
Κοινωνική Επιχειρηματικότητα (Ν. 4019/2011). Ο Ν. 4019/2011 παρείχε το θεσμικό πλαίσιο για την ανάπτυξη 
των κοινωνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα.2 Ο νόμος προέβλεπε τρεις τύπους Κοινωνικών Συνεταιριστικών 
Επιχειρήσεων (εφεξής Κοιν.Σ.Επ.) με βάση τον κύριο λόγο για τον οποίο δημιουργούνταν: 

•  Κοινωνικής ένταξης, όπου τουλάχιστον το 40% των εργαζομένων έπρεπε να προέρχεται από ευάλωτες 
κοινωνικές ομάδες,3 

•  Κοινωνικής φροντίδας για την παροχή υπηρεσιών κοινωνικού-προνοιακού χαρακτήρα σε συγκεκριμένες 
κοινωνικές ομάδες,4 

•  Γενικού παραγωγικού σκοπού που περιλάμβανε ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων και σκοπών.

Συνοπτικά, ο Ν. 4019/2011 προέβλεπε τη συλλογική ιδιοκτησία και τη δημοκρατική διοίκηση των Κοιν.Σ.Επ. 
χωρίς να θέτει ανυπέρβλητα εμπόδια στον αριθμό των ιδρυτικών μελών. Επιπλέον, η πρόβλεψη για διανο-
μή των κερδών μόνο σε εργαζόμενους και όχι στα μέλη της Κοιν.Σ.Επ. που δεν ήταν εργαζόμενοι σε αυτή 
αποθάρρυνε φαινόμενα κερδοσκοπίας από τους ιδιοκτήτες-συνεταίρους. Άλλες παράμετροι που καθιστούσαν 
αυτή τη νομική μορφή θελκτική ήταν ότι δεν απαιτείτο συγκεκριμένο κεφάλαιο έναρξης και ότι η ιδιότητα του 
μέλους δεν συνεπαγόταν ασφαλιστική υποχρέωση ή διακοπή επιδόματος πρόνοιας ή ανεργίας. 

1.3.2.  Νόµος 4430/2016
Ο νόμος 4430/2016 (ΦΕΚ Α΄205) «Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία και ανάπτυξη των Φορέων της και 
άλλες διατάξεις» αποτελεί τον πρώτο νόμο που επιχειρεί να ρυθμίσει οριζόντια τη λειτουργία των Φορέων 
Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας στη χώρα, αφού πρωτίστως οριοθετήσει εκ νέου το πεδίο.

Ειδικότερα, ο νόμος στοχεύει:

•  Στη σαφή θεσμική ανασυγκρότηση και την ανανέωση του οικοσυστήματος της Κ.ΑΛ.Ο., με την έμφαση 
να δίνεται στη δημιουργία συλλογικής και κοινωνικής ωφέλειας από τον Φορέα και όχι στη νομική μορφή 
καθεαυτή.

•  Στη διάχυση των πρακτικών της Κ.ΑΛ.Ο. σε όλους τους δυνατούς τομείς οικονομικής δραστηριότητας, 
ιδίως δε σε εκείνες τις δραστηριότητες που στον νόμο περιγράφονται ως «βιώσιμη ανάπτυξη».

•  Στην ενίσχυση των παραγωγικών εγχειρημάτων αυτοδιαχείρισης και της συλλογικής κοινωνικής επιχει-
ρηματικότητας, μέσω της προώθησης των συνεργειών μεταξύ των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. και της ενίσχυσης 
της συλλογικής διαβούλευσης, τόσο μεταξύ των φορέων, όσο και μεταξύ των φορέων και των θεσμικών 
οργάνων και φορέων της κυβέρνησης. 

1  Ο τίτλος του Υπουργείου εκείνη την περίοδο, τώρα έχει μετονομαστεί σε Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης. 

2  Ο Ν. 2816/1999 για τους Κοινωνικούς Συνεταιρισμούς Περιορισμένης Ευθύνης (ΚΟΙΣΠΕ) αφορούσε μόνο κοινωνικές επιχειρήσεις 
που απευθύνονται σε άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας. 

3  Αυτή η κατηγορία περιλάμβανε ενδεικτικά: άτομα με αναπηρία, απεξαρτημένα άτομα ή άτομα σε διαδικασία απεξάρτησης, οροθετι-
κούς, αποφυλακισμένους και ανήλικους παραβάτες. 

4  Αυτές οι ομάδες περιλάμβαναν τους ηλικιωμένους, τα παιδιά, τα άτομα με αναπηρία και τους χρόνια πάσχοντες.
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Πιο συγκεκριμένα, φορείς Κ.ΑΛ.Ο. αποτελούν:

1. Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσει ς (Κοιν.Σ.Επ.), οι οποίες διακρίνονται σε:

α) Ένταξης Ειδικών Ομάδων, 

β) Ένταξης Ευάλωτων Ομάδων, 

γ) Συλλογικής και Κοινωνικής Ωφέλειας.

2. Οι Συνεταιρισμοί Εργαζομένων, οι οποίοι εισάγονται για πρώτη φορά στην ελληνική έννομη τάξη.

3.  Οποιοδήποτε άλλο μη μονοπρόσωπο νομικό πρόσωπο, (όπως ιδίως αγροτικοί και αστικοί συνεταιρισμοί, 
αστικές εταιρίες των αρ. 741 ΑΚ, κ.λπ.), εφόσον:

α) Αναπτύσσει δραστηριότητες συλλογικής και κοινωνικής ωφέλειας.

β)  Μεριμνά για την πληροφόρηση και τη συμμετοχή των μελών του και εφαρμόζει δημοκρατικό σύστημα 
λήψης αποφάσεων, σύμφωνα με την αρχή ένα μέλος μία ψήφος, ανεξάρτητα από τη συνεισφορά κάθε 
μέλους.

γ)  Εφαρμόζει περιορισμούς στη διανομή των κερδών του (ποσοστό τουλάχιστον 5% διατίθεται για το σχη-
ματισμό αποθεματικού, ποσοστό έως 35% αποδίδεται στους εργαζόμενους του Φορέα και το υπόλοιπο 
διατίθεται για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και τη διεύρυνση της παραγωγικής του δραστηριό-
τητας).

δ)  Εφαρμόζει σύστημα σύγκλισης στην αμοιβή της εργασίας, κατά το οποίο ο ανώτατος καθαρός μισθός δεν 
μπορεί να υπερβαίνει περισσότερο από τρεις φορές τον κατώτατο, εκτός και αν τα 2/3 των μελών της 
Γενικής Συνέλευσης αποφασίσουν διαφορετικά. Η υποχρέωση αυτή ισχύει και σε οποιαδήποτε μορφή 
σύμπραξης δύο ή περισσότερων Φορέων Κ.ΑΛ.Ο..

στ)  Δεν έχει ιδρυθεί και δεν διοικείται άμεσα ή έμμεσα από Ν.Π.Δ.Δ. ή Ο.Τ.Α. α’ ή β’ βαθμού ή από άλλο νο-
μικό πρόσωπο του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Επίσης, με το νέο θεσμικό πλαίσιο απλοποιούνται οι διαδικασίες που αφορούν στη σύσταση των Φορέων 
Κ.ΑΛ.Ο., ενώ αποσαφηνίζονται και εξορθολογίζονται ζητήματα που άπτονται της λειτουργίας και της διοικητι-
κής τους εποπτείας.

Ειδικότερα, αποσαφηνίζονται οι υποχρεώσεις των Φορέων Κ.ΑΛ.Ο., όπως η εθελοντική συνεισφορά μελών 
και μη μελών στις δραστηριότητες τους, η ποσόστωση μισθωτής εργασίας μελών και μη μελών, αλλά και η 
κρατική χρηματοδότηση που μπορεί να λαμβάνουν. 

Ενεργοποιούνται, όμως, και μια σειρά υποστηρικτικών μέτρων, όπως:

•  δυνατότητα να συνάπτουν προγραμματικές συμβάσεις με τον ευρύτερο δημόσιο τομέα για έργα και μελέτες 
που αναφέρονται ρητά στους καταστατικούς τους σκοπούς, 

• παραχώρηση χρήσης λιμνάζουσας ακίνητης δημόσιας περιουσίας, 

• φορολογικές ελαφρύνσεις,
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• ευνοϊκή πρόσβαση των Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στις δημόσιες συμβάσεις, μέσω του ν.4412/2016 (Α΄147)5.

Τέλος, με την ψήφιση του συγκεκριμένου νόμου, δημιουργήθηκε η Ειδική Γραμματεία για την Κ.ΑΛ.Ο., ως η 
πρώτη διακριτή διοικητική μονάδα στην ελληνική κυβέρνηση για τον συγκεκριμένο τομέα, πόνημα της οποίας 
είναι και η παρούσα έκθεση. Αρμοδιότητά της είναι να καταρτίζει την Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική και 
Αλληλέγγυα Οικονομία, να παρακολουθεί και συντονίζει τις σχετικές δράσεις για την εφαρμογή και τη διασφά-
λιση της συνεκτικότητάς της και, τέλος, να μελετά, παράγει και επιβλέπει την εφαρμογή των πολιτικών για την 
Κ.ΑΛ.Ο., προς όφελος του πολίτη.

5  Μέσω της δυνατότητας που έχουν οι δημόσιες αρχές να πραγματοποιούν διαγωνισμούς για το σύνολο των προμηθειών τους με 
αποκλειστικούς δικαιούχους επιχειρήσεις που απασχολούν ΑμεΑ ή «μειονεκτούντα προσώπα» σε ποσοστό μεγαλύτερο ή ίσο του 
30% των εργαζομένων τους, αλλά και μέσω της δυνατότητας να διεξάγουν δημόσιους διαγωνισμούς για κοινωνικές και άλλες ειδικές 
υπηρεσίες, όπως είναι οι υγειονομικές, κοινωνικές και πολιτιστικές, με αποκλειστικούς δικαιούχους τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές 
Επιχειρήσεις Ένταξης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Υφιστάμενη κατάσταση στην Ελλάδα

Οι Φορείς Κοινωνικής Οικονομίας έως και το 2016 εγγράφονταν στο Γενικό Μητρώο Φορέων Κοινωνικής 
Οικονομίας («Μητρώο») σύμφωνα με τον ν. 4019/2011. Με τη θέσπιση του νέου νομοθετικού πλαισίου (ν. 
4430/2016), από το 2017 και στο εξής οι Φορείς Κ.ΑΛ.Ο. εγγράφονται στο Γενικό Μητρώο Φορέων Κοινωνι-
κής και Αλληλέγγυας Οικονομίας («Μητρώο»). Το «Μητρώο» είναι μια βάση δεδομένων, η οποία τηρείται από 
το Τμήμα Γενικού Μητρώου Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. της Διεύθυνσης Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονομίας της Ει-
δικής Γραμματείας Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονομίας του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. 

Στη συγκεκριμένη βάση δεδομένων, χωρίς να προσμετρείται το σύνολο των διαγραμμένων φορέων ανά έτος, 
το σύνολο των εγγεγραμμένων φορέων στο Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας και στο Ειδικό Μητρώο 
Άλλων Φορέων Κοινωνικής Οικονομίας το 2013 ανέρχονταν σε 372, το 2014 σε 585, το 2015 σε 714 και το 
2016 σε 907. 

Όλα τα στοιχεία που ακολουθούν έχουν αντληθεί  από το Τμήμα Γενικού Μητρώου Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. της Διεύ-
θυνσης Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονομίας της Ειδικής Γραμματείας Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονο-
μίας του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

2.1 ∆ιοικητική καταγραφή της Κ.ΑΛ.Ο. - Στοιχεία λειτουργίας του Μητρώου
Από τις 29/5/2012, οπότε εγγράφηκε η πρώτη Κοιν.Σ.Επ. στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας έως και 
τις 31/10/2016 οπότε αντικαταστάθηκε ο Ν.4019/2011, η συνολική εικόνα του Μητρώου ήταν η εξής:

Πίνακας 1. Εικόνα του Γενικού Μητρώου Κοινωνικής Οικονομίας έως 31/10/2016

Έτος εγγραφής Έγγραφες στο Μητρώο εκ των οποίων διαγράφηκαν Εγγεγραμμένοι Φορείς

2012 116 48 68
2013 272 135 137
2014 326 146 180
2015 259 32 227
2016 252 17 235

Σύνολο 1225 378 847

Μετά την έναρξη ισχύος του Ν.4430/2016 (31/10/2016), πραγματοποιούνται αφενός εγγραφές νέων Φορέων 
(Κοιν.Σ.Επ., Συν.Εργαζομένων, Άλλοι Φορείς) και αφετέρου μεταπτώσεις των ήδη εγγεγραμμένων Φορέων 
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στο Μητρώο του Ν.4019/2011, δηλαδή επανεγγραφές κατόπιν αίτησής τους στο Γενικό Μητρώο Φορέων Κοι-
νωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας του Ν.4430/2016.

Η εικόνα του Γενικού Μητρώου Φορέων Κ.ΑΛ.Ο στις 31/8/2017 αποτυπώνεται στον ακόλουθο πίνακα.

Πίνακας 2. Εικόνα του Γενικού Μητρώου Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. έως 31/8/2017 

Σύνολο εκ των οποίων διαγράφηκαν
Εγγεγραμμένοι 

Φορείς

Εγγρα  φές νέων Φορέων 206 1 205

Μετάπτωση στο νέο θεσμικό πλαίσιο 
(επανεγγραφές υφιστάμενων Φορέων) 91 0 91

Συνολικές εγγραφές 297 1 296

2.2 ∆/νση Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας
Από την έναρξη λειτουργίας (16/3/2017) της νέας διοικητικής Δομής (Δ/νση Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας) μέχρι και 31/8/2017 έχουν υποβληθεί 2.211 αιτήματα Φορέων και πολιτών. 

Οι αιτήσεις αφορούν: 

Α) Έγγραφή νέων Φορέων στο Μητρώο

Β) Μετάπτωση υφιστάμενων φορέων στο νέο Μητρώο

Γ) Τροποποιήσεις Καταστατικού, Οργάνου Διοίκησης ή λοιπών στοιχείων 

Δ) Χορήγηση βεβαιώσεων (μη λύσης, τροποποιήσεων, σύνθεσης οργάνου διοίκησης)

Ε) Χορήγηση Πιστοποιητικού Μέλους

ΣΤ) Διαγραφή Φορέων από το Μητρώο

Ζ) Λοιπές αιτήσεις (χορήγηση αντιγράφων, παροχή πληροφοριών κ.α)

Επιπλέον, η Δ/νση αποτελεί το βασικό και κατ’ εξοχήν αρμόδιο σημείο ενημέρωσης και πληροφόρησης των 
πολιτών σχετικά με θέματα Κοινωνικής Οικονομίας. Η παροχή πληροφοριών γίνεται δια ζώσης (βάσει της 
Υ.Α 42292/Δ9.11590/2-10-2015 (ΑΔΑ: Ψ764465Θ1Ω-ΨΗΔ), τηλεφωνικά ή μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
(kalo@ypakp.gr, mitrwokoin@ypakp.gr). 

Μέχρι στιγμής, η Διεύθυνση για την Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία δεν είναι πλήρως στελεχωμένη, 
αφού καλύπτεται λίγο περισσότερο από το 50% των προβλεπόμενων οργανικών θέσεων.

2.3 Αριθμός ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
Με βάση τις ετήσιες εκθέσεις που υποβάλουν οι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. στο σχετικό Μητρώο6 παρατηρείται συνεχής 

αύξηση του αριθμού των ενεργών φορέων, όπως φαίνεται στο ακόλουθο διάγραμμα.

6  Τα στοιχεία προέρχονται από το φυσικό και ηλεκτρονικό αρχείο που τηρείται από το Τμήμα Γενικού Μητρώου Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. της 
Διεύθυνσης Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονομίας της Ειδικής Γραμματείας Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονομίας του Υπουργείου 
Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.
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∆ιάγραμμα 1. Ο αριθμός των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. για τα έτη 2012 έως και 2015
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Το έτος 2013 οι φορείς που υπέβαλαν ετήσια έκθεση ανέρχονταν σε 3, το έτος 2014 σε 47, το 2015 σε 216 και 
το 2016 σε 283 φορείς. Σημειώνεται ότι οι ετήσιες εκθέσεις παρέχουν στοιχεία για το προηγούμενο έτος από 
το έτος υποβολής. Θα πρέπει να διευκρινισθεί, επίσης, ότι τα παραπάνω στοιχεία δεν συνεπάγονται ότι δεν 
υπάρχουν ενεργοί φορείς μεταξύ των φορέων που δεν έχουν υποβάλει ετήσια έκθεση στο Μητρώο. Σύμφω-
να, όμως, με τα στοιχεία που έχει στην παρούσα φάση στη διάθεσή του το Υπουργείο, το ανωτέρω δεν μπορεί 
να διακριβωθεί. Συνεπώς, με βάση τα παραπάνω και για τις ανάγκες της μελέτης, τίθεται ως υπόθεση εργασίας 
ότι οι τιμές που θα παρουσιαστούν στη συνέχεια είναι οι ελάχιστες δυνατές και ότι είναι πιθανόν οι πραγματικές 
τιμές να είναι μεγαλύτερες.

2.4 Περιφερειακή κατανομή ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που προκύπτουν για το έτος 2015, η κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στις 
περιφέρειες δεν είναι ομοιόμορφη. Η μεγαλύτερη συγκέντρωση ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. παρατηρείται στην 
περιφέρεια Αττικής, όπου λειτουργούν το 45% του συνόλου των ενεργών φορέων, ενώ ακολουθούν η περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας με ποσοστό 11%, η περιφέρεια Θεσσαλίας με 9% και η περιφέρεια της Ανατολικής 
Μακεδονίας – Θράκης με 8%. Μικρότερη συγκέντρωση παρουσιάζουν οι περιφέρειες Κρήτης και Πελοποννή-
σου με ποσοστό 6%, ενώ οι περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας και Νοτίου Αιγαίου εμφανίζουν ποσοστά της τάξης 
του 4%. Στις υπόλοιπες περιφέρειες η παρουσία ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. είναι σημαντικά περιορισμένη.

Η παραπάνω κατανομή φαίνεται να σχετίζεται με τα πληθυσμιακά χαρακτηριστικά των περιφερειών, αλλά με 
κάποιες διαφοροποιήσεις. Στην Αττική παρουσιάζεται ενισχυμένη κατά 10 μονάδες πέρα του ποσοστού 35% 
που αντιστοιχεί στον πληθυσμό της περιφέρειας, πιθανώς λόγω των δυνατοτήτων και ευκαιριών που δίνονται 
στην πρωτεύουσα της χώρας, καθώς και της ευκολότερης πρόσβασης στην ενημέρωση για τον τομέα. Αντι-
θέτως, η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας υπολείπεται του πληθυσμού που κατοικεί στα όριά της (17% της 
επικράτειας) κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες. Θετική εικόνα εμφανίζουν οι περιφέρειες Θεσσαλίας και Ανατολικής 
Μακεδονίας – Θράκης, όπου η συγκέντρωση των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. υπερβαίνει σημαντικά την πληθυσμιακή 
τους συγκέντρωση (6,8% και 5,6% της επικράτειας αντίστοιχα), γεγονός που πιθανώς οφείλεται στην πρό-
σβαση των τοπικών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. σε χρηματοδοτικά εργαλεία και στην κατάλληλη αξιοποίησή τους, στη 
δυνατότητα δανεισμού από τοπικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, καθώς και στην ανεπτυγμένη συνεταιριστική 
συνείδηση και την κουλτούρα σε θέματα κοινωνικής αλληλεγγύης των συγκεκριμένων τοπικών κοινωνιών. 
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Στον αντίποδα βρίσκεται η ανάπτυξη του τομέα της Κ.ΑΛ.Ο. στην περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, όπου εμφανί-
ζεται σημαντική υστέρηση, καθώς το ποσοστό των φορέων πανελλαδικά είναι υποδιπλάσιο της πληθυσμιακής 
κατανομής (2% έναντι 5%). Γενικότερα, θα μπορούσαμε να υποθέσουμε ότι η υστέρηση κάποιων περιφερει-
ών, όσον αφορά στην ανάπτυξη του τομέα της Κ.ΑΛ.Ο., πιθανώς να οφείλεται στις πιο περιορισμένες δυνατό-
τητες και ευκαιρίες που δίνονται στην ευρύτερη περιφέρεια της χώρας σε σύγκριση με την πρωτεύουσα, στη 
δυσκολότερη πρόσβαση στην ενημέρωση για τον τομέα, καθώς και στον μικρό βαθμό ανάπτυξης της συνεται-
ριστικής συνείδησης και της κουλτούρας σε θέματα αλληλεγγύης των αντίστοιχων τοπικών κοινωνιών.

Τα παραπάνω στοιχεία παρουσιάζονται στο ακόλουθο διάγραμμα.

∆ιάγραμμα 2. Κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στις περιφέρειες της χώρας το έτος 2015
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∆ιάγραμμα 3.  Η εξέλιξη του αριθμού των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στις περιφέρειες της χώρας κατά τα έτη 
2013 έως και 2015

2013
2014

2015
0

20

40

60

80

100

120

140

Αρ
ιθ
μό

ς φ
ορ

έω
ν Κ

ΑΛ
Ο

Περιφέρεια

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΛΟ



Ετήσια  Έκθεση 2017 & Σχέδιο Δράσης για την Ανάπτυξη του Οικοσυστήματος της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας 2017-2023

29

2.5 Αριθμός εργαζομένων σε ενεργούς φορείς Κ.ΑΛ.Ο.
Ο αριθμός των εργαζομένων στους παραπάνω φορείς φαίνεται να αυξάνεται αντίστοιχα με τον αριθμό των 
φορέων. Πιο συγκεκριμένα, το 2012 υπήρχε μόνο ένας εργαζόμενος (ο οποίος δεν ανήκε σε ευάλωτη ομάδα), 
το 2013 υπήρχαν 139 εργαζόμενοι εκ των οποίων οι 37 ανήκαν σε ευάλωτες ομάδες, το 2014 υπήρχαν 666 
εργαζόμενοι εκ των οποίων οι 224 ανήκαν σε ευάλωτες ομάδες και, τέλος, το 2015 οι εργαζόμενοι ανέρχονταν 
σε 813 αν και οι εργαζόμενοι που προέρχονταν από ευάλωτες ομάδες παρέμειναν σταθεροί στους 224. Τα πα-
ραπάνω στοιχεία παρουσιάζονται στα ακόλουθα διαγράμματα.

∆ιάγραμμα 4. Αριθμός εργαζομένων σε ενεργούς φορείς Κ.ΑΛ.Ο. κατά τα έτη 2012 έως και 2015
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∆ιάγραμμα 5.  Η περιφερειακή κατανομή των εργαζομένων σε ενεργούς φορείς Κ.ΑΛ.Ο. κατά τα έτη 2013 
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∆ιάγραμμα 6.  Η περιφερειακή κατανομή των εργαζομένων από ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού (ΕΜΕ) 
κατά τα έτη 2013 έως και 2015 
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2.6 Κύκλος εργασιών φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
Ο συνολικός κύκλος εργασιών των φορέων ξεκίνησε από 50 χιλ. € το 2012, αυξήθηκε στις 463 χιλ. € το 2013, 
το 2014 εκτινάχθηκε στα 6,2 εκ. € και το 2015 στα 6,9 εκ. €. Τα παραπάνω στοιχεία παρουσιάζονται στο ακό-
λουθο διάγραμμα.

∆ιάγραμμα 7. Συνολικός κύκλος εργασιών των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. κατά τα έτη 2012 έως και 2015
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∆ιάγραμμα 8.  Η κατανομή του κύκλου εργασιών στους ενεργούς φορείς Κ.ΑΛ.Ο. για τα έτη 2013 έως και 
2015
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Στο παραπάνω διάγραμμα παρατηρούμε ότι ενώ στην Αττική ο κύκλος εργασιών των ενεργών φορέων 
Κ.ΑΛ.Ο. σταθεροποιείται μεταξύ 2014 και 2015, σε αρκετές περιφέρειες όπως στη Θεσσαλία, την Ήπειρο, τα 
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Ιόνια Νησιά και την Στερεά Ελλάδα εμφανίζει ανοδικές τάσεις. Σε κάποιες άλλες περιφέρειες όπως στο Νότιο 
Αιγαίο, την Ανατολική Μακεδονία – Θράκη και την Κρήτη αντίθετα παρατηρείται πτώση του κύκλου εργασιών. 
Περαιτέρω ανάλυση θα χρειαστεί μελλοντικά προκειμένου να εντοπιστούν οι αιτίες για αυτές τις αλλαγές.

2.7 Κερδοφορία και βιωσιμότητα ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
Στην πλειοψηφία τους οι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. δεν εμφανίζουν σημαντικά κέρδη ή ζημιές έτσι ώστε να συνάγεται ότι 
τα έσοδα είτε υπερκαλύπτουν ελαφρά τα έξοδα, είτε υπάρχουν μικρές ζημίες. Χαρακτηριστικά βλέπουμε ότι 
παρόλο που το 2015 τα έσοδα των φορέων έφτασαν τα 6,9 εκ. €, τα έξοδά τους τα υπερκέρασαν κατά 166 χιλ. €.

Θεωρώντας ότι το ελάχιστο ετήσιο κόστος ανά εργαζόμενο πλήρους απασχόλησης είναι περίπου 12 χιλ. €, θα 
μπορούσαμε να συμπεράνουμε ότι σημαντικό μέρος των εργαζομένων στους φορείς Κ.ΑΛ.Ο. απασχολούνται 
με άτυπες μορφές εργασίας, καθώς το 2014 τα έσοδα των φορέων δεν επαρκούσαν για να καλύψουν το 
μισθολογικό κόστος των εργαζομένων που θα έφτανε τα 8 εκ. €. Το ίδιο συνέβη και το 2015 όπου τα έσοδα 
επίσης υπολείπονταν του μισθολογικού κόστους (6,9 εκ. € έσοδα έναντι 9,7 εκ. € εκτιμώμενου μισθολογικού 
κόστους). Η παραπάνω τάση αναδεικνύει το πρώιμο στάδιο ανάπτυξης του οικοσυστήματος της Κ.ΑΛ.Ο. και 
την ανάγκη για βελτίωση της βιωσιμότητας των φορέων της. Στο ακόλουθο διάγραμμα παρουσιάζεται ο αριθ-
μός των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. που είχαν κέρδη και ζημίες κατά τα έτη 2013 έως και 2015.

∆ιάγραμμα 10.  Αριθμός ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. που είχαν κέρδη και ζημίες κατά τα έτη 2013 έως και 2015
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Κέρδη - Ζημιές (σε χιλ. €)

Κέρδη και ζημίες φορέων ΚΑΛΟ

2.8 Κατηγορίες των φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
Σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση που προέβλεπε ο Ν. 4019/2016 οι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. διαχωρίζονταν σε α. 
ΚΟΙΣΠΕ β. ΚΟΙΝΣΕΠ ένταξης γ. ΚΟΙΝΣΕΠ κοινωνικής φροντίδας δ. ΚΟΙΝΣΕΠ συλλογικού και παραγωγικού 
σκοπού. Με αυτή την κατηγοριοποίηση είναι εγγεγραμμένες στο Μητρώο μέχρι σήμερα.
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∆ιάγραμμα 11.  Κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. ανά κατηγορία στις περιφέρειες της χώρας για το 
έτος 2015 
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ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥ ΣΚΟΠΟΥ 
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ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΛΟ ΣΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 
(στοιχεία 2015)

Παρατηρείται ότι η μεγαλύτερη συγκέντρωση των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. είναι στην κατηγορία συλλογικού και πα-
ραγωγικού σκοπού, ενώ στις κατηγορίες της ένταξης και κοινωνικής φροντίδας σημαντικός αριθμός εμφανί-
ζεται μόνο στην περιφέρεια Αττικής.

2.9 Αξία παγίων των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο.

∆ιάγραμμα 12.  Η συνολική αξία των παγίων των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. για τα έτη 2013 έως και 2015 στις 
περιφέρειες της χώρας
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Σημειώνεται ότι το μέγεθος που μετράται είναι η αξία των παγίων που αποκτώνται εντός της χρήσης και όχι η 
συνολική αξία παγίων της επιχείρησης.

2.10 Πηγές χρηματοδότησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
Στο ακόλουθο διάγραμμα εμφανίζονται τα συνολικά δανειακά κεφάλαια που άντλησαν οι ενεργοί φορείς 
Κ.ΑΛ.Ο. από τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της χώρας. 

∆ιάγραμμα 13.  Τα συνολικά δανειακά κεφάλαια που άντλησαν οι ενεργοί φορείς Κ.ΑΛ.Ο. από τα χρηματοπι-
στωτικά ιδρύματα της χώρας κατά τα έτη 2013 έως και 2015
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Για το μέγεθος του κύκλου εργασιών του τομέα, τα ποσά των δανειακών κεφαλαίων που εμφανίζονται στα 
έτη 2014 και 2015 είναι ιδιαίτερα μικρά, κάτι που αναδεικνύει την αδυναμία των παραπάνω ιδρυμάτων να πα-
ράσχουν τα αναγκαία κεφάλαια στους φορείς, έτσι ώστε να προχωρήσουν σε παραγωγικές επενδύσεις. Από 
τα παραπάνω συνάγεται το συμπέρασμα ότι υπάρχει σημαντική ανάγκη παροχής χρηματοδοτικών εργαλείων 
στους φορείς Κ.ΑΛ.Ο. προκειμένου να καλυφθεί το κενό της αγοράς.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η περιφέρεια Θεσσαλίας, στην οποία φαίνεται να έχουν παρασχεθεί δανεια-
κά κεφάλαια σε φορείς του τομέα, σε αντίθεση με την υπόλοιπη επικράτεια.

Στο ακόλουθο διάγραμμα εμφανίζονται οι επιχορηγήσεις στους ενεργούς φορείς Κ.ΑΛ.Ο. κατά τα έτη 2013 έως 
2015 στις περιφέρειες της χώρας.
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∆ιάγραμμα 14.  Οι επιχορηγήσεις στους ενεργούς φορείς Κ.ΑΛ.Ο. κατά τα έτη 2013 έως και 2015 ανά 
περιφέρεια
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Σημαντικά ποσά φαίνεται να έχουν χορηγηθεί στους φορείς στην περιφέρεια Αττικής ύψους 950 χιλ. € το έτος 
2014 και 390 χιλ. € το έτος 2015. Μικρότερα ποσά φαίνεται να έχουν χορηγηθεί στους φορείς στις περιφέρειες 
Βορείου Αιγαίου το 2014, Θεσσαλίας το 2015, Κεντρικής Μακεδονίας το 2014 και Πελοποννήσου το 2014 και 
2015.

∆ιάγραμμα 15.  Οι λοιπές επιχορηγήσεις στους ενεργούς φορείς Κ.ΑΛ.Ο. κατά τα έτη 2013 έως και 2015 ανά 
περιφέρεια
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Κλαδική κατανομή ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο.

3.1 Συνολική κατανομή ανά κλάδο
Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται η κλαδική κατανομή των ενεργών φορέων της Κ.ΑΛ.Ο. καθώς και η 
δομή και διάρθρωση των κλάδων της, σύμφωνα με τα στοιχεία του Τμήματος Γενικού Μητρώου Φορέων 
Κ.ΑΛ.Ο. της Διεύθυνσης Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονομίας της Ειδικής Γραμματείας Κοινωνικής & Αλλη-
λέγγυας Οικονομίας του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους κλάδους είναι πολύ μικρού μεγέθους και το φάσμα των υπη-
ρεσιών και προϊόντων που προσφέρει η κάθε μια ποικίλει ανάλογα με τον σκοπό της, όπως αυτός καθορίζεται 
από τα μέλη της στο καταστατικό της. Πρέπει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθμ.70/2001 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής της 12.1.2001 (EL 2001 L 10/33), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, καθορίζεται το 
μέγεθος των επιχειρήσεων ως εξής: 

1.  πολύ μικρή επιχείρηση: απασχολεί 0-10 άτομα προσωπικό και ο ετήσιος κύκλος εργασιών δεν υπερβαίνει 
τα € 2 εκ., 

2.  μικρή επιχείρηση: απασχολεί λιγότερα από 50 άτομα και έχει ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει 
τα € 10 εκ., 

3.  μεσαία επιχείρηση: απασχολεί λιγότερα από 250 άτομα και έχει ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει 
τα € 50 εκ. και 

4.  μεγάλη επιχείρηση: απασχολεί περισσότερα από 250 άτομα και έχει ετήσιο κύκλο εργασιών που υπερβαί-
νει τα € 50 εκ.. 

Ωστόσο, στο παρόν κεφάλαιο λόγω του ότι ο εξεταζόμενος τομέας της οικονομίας συνίσταται από επιχειρήσεις 
πολύ μικρού μεγέθους, η αναφορά σε μεγαλύτερου μεγέθους κλάδους αφορά συνολικές πωλήσεις άνω των € 
600 χιλ., μεσαίου μεγέθους   από € 400 - 600 χιλ., μικρού μεγέθους από € 200 – 400 χιλ. και πάρα πολύ μικρού 
μεγέθους κάτω των € 200 χιλ..

Επιπλέον, στον Πίνακα 3 παρουσιάζονται τα συνολικά στοιχεία ανά κλάδο για το έτος 2015, δηλαδή ο αριθμός 
ενεργών φορέων, ο αριθμός εργαζομένων, ΕΜΕ (Ετήσιες Μονάδες Εργασίας), ΕΜΕ εργαζομένων που ανή-
κουν στις ευάλωτες ομάδες και ο συνολικός κύκλος εργασιών ανά κλάδο, ενώ στο Διάγραμμα 16 απεικονίζεται 

η κατανομή του κύκλου εργασιών (πωλήσεων) των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. ανά κλάδο για το έτος 2015.
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Πίνακας 3. Συνολικά στοιχεία ανά κλάδο έτους 2015

Κλάδος Αριθμός 
φορέων Ποσοστό

Αριθμός 
Εργαζομένων

(ΕΜΕ)

Αριθμός 
Εργαζομένων 

που ανήκει στις 
Ευάλωτες Ομάδες 

(ΕΜΕ)

Κύκλος εργασιών 
(ποσά σε €)

Εκπαίδευση 36 12,77% 184 26,5  1.116.543,46 € 

Εστίαση 30 10,64% 111 7  1.362.311,70 € 

Δραστηριότητες οργανώσεων 26 9,22% 78 48  429.756,92 € 

Χονδρικό εμπόριο 21 7,45% 9 5  269.234,01 € 

Λιανικό εμπόριο 18 6,38% 8 4  275.003,29 € 

Διοικητικές δραστηριότητες 15 5,32% 50 20  207.265,28 € 

Υπηρεσίες προς το Δημόσιο 14 4,96% 26 5  470.800,57 € 

Κοινωνική μέριμνα 14 4,96% 43 7  219.328,98 € 

Δημιουργικές δραστηριότητες 12 4,26% 55 6  124.263,00 € 

Συμβουλευτικές υπηρεσίες 9 3,19% 14 0  334.446,97 € 

Υπηρεσίες Καθαρισμού 9 3,19% 67 37  481.348,68 € 

Υπηρεσίες υγείας 8 2,84% 13 0  102.140,20 € 

Βιομηχανία τροφίμων 5 1,77% 5 2  36.294,06 € 

Απορρίμματα 5 1,77% 2 0  14.016,70 € 

Υπηρεσίες πληροφορίας 5 1,77% 0,4 0,4  69.575,42 € 

Κατασκευαστικές δραστηριότητες 4 1,42% 4 0  146.515,74 € 

Εκδοτικές δραστηριότητες 4 1,42% 1 0  25.495,75 € 

Πληροφορική 4 1,42% 3 0  42.314,23 € 

Λοιπές δραστηριότητες 43 15,17% 99,4 57,4 1.128.624,46 €

ΣΥΝΟΛΟ 282 100,00% 773 225  6.855.279,42 € 

∆ιάγραμμα 16. Κατανομή Κύκλου Εργασιών (Πωλήσεων) των ενεργών φορέων ανά κλάδο έτους 2015
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Στον Πίνακα 4 παρουσιάζεται ο μέσος όρος αριθμού εργαζομένων (ΕΜΕ) ανά επιχείρηση, ο μέσος όρος αριθ-
μού εργαζομένων που ανήκει στις ευάλωτες ομάδες ανά επιχείρηση και ο μέσος όρος του κύκλου εργασιών 
(πωλήσεων) ανά ενεργό φορέα Κ.ΑΛ.Ο. ανά κλάδο για το έτος 2015. 

Πίνακας 4 Μέσος όρος ανά επιχείρηση έτους 2015

Κλάδος Αριθμός Εργαζομένων
(ΕΜΕ)

Αριθμός Εργαζομένων 
που ανήκει στις Ευάλωτες 

Ομάδες (ΕΜΕ)
Κύκλος εργασιών

Εκπαίδευση 5,1 0,7 31.015,10
Εστίαση 3,7 0,2 45.410,39
Δραστηριότητες οργανώσεων 3,0 1,8 16.529,11
Χονδρικό εμπόριο 0,4 0,2 12.820,67
Λιανικό εμπόριο 0,4 0,2 15.277,96
Διοικητικές δραστηριότητες 3,4 1,3 13.817,69
Υπηρεσίες προς το Δημόσιο 1,9 0,4 33.628,61
Κοινωνική μέριμνα 3,1 0,5 15.666,36
Δημιουργικές δραστηριότητες 4,6 0,5 10.355,25
Συμβουλευτικές υπηρεσίες 1,6 0,0 37.160,77
Υπηρεσίες Καθαρισμού 7,4 4,1 53.483,19
Υπηρεσίες υγείας 1,6 0,0 12.767,53
Βιομηχανία τροφίμων 1,0 0,4 7.258,81
Απορρίμματα 0,4 0,0 2.803,34
Υπηρεσίες πληροφορίας 0,1 0,1 13.915,08
Κατασκευαστικές δραστηριότητες 1,0 0,0 36.628,94
Εκδοτικές δραστηριότητες 0,3 0,0 6.373,94
Πληροφορική 0,8 0,0 10.578,56

3.2 Εκπαίδευση

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

5,1 0,7 31.015,10 €

Ο κλάδος της εκπαίδευσης χαρακτηρίζεται από την παρουσία του μεγαλύτερου αριθμού Κοινωνικών Συνε-
ταιριστικών Επιχειρήσεων της Κ.ΑΛ.Ο. (36 φορείς). Το μεγαλύτερο ποσοστό (22%) εξ αυτών (8 τον αριθμό), 
δραστηριοποιείται στις υπηρεσίες πολιτιστικής εκπαίδευσης. Ακολουθούν οι υπηρεσίες φροντιστηρίου γενικά 
(θετικών ή θεωρητικών επιστημών) (σε ποσοστό 19%, δηλαδή 7 φορείς) και οι υπηρεσίες εκπαίδευσης που 
δεν κατονομάζονται αλλιώς (σε ποσοστό 17%, δηλαδή 6 φορείς). Το υπόλοιπο 59% είναι κατακερματισμένο σε 
διάφορες υπηρεσίες εκπαίδευσης διαφορετικών δραστηριοτήτων (επιμορφωτικών σεμιναρίων, χορού, αθλη-
τισμού κ.α.) (Πίνακας 5). 

Αξιοσημείωτο είναι ότι ο συγκεκριμένος κλάδος απασχόλησε τον μεγαλύτερο αριθμό εργαζομένων (184 

ΕΜΕ, ήτοι το 23,7%) του συνόλου των ενεργών φορέων από όλους τους κλάδους της Κ.ΑΛ.Ο. (βλέπε κεφά-

λαιο 3.1 Πίνακας 3). Επιπλέον, στο σύνολο των πωλήσεων η εκπαίδευση καταλαμβάνει τη δεύτερη θέση αφού 
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συγκέντρωσε το 16,35% (1.116 χιλ. €) επί του συνόλου του κύκλου εργασιών των φορέων της Κ.ΑΛ.Ο. και οι 

φορείς της είναι στο σύνολό τους μεγαλύτερου μεγέθους, συγκριτικά με τους λοιπούς κλάδους, με μέσο όρο 

πωλήσεων ανά φορέα 31 χιλ. € (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 4).

Ως προς την περιφερειακή κατανομή, άνω του 50% των Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου (19 φορείς στους 36) δραστη-

ριοποιείται στην περιφέρεια της Αττικής, ενώ ακολουθεί η Θεσσαλία με 11% και η Κρήτη και η Πελοπόννησος 

στην ίδια θέση, με 10% έκαστη (Πίνακας 6).

Πίνακας 5. Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της εκπαίδευσης

Τομέας Αριθμός φορέων Ποσοστό

Υπηρεσίες πολιτιστικής εκπαίδευσης 8 22%

Υπηρεσίες φροντιστηρίου γενικά (θετικών ή θεωρητικών επιστημών) 7 19%

Υπηρεσίες εκπαίδευσης π.δ.κ.α. 6 17%

Υπηρεσίες εκπαίδευσης μέσω επιμορφωτικών σεμιναρίων 4 11%

Υπηρεσίες σχολών χορού και διδασκάλων χορού 3 8%

Υπηρεσίες φροντιστηρίου ξένων γλωσσών 2 6%

Υπηρεσίες αθλητικής και ψυχαγωγικής εκπαίδευσης 2 6%

Υπηρεσίες εκπαίδευσης μέσω υπολογιστή 1 3%

Υπηρεσίες σχεδιασμού και πιστοποίησης εκπαιδευτικών προγραμμάτων 1 3%

Υπηρεσίες μουσικών σχολών και διδασκάλων μουσικής 1 3%

Υπηρεσίες μεταδευτεροβάθμιας μη τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 1 3%

Σύνολο 36

Πίνακας 6. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της εκπαίδευσης

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 1 3%

ΑΤΤΙΚΗΣ 19 53%

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 1 3%

∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%

ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 4 11%

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1 3%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 2 6%

ΚΡΗΤΗΣ 3 8%

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 2 6%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 3 8%

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%

Σύνολο 36
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∆ιάγραμμα 17.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της εκπαίδευσης στις 
περιφέρειες της χώρας

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - 

ΘΡΑΚΗΣ 
3% 

ΑΤΤΙΚΗΣ 
53% 

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
3% 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
11% 

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 
3% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

5% 

ΚΡΗΤΗΣ 
8% 

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 
6% 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
8% 

Περιφερειακή Κατανομή 
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3.3 Εστίαση

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

3,7 0,2 45.410,39 €

Ο κλάδος της εστίασης ακολουθεί δεύτερος ως προς τον αριθμό Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων 
που δραστηριοποιούνται σε αυτόν (30 φορείς). Οι δυο κυριότερες δραστηριότητες στο σύνολο των ενεργών 
φορέων του κλάδου είναι οι υπηρεσίες που παρέχονται από παραδοσιακό καφενείο σε ποσοστό 27% (8 φο-
ρείς) και οι υπηρεσίες που παρέχονται από καφέ σε ποσοστό 13% (4 φορείς). Το υπόλοιπο 60% είναι κατακερ-
ματισμένο σε διάφορες υπηρεσίες εστίασης (εστιατόρια, σνακ μπαρ, μεζεδοπωλεία κ.α.) (Πίνακας 8).

Σημαντικό γεγονός είναι ότι στο σύνολο των πωλήσεων ο κλάδος της εστίασης καταλαμβάνει την πρώτη θέση 
αφού συγκεντρώνει το 20% (1.362 χιλ. €) επί του συνόλου του κύκλου εργασιών των ενεργών φορέων της 
Κ.ΑΛ.Ο., ενώ ο μέσος όρος των πωλήσεων ανά επιχείρηση για το 2015 ανέρχεται σε 45 χιλ. € (βλέπε κεφάλαιο 
3.1 Πίνακας 3).

Επίσης, ο κλάδος διατηρεί τη δεύτερη θέση ως προς την απασχόληση αριθμού εργαζομένων (111 ΕΜΕ, δη-
λαδή το 14,3%) του συνόλου των ενεργών φορέων από όλους τους κλάδους της Κ.ΑΛ.Ο. (βλέπε κεφάλαιο 3.1 
Πίνακας 3).

Ως προς την περιφερειακή κατανομή, ποσοστό άνω του 50% των Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου (16 φορείς στους 30) 
δραστηριοποιείται στην περιφέρεια της Αττικής, ενώ ακολουθεί η Κρήτη με 13% και η Πελοπόννησος με την 

Κεντρική Μακεδονία με 10% έκαστη (Πίνακας 9).
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Πίνακας 8. Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της εστίασης

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

56301014 Υπηρεσίες που παρέχονται από παραδοσιακό καφενείο 8 27%

56301004 Υπηρεσίες που παρέχονται από καφέ μπαρ 4 13%

56101100 Υπηρεσίες παροχής γευμάτων με πλήρη εξυπηρέτηση εστιατορίου 3 10%

56101111 Υπηρεσίες παροχής γευμάτων και ποτών από σνακ μπαρ, με παροχή 
σερβιρίσματος 3 10%

56101104

Υπηρεσίες παροχής γευμάτων από εστιατόριο, ταβέρνα, ψαροταβέρνα, 
ψησταριά, χωρίς ζωντανή μουσική ή με ορχήστρα λιγότερη των τριών 
οργάνων [που δεν υπάγεται στην 1059176/625/ΠΟΛ.1087/25.6.2003 (ΦΕΚ 
Β’ 932) απόφαση Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών, όπως 

2 7%

56101110 Υπηρεσίες παροχής γευμάτων και ποτών από ουζερί, μεζεδοπωλείο, 
τσιπουράδικο, ζυθοπωλείο με παροχή σερβιρίσματος 2 7%

56301000 Υπηρεσίες παροχής ποτών 2 7%

56301007 Υπηρεσίες που παρέχονται από καφετέρια 2 7%

56100000 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και κινητών μονάδων εστίασης 1 3%

56101303 Υπηρεσίες παροχής γευμάτων από ψητοπωλείο - σουβλατζίδικο με 
παροχή καθίσματος αλλά όχι σερβιρίσματος 1 3%

56301003 Υπηρεσίες που παρέχονται από αναψυκτήριο 1 3%

56301006 Υπηρεσίες που παρέχονται από καφενείο, χωρίς τεχνικά και μηχανικά 
παιχνίδια 1 3%

ΣΥΝΟΛΟ 30

Πίνακας 9. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών  φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της εστίασης

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 2 7%
ΑΤΤΙΚΗΣ 16 53%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 1 3%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1 3%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 3 10%
ΚΡΗΤΗΣ 4 13%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 3 10%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 30



Ετήσια  Έκθεση 2017 & Σχέδιο Δράσης για την Ανάπτυξη του Οικοσυστήματος της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας 2017-2023

45

∆ιάγραμμα 18.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της εστίασης στις περι-
φέρειες της χώρας

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

- ΘΡΑΚΗΣ
7%

ΑΤΤΙΚΗΣ
54%

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
3%

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
3%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

10%

ΚΡΗΤΗΣ
13%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
10%

Περιφερειακή Κατανομή 
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3.4 ∆ραστηριότητες οργανώσεων

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

3,0 1,8 16.529,11 €

Χαρακτηριστικό του κλάδου των δραστηριοτήτων οργανώσεων είναι το γεγονός ότι κατέχει την πρώτη θέση 
στην απασχόληση ατόμων από ευάλωτες ομάδες σε ποσοστό 21% (48 ΕΜΕ στους 225 του συνόλου των φο-
ρέων της Κ.ΑΛ.Ο.) και την τρίτη θέση του συνόλου των απασχολουμένων από όλους τους κλάδους (βλέπε 
κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3). Οι εργαζόμενοι αυτοί απασχολούνται σε Κοιν.Σ.Επ. οι οποίες δραστηριοποιούνται 
κατά κύριο λόγο σε υπηρεσίες υποστήριξης για τη βελτίωση της ζωής των πολιτών και την αναβάθμιση των 
γενικών συνθηκών διαβίωσης και σε υπηρεσίες εξωραϊστικών και αναπτυξιακών σωματείων, ενώσεων, συ-
νεταιρισμών κλπ. (26 φορείς) (Πίνακας 11). Οι συγκεκριμένες Κοιν.Σ.Επ. συγκέντρωσαν για το 2015 συνολικές 
πωλήσεις ύψους 430 χιλ. € (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3).

Όσον αφορά στην περιφερειακή κατανομή, το 50% των ενεργών φορέων του κλάδου δραστηριοποιείται στην 
περιφέρεια της Αττικής, ενώ το υπόλοιπο 50% είναι κατακερματισμένο σχεδόν ισοποσοστιαία στις  λοιπές πε-
ριφέρειες της χώρας (Πίνακας 12).

Πίνακας 11.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των δραστη-
ριοτήτων οργανώσεων

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

94991400 Άλλες υπηρεσίες υποστήριξης για τη βελτίωση της ζωής των πολιτών και 
την αναβάθμιση των γενικών συνθηκών διαβίωσης 6 23%

94991401 Υπηρεσίες εξωραϊστικών και αναπτυξιακών σωματείων, ενώσεων, 
συνεταιρισμών κλπ 5 19%

94991300 Υπηρεσίες προστασίας ειδικών ομάδων 3 12%

94991905 Υπηρεσίες κοινωφελών ιδρυμάτων και σωματείων 3 12%

94991600 Υπηρεσίες που παρέχονται από πολιτιστικές και ψυχαγωγικές ενώσεις 2 8%

94991906 Υπηρεσίες τοπικών συλλόγων και σωματείων 2 8%

94990000 Δραστηριότητες άλλων οργανώσεων π.δ.κ.α. 1 4%

94991000 Υπηρεσίες που παρέχονται [εκτός της χορήγησης ενισχύσεων 
(επιχορηγήσεων)] από άλλες οργανώσεις π.δ.κ.α. 1 4%

94991100 Υπηρεσίες που παρέχονται από οργανώσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα 1 4%

94991700 Υπηρεσίες που παρέχονται από άλλες οργανώσεις πολιτών και κοινωνικές 
οργανώσεις 1 4%

94991900 Υπηρεσίες που παρέχονται από άλλες οργανώσεις π.δ.κ.α. 1 4%

ΣΥΝΟΛΟ 26
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Πίνακας 12. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των δραστηριοτήτων οργα-
νώσεων

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 0 0%
ΑΤΤΙΚΗΣ 13 50%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 2 8%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2 8%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1 4%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 2 8%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 2 8%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 2 8%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 2 8%
ΣΥΝΟΛΟ 26

∆ιάγραμμα 19. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των δραστηριοτήτων 
οργανώσεων στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΤΤΙΚΗΣ 
50% 

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
7% 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
7% 

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 
4% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

8% 

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 
8% 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
8% 

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
8% 
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3.5 Χονδρικό εμπόριο

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

0,4 0,2 12.820,67 €

Ο κλάδος του χονδρικού εμπορίου κατέχει τη τέταρτη θέση (σε ποσοστό 7,45% επί του συνόλου των Κοιν.
Σ.Επ.) όσον αφορά στον αριθμό Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε αυ-
τόν (21 φορείς) (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3). Οι δυο κυριότερες δραστηριότητες στο σύνολο των ενερών 
φορέων του κλάδου είναι οι υπηρεσίες οι οποίες σχετίζονται με το χονδρικό εμπόριο ελαιόλαδου και οι υπη-
ρεσίες που αφορούν το χονδρικό εμπόριο απορριμμάτων και υπολειμμάτων σε ποσοστό 10% η κάθε μια (4 
φορείς) (Πίνακας 14). 

Το κυριότερο χαρακτηριστικό του κλάδου του χονδρικού εμπορίου είναι το γεγονός ότι κατέχει τη δεύτερη 
θέση όσον αφορά στις Κοιν.Σ.Επ. οι οποίες δραστηριοποιούνται εκτός της περιφέρειας Αττικής, ενώ από αυτές 
ένα σημαντικό ποσοστό (29%) δραστηριοποιείται στην ευρύτερη περιφέρεια της Μακεδονίας-Θράκης. Η πλει-
οψηφία των φορέων του κλάδου (17 φορείς στους 21) δραστηριοποιείται στην υπόλοιπη Ελλάδα, εκτός του 
λεκανοπεδίου της Αττικής, και παρατηρείται ένας σχεδόν ισόποσος καταμερισμός των Κοιν.Σ.Επ., καθώς και 
των υπηρεσιών που παρέχονται, σε όλες σχεδόν τις περιφέρειες της Ελλάδος (Πίνακας 15). 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί, ότι παρά το γεγονός ότι ο κλάδος του χονδρικού εμπορίου κατέχει την τέταρτη 
θέση όσον αφορά στον αριθμό Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται σε αυτόν 
(21 φορείς), διατηρεί μία από τις χαμηλότερες θέσεις όσον αφορά στο συνολικό αριθμό εργαζομένων (14 ερ-
γαζόμενοι) οι οποίοι απασχολούνται στις Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3), με μέσο όρο 
εργαζομένων  ανά επιχείρηση του κλάδου 0.4 (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 4).

Πίνακας 14.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο του χονδρικού 
εμπορίου

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

46331303 Χονδρικό εμπόριο ελαιόλαδου 2 10%

46771000 Χονδρικό εμπόριο απορριμμάτων και υπολειμμάτων 2 10%

46161100 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση 
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 1 5%

46190000 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση διαφόρων 
ειδών 1 5%

46211900 Χονδρικό εμπόριο άλλων ακατέργαστων αγροτικών πρώτων υλών 
π.δ.κ.α. 1 5%

46221003 Χονδρικό εμπόριο ζώντων φυτών, κονδύλων, βολβών και ριζών, 
μοσχευμάτων και παραφυάδων, μυκηλιών μανιταριών 1 5%

46311108 Χονδρικό εμπόριο ελαίων και άλλων καρπών, φρέσκων 1 5%

46311200 Χονδρικό εμπόριο επεξεργασμένων φρούτων και λαχανικών 1 5%

46311214 Χονδρικό εμπόριο μαρμελάδων, ζελέδων και πουρέ και πολτών 
φρούτων ή ξηρών καρπών 1 5%
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ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

46331301 Εξαγωγή ελαιόλαδου 1 5%

46341200 Χονδρικό εμπόριο αλκοολούχων ποτών 1 5%

46361207 Χονδρικό εμπόριο τυποποιημένων ειδών αρτοποιίας 1 5%

46371001 Χονδρικό εμπόριο αρωματικών φυτών 1 5%

46382920
Χονδρικό εμπόριο σαλτσών, ανάμεικτων καρυκευμάτων 
και αρτυμάτων, αλευριού και χονδράλευρου σιναπιού και 
παρασκευασμένης μουστάρδας

1 5%

46451000 Χονδρικό εμπόριο αρωμάτων και καλλυντικών 1 5%

46492100 Χονδρικό εμπόριο βιβλίων 1 5%

46492101 Χονδρικό εμπόριο βιβλίων, γενικά 1 5%

46751252 Χονδρικό εμπόριο πεπτονών/πρωτεϊνικών ουσιών και παραγώγων 
π.δ.κ.α. και σκόνης δέρματος 1 5%

46901007 Χονδρικό εμπόριο ειδών δώρων 1 5%

ΣΥΝΟΛΟ 21

Πίνακας 15.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο του χονδρικού εμπορίου

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 4 19%

ΑΤΤΙΚΗΣ 4 19%

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 3 14%

∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%

ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 3 14%

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 2 10%

ΚΡΗΤΗΣ 4 19%

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0%

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 1 5%

ΣΥΝΟΛΟ 21
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∆ιάγραμμα 20.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο του χονδρικού εμπορίου 
στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - 

ΘΡΑΚΗΣ 
19% 

ΑΤΤΙΚΗΣ 
19% 

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
14% 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
14% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

10% 

ΚΡΗΤΗΣ 
19% 

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
5% 
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3.6 Λιανικό εμπόριο

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

0,4 0,2 15.277,96 €

Κύρια δραστηριότητα των ενεργών φορέων του κλάδου του λιανικού εμπορίου αποτελεί η εμπορία ειδών πα-
ντοπωλείου, στην οποία δραστηριοποιείται και ο μεγαλύτερος αριθμός Κοιν.Σ.Επ. του συγκεκριμένου κλάδου 
(ποσοστό 39%, συνολικά 18 φορείς). Οι υπόλοιποι φορείς εμπορεύονται διάφορα είδη διατροφής, βιβλία, άνθη 
κτλ. (Πίνακας 17 και κεφ. 3.1. Πίνακας 3).

Χαρακτηριστικό του κλάδου του λιανικού εμπορίου είναι ότι άνω του 60% των ενεργών φορέων του έχουν ως 
έδρα τους την Αττική και ακολουθούν η Θεσσαλία και η Κεντρική Μακεδονία με ποσοστό 11% έκαστη (Πίνακας 
18). Οι Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου είναι μικρού μεγέθους με συνολικές πωλήσεις 275 χιλ. € (βλέπε κεφάλαιο 3.1 
Πίνακας 3).

Πίνακας17.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο του λιανικού 
εμπορίου

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

47111005 Λιανικό εμπόριο ειδών παντοπωλείου 7 39%

47110000 Λιανικό εμπόριο σε μη εξειδικευμένα καταστήματα που πωλούν κυρίως 
τρόφιμα, ποτά ή καπνό 1 6%

47111003 Λιανικό εμπόριο ειδών διατροφής γενικά 1 6%

47211100 Λιανικό εμπόριο νωπών φρούτων και λαχανικών 1 6%

47241706 Λιανικό εμπόριο τυποποιημένων ζαχαρωδών προϊόντων 1 6%

47292406 Λιανικό εμπόριο άλλων προϊόντων διατροφής π.δ.κ.α. 1 6%

47292416 Λιανικό εμπόριο μαγειρεμένων ζυμαρικών, παραγεμισμένων ή με άλλο 
τρόπο παρασκευασμένων, κουσκούς 1 6%

47616100 Λιανικό εμπόριο βιβλίων 1 6%

47767710
Λιανικό εμπόριο κομμένων ανθέων και μπουμπουκιών τους, 
συνθέσεων ανθέων, καθώς και ανθοδεσμών, στεφανιών και 
παρόμοιων ειδών

1 6%

47788904 Λιανικό εμπόριο διάφορων τουριστικών και λοιπών παρόμοιων ειδών 
λαϊκής τέχνης 1 6%

47799901 Λιανικό εμπόριο μεταχειρισμένων ενδυμάτων και υποδημάτων 1 6%

47998700 Άλλο λιανικό εμπόριο ακατέργαστων αγροτικών προϊόντων π.δ.κ.α. 
εκτός καταστημάτων, υπαίθριων πάγκων ή αγορών 1 6%

ΣΥΝΟΛΟ 18
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Πίνακας18. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο του λιανικού εμπορίου

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 1 6%
ΑΤΤΙΚΗΣ 11 61%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 1 6%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2 11%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 2 11%
ΚΡΗΤΗΣ 1 6%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 18

∆ιάγραμμα 21.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο του λιανικού εμπορίου 
στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ

5%

ΑΤΤΙΚΗΣ
61%

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
6%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
11%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
11% ΚΡΗΤΗΣ

6%
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3.7 ∆ιοικητικές δραστηριότητες

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)
ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

3,4 1,3 13.817,69 €

Ο κλάδος των διοικητικών δραστηριοτήτων κατέχει την έκτη θέση (ποσοστό 5,45% επί του συνόλου των Κοιν.
Σ.Επ.) όσον αφορά στον αριθμό ενεργών Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων που δραστηριοποιού-
νται σε αυτόν (15 φορείς) (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3). Το μεγαλύτερο ποσοστό (47%) εξ αυτών (7 τον 
αριθμό), δραστηριοποιούνται στις υπηρεσίες οργάνωσης επιστημονικών ή πολιτιστικών εκδηλώσεων ενώ ένα 
εξίσου σημαντικό ποσοστό (27%) των Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου δραστηριοποιούνται στην οργάνωση συνεδρίων 
και εμπορικών εκθέσεων (4 φορείς). Το υπόλοιπο 28% είναι ισόποσα κατακερματισμένο σε διάφορες διοικη-
τικές υπηρεσίες διαφορετικών δραστηριοτήτων (συνδυασμένες διοικητικές υπηρεσίες γραφείου, υπηρεσίες 
διοργάνωσης επιμορφωτικών σεμιναρίων κ.α.) (Πίνακας 20). 

Ως προς την περιφερειακή κατανομή, το 53% των ενεργών Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου (8 φορείς σε σύνολο 15) 
δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια της Αττικής, ενώ ακολουθούν, στην ίδια θέση, η περιφέρεια Θεσσαλίας 
και Κεντρικής Μακεδονίας με 11% έκαστη και η περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, Πελοποννήσου και Νοτίου 
Αιγαίου στην ίδια θέση με 7% έκαστη (Πίνακας 21). 

Χαρακτηριστικό του κλάδου των δραστηριοτήτων είναι το γεγονός ότι κατέχει την τέταρτη θέση στην απασχό-
ληση ατόμων που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες (20 ΕΜΕ στους 225 του συνόλου των φορέων της Κ.ΑΛ.Ο. - 
βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3). Οι Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου είναι μικρού μεγέ θους με Μ.Ο. πωλήσεων ανά φορέα 
τις 13.817,69 € (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 4).

Πίνακας 20.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των διοικητικών 
δραστηριοτήτων

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

82301102 Υπηρεσίες οργάνωσης επιστημονικών ή πολιτιστικών 
εκδηλώσεων

7 47%

82300000 Οργάνωση συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων 4 27%

82111000 Συνδυασμένες διοικητικές υπηρεσίες γραφείου 1 7%

82301000 Υπηρεσίες διοργάνωσης συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων 1 7%

82301101 Υπηρεσίες διοργάνωσης επιμορφωτικών σεμιναρίων 1 7%

82301200 Υπηρεσίες διοργάνωσης εμπορικών εκθέσεων 1 7%

ΣΥΝΟΛΟ 15
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Πίνακας 21.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των διοικητικών δραστηρι-
οτήτων

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 0 0%
ΑΤΤΙΚΗΣ 8 53%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 7%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2 13%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 2 13%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 1 7%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1 7%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 15

∆ιάγραμμα 22.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των διοικητικών 
δραστηριοτήτων στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΤΤΙΚΗΣ
53%

ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
7%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
13%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

13%

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
7%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
7%
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3.8 Υπηρεσίες προς το ∆ημόσιο

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

1,9 0,4 33.628,61 €

Το κυριότερο χαρακτηριστικό του κλάδου των υπηρεσιών προς το Δημόσιο είναι το γεγονός ότι το 43% των 
ενεργών Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης. Όσον 
αφορά στην υπόλοιπη περιφερειακή κατανομή των Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου, στην ίδια θέση βρίσκονται η περι-
φέρεια Αττικής και η περιφέρεια Θεσσαλίας με 11% έκαστη, ενώ ακολουθούν η περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, 
Ηπείρου, Ιονίων Νήσων και Κεντρικής Μακεδονίας στην ίδια θέση με 7% έκαστη (Πίνακας 24 και Διάγραμμα 
23). 

Οι εργαζόμενοι αυτού του κλάδου (26 ΕΜΕ και 5 ΕΜΕ ευάλωτων ομάδων) απασχολούνται κατά κύριο λόγο σε 
ενεργές Κοιν.Σ.Επ. οι οποίες δραστηριοποιούνται σε γενικές υπηρεσίες προσωπικού για το δημόσιο. Οι ενερ-
γοί φορείς του κλάδου είναι μεσαίου μεγέθους με συνολικό κύκλο εργασιών, για το 2015, 470 χιλ. € και μέσο 
όρο ανά επιχείρηση 33.628 € (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3 και Πίνακας 4).

Πίνακας 23.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσι-
ών προς το Δημόσιο

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

84112100 Γενικές υπηρεσίες προσωπικού για το δημόσιο 9 64%

84251901 Υπηρεσίες διάσωσης ατόμων (στη θάλασσα, στα βουνά, σε φυσικές 
καταστροφές) 2 14%

84120000
Ρύθμιση των δραστηριοτήτων για την παροχή περίθαλψης υγείας, 
εκπαίδευσης, πολιτιστικών και άλλων κοινωνικών υπηρεσιών, εκτός από 
την κοινωνική ασφάλιση

1 7%

84121000
Διοικητικές υπηρεσίες για τη ρύθμιση των υγειονομικών, εκπαιδευτικών, 
πολιτιστικών και άλλων κοινωνικών υπηρεσιών, εκτός της κοινωνικής 
ασφάλισης

1 7%

84131600 Διοικητικές υπηρεσίες που σχετίζονται με τουριστικά θέματα 1 7%

ΣΥΝΟΛΟ 14
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Πίνακας 24.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών προς το 
Δημόσιο

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 6 43%
ΑΤΤΙΚΗΣ 2 14%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 1 7%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 1 7%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2 14%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1 7%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 7%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%

14

∆ιάγραμμα 23.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών προς το 
δημόσιο 

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ -

ΘΡΑΚΗΣ
43%

ΑΤΤΙΚΗΣ
15%

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
7%

ΗΠΕΙΡΟΥ
7%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
14%

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
7%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

7%
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3.9 Κοινωνική Μέριμνα

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

3,1 0,5 15.666,36 €

Στον κλάδο της κοινωνικής μέριμνας το 50% των ενεργών φορέων του κλάδου δραστηριοποιείται στην πε-
ριφέρεια της Αττικής (7 φορείς στους 14), ενώ το υπόλοιπο 50% είναι κατακερματισμένο ισοποσοστιαία στις 
υπόλοιπες περιφέρειες της χώρας με ποσοστό 7% έκαστη (περιφέρεια Δυτ. Ελλάδας, Ηπείρου, Θεσσαλίας, 
Ιονίων Νήσων, Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης, και Πελοποννήσου) (Πίνακας 27 και Διάγραμμα 24). Το 35% 
των ενεργών Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου δραστηριοποιούνται σε υπηρεσίες και δραστηριότητες κοινωνικής μέρι-
μνας χωρίς παροχή καταλύματος για ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία, ενώ ακολουθούν σε ποσοστό 14% 
οι Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου οι οποίες δραστηριοποιούνται σε υπηρεσίες επίσκεψης και παροχής υποστήριξης σε 
άτομα με αναπηρία. Το υπόλοιπο σχεδόν 50% είναι ισοποσοστιαία κατακερματισμένο σε διάφορες υπηρεσίες 
διαφορετικών δραστηριοτήτων (υπηρεσίες κέντρων ημερήσιας φροντίδας ενηλίκων με αναπηρίες, υπηρεσίες 
ημερήσιας φροντίδας για παιδιά και νέους με αναπηρία, υπηρεσίες καθοδήγησης και παροχής συμβουλών 
σχετικές με τα παιδιά, υπηρεσίες πρόνοιας χωρίς παροχή καταλύματος κ.α.) (Πίνακας 26). 

Οι εργαζόμενοι του κλάδου της κοινωνικής μέριμνας απασχολούνται κατά κύριο λόγο σε ενεργές Κοιν.Σ.Επ. 
της Περιφέρειας Αττικής (34 ΕΜΕ στους 43 του συνόλου των φορέων του κλάδου) οι οποίες δραστηριοποιού-
νται σε υπηρεσίες κοινωνικής στήριξης και υγείας και σε υπηρεσίες ημερήσιας φροντίδας για παιδιά και νέους 
με αναπηρία. Οι Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου είναι μικρού μεγέθους με συνολικό κύκλο εργασιών κάτω των 219 χιλ. 
€ (μέσος όρος ανά επιχείρηση κά τω των 15.666 €) (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3 και Πίνακας 4).

Πίνακας 26.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον τομέα της κοινωνικής 
μέριμνας

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

88101000 Υπηρεσίες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή καταλύματος για 
ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία

3 21%

88100000 Δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή καταλύματος για 
ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία

2 14%

88101400 Υπηρεσίες επίσκεψης και παροχής υποστήριξης για άτομα με αναπηρίες 2 14%

88101100 Υπηρεσίες επίσκεψης και παροχής υποστήριξης σε ηλικιωμένους 1 7%

88101500 Υπηρεσίες κέντρων ημερήσιας φροντίδας ενηλίκων με αναπηρίες 1 7%

88911200 Υπηρεσίες ημερήσιας φροντίδας για παιδιά και νέους με αναπηρία 1 7%

88991000 Άλλες υπηρεσίες κοινωνικής μέριμνας χωρίς παροχή καταλύματος 
π.δ.κ.α.

1 7%

88991100 Υπηρεσίες καθοδήγησης και παροχής συμβουλών π.δ.κ.α. σχετικές με τα 
παιδιά

1 7%

88991200 Υπηρεσίες πρόνοιας χωρίς παροχή καταλύματος 1 7%

88991901 Υπηρεσίες καθοδήγησης ατόμων με προβλήματα 1 7%

   ΣΥΝΟΛΟ 14
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Πίνακας 27. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της κοινωνικής μέριμνας

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 0 0%
ΑΤΤΙΚΗΣ 7 50%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 1 7%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 1 7%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1 7%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1 7%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 7%
ΚΡΗΤΗΣ 1 7%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1 7%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 14

∆ιάγραμμα 24.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών κοινωνικής 
μέριμνας στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΤΤΙΚΗΣ
50%

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
8%

ΗΠΕΙΡΟΥ
7%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
7%

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
7%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

7%

ΚΡΗΤΗΣ
7%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
7%
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3.10 ∆ημιουργικές δραστηριότητες

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

4,6 0,5 10.355,25 €

Οι υπηρεσίες θεατρικών και λοιπών δημοσίων θεαμάτων γενικά αποτελούν την κύρια λειτουργία του κλάδου 
των δημιουργικών δραστηριοτήτων στις οποίες απασχολείται και το μεγαλύτερο ποσοστό (42%) των ενεργών 
φορέων του (5 φορείς εκ των 12). Το υπόλοιπο ποσοστό του αριθμού των ενεργών Κοιν.Σ.Επ. δραστηριοποι-
είται σε διάφορες υπηρεσίες παραγωγής, διοργάνωσης και προβολής καλλιτεχνικών εκδηλώσεων γενικότερα 
(Πίνακας 29). 

Συγκριτικά με τους λοιπούς κλάδους, οι δημιουργικές δραστηριότητες συγκεντρώνουν σχετικά χαμηλές πω-
λήσεις (κάτω των € 200 χιλ.) το 2015, όπως απεικονίζεται. Ωστόσο απασχολείται ένας αξιοσημείωτος αριθμός 
εργαζομένων (55 ΕΜΕ) και έξι (6) άτομα από τις ευάλωτες ομάδες (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3). 

Ως προς την περιφερειακή κατανομή, το 42% των ενεργών Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου (5 φορείς στους 12) δραστη-
ριοποιούνται στην περιφέρεια της Αττικής, το 42% αθροιστικά κατανέμεται μεταξύ της Κεντρικής Μακεδονίας 
και Θεσσαλίας και το υπόλοιπο 16% κατανέμεται ισομερώς μεταξύ του Νοτίου Αιγαίου κ αι της Πελοποννήσου 
(Πίνακας 30 και Διάγραμμα 25). 

Πίνακας 29.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των 
δημιουργικών δραστηριοτήτων

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

90021101 Υπηρεσίες θεατρικών και λοιπών δημοσίων θεαμάτων γενικά 5 42%

90021100 Υπηρεσίες παραγωγής και παρουσίασης καλλιτεχνικών 
εκδηλώσεων

2 17%

90021200 Υπηρεσίες προβολής και διοργάνωσης καλλιτεχνικών εκδηλώσεων 2 17%

90011012 Υπηρεσίες μουσικής ορχήστρας 1 8%

90021201 Υπηρεσίες εκμετάλλευσης προγραμμάτων θεαμάτων 1 8%

90021910 Υπηρεσίες ηχητικής κάλυψης καλλιτεχνικών εκδηλώσεων 1 8%

  ΣΥΝΟΛΟ 12
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Πίνακας 30. Περιφερειακή κατανομή των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των δημιουργικών δραστηριοτήτων

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 0 0%
ΑΤΤΙΚΗΣ 5 42%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2 17%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 3 25%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 1 8%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1 8%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 12

∆ιάγραμμα 25.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των δημιουργικών 
δραστηριοτήτων στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΤΤΙΚΗΣ
42%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
17%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

25%

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
8%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
8%
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3.11 Συμβουλευτικές υπηρεσίες

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

1,6 0,0 37.160,77 €

Οι ενεργοί φορείς του κλάδου των συμβουλευτικών υπηρεσιών κατανέμονται (οχτώ από τις εννέα τον αριθμό) 
εξίσου σε οχτώ κατηγορίες κύριων δραστηριοτήτων με κύριο σκοπό την παροχή υπηρεσιών επιχειρηματικών 
συμβουλών, διαχείρισης, οργάνωσης και παραγωγής (Πίνακας 32). Απασχολήθηκαν 14 ΕΜΕ το 2015 με κύριο 
τόπο δραστηριότητας την περιφέρεια Αττικής (56% επί του συνόλου των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο.) (βλέπε 
κεφάλαιο 3.1 Πίνακα 3, Διάγραμμα 26 και Πίνακας 33).

 Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες είναι μεταξύ των επτά κλάδων οι οποίοι συγκέντρωσαν για το 2015 πωλήσεις 
άνω των € 200 χιλ. και συγκεκριμένα € 334 χιλ. περίπου, που σε συνδυασμό με το γεγονός ότι ο αριθμός των 
Κοιν.Σ.Επ. που δραστηριοποιούνται στον κλάδο είναι μικρός, συνεπάγεται ότι ο μέσος όρος του κύκλου εργα-
σιών που αντιστοιχεί σε κάθε ενεργό φορέα του κλάδου διαμορφώνεται στα € 37 χιλ., ποσό αρκετά υψηλό ( 
βλέ πε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3 και Πίνακας 4).

Πίνακας 32.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των συμβου-
λευτικών υπηρεσιών

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμόςφορέων Ποσοστό

70211000 Υπηρεσίες δημοσίων σχέσεων και επικοινωνίας 2 22%

70220000 Δραστηριότητες παροχής επιχειρηματικών συμβουλών και άλλων συμβουλών 
διαχείρισης

1 11%

70221000 Υπηρεσίες παροχής επιχειρηματικών συμβουλών διαχείρισης 1 11%

70221100 Υπηρεσίες παροχής συμβουλών στρατηγικής διαχείρισης 1 11%

70221210 Υπηρεσίες μελετών οργάνωσης και επιχειρησιακής έρευνας 1 11%

70221500 Υπηρεσίες παροχής συμβουλών σε θέματα οργάνωσης παραγωγής 1 11%

70221504 Υπηρεσίες παροχής συμβουλών οργάνωσης της μεθόδου εργασίας 1 11%

70223000 Άλλες υπηρεσίες παροχής επιχειρηματικών συμβουλών 1 11%

ΣΥΝΟΛΟ 9
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Πίνακας 33.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των συμβουλευτικών 
υπηρεσιών

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 1 11%
ΑΤΤΙΚΗΣ 5 56%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1 11%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 11%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1 11%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 9

∆ιάγραμμα 26.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των συμβουλευτικών 
υπηρεσιών στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ -

ΘΡΑΚΗΣ
11%

ΑΤΤΙΚΗΣ
56%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
11%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

11%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
11%
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3.12 Υπηρεσίες καθαρισμού

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

7,4 4,1 53.483,19 €

Χαρακτηριστικό του κλάδου των υπηρεσιών καθαρισμού είναι ότι παρά το γεγονός ότι δραστηριοποιείται σε 
αυτόν ένας σχετικά μικρός αριθμός ενεργών Κοιν.Σ.Επ., οι Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (εργαζόμενοι) ανέρχο-
νται σε 67, ενώ ο κλάδος διατηρεί τη δεύτερη θέση ως προς την απασχόληση αριθμού εργαζομένων ευάλω-
των ομάδων (37 ΕΜΕ), δηλαδή το 16,4% του συνόλου των φορέων από όλους τους κλάδους της Κ.ΑΛ.Ο. για 
το 2015 (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3 και Πίνακας 37). 

Η κυριότερη δραστηριότητα στο σύνολο των ενεργών φορέων του κλάδου είναι οι υπηρεσίες γενικού καθαρι-
σμό κτιρίων σε ποσοστό 23% (2 φορείς) ενώ το υπόλοιπο 77% είναι κατακερματισμένο σε διάφορες υπηρεσίες 
καθαρισμού (επαγγελματικών χώρων, οικιών, νοσοκομείων, κήπων κ.α.) (Πίνακας 35).

Ως προς την περιφερειακή κατανομή, οι φορείς κατανέμονται ισοποσοστιαία μεταξύ των περιφερειών Ανατο-
λικής Μακεδονίας-Θράκης, Αττικής και Θεσσαλίας (από 2 φορείς) και ισοποσοστιαία μεταξύ Κεντρικής Μακε-
δονίας, Πελοποννήσου και Στερεάς Ελλάδας (από έναν φορέα) (Πίνακας 36 και Διάγραμμα 27.).

Σημαντικό γεγονός είναι, επίσης, ότι στο σύνολο των πωλήσεων, ο κλάδος των υπηρεσιών καθαρισμού κα-
ταλαμβάνει την τρίτη θέση συγκεντρώνοντας το 7% (€ 481 χιλ.) επί του συνόλου του κύκλου εργασιών των 
φορέων της Κ.ΑΛ.Ο.. Ως εκ τούτου, έχει τον υψηλότερο μέσο όρο πωλήσεων (€ 53 χιλ.) ανά Κοιν.Σ.Επ. για το 
έτος 2015 από όλ ους τους ενεργούς φορείς της Κ.ΑΛ.Ο. (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3 και Πίνακας 4).

Πίνακας 35.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. που δραστηριοποιούνται 
στον κλάδο των υπηρεσιών καθαρισμού

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

81211000 Υπηρεσίες γενικού καθαρισμού κτιρίων 2 22%

81101000 Συνδυασμένες βοηθητικές υπηρεσίες σε κτίρια και εξωτερικούς χώρους 
(καθαρισμού, φύλαξης, υποδοχής κλπ)

1 11%

81211001 Υπηρεσίες εργολάβου καθαριότητας 1 11%

81211002 Υπηρεσίες καθαρισμού κοινόχρηστων χώρων κατοικιών και 
επαγγελματικών χώρων

1 11%

81221203 Υπηρεσίες καθαρισμού ειδικών επαγγελματικών χώρων (νοσοκομείων 
κλπ)

1 11%

81291900 Άλλες υπηρεσίες καθαρισμού π.δ.κ.α. 1 11%

81301000 Υπηρεσίες φυσικού τοπίου 1 11%

81301001 Υπηρεσίες διαμόρφωσης και περιποίησης κήπων (υπηρεσίες κηπουρού) 1 11%

  ΣΥΝΟΛΟ 9
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Πίνακας 36. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών καθαρισμού

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 2 22%
ΑΤΤΙΚΗΣ 2 22%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2 22%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 11%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1 11%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 1 11%
ΣΥΝΟΛΟ 9

∆ιάγραμμα 27.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών 
καθαρισμού στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ

23%

ΑΤΤΙΚΗΣ
22%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
22%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

11%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
11%

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
11%
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3.13 Υπηρεσίες υγείας

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

1,6 0,0 12.767,53 €

Ο κλάδος των υπηρεσιών υγείας είναι συγκεντρωμένος σε τέσσερεις κύριες δραστηριότητες: τις υπηρεσίες 
ψυχικής υγείας (το 38% των ενεργών φορέων του κλάδου), λογοθεραπείας (το 38% των φορέων), φυσικοθε-
ραπευτή (το 13% των φορέων) και συμβούλου ψυχικής υγείας (το 13% των φορέων) (Πίνακας 38). 

Ιδιαίτερο στοιχείο των φορέων του κλάδου υπηρεσιών υγείας είναι ότι το 63% εξ αυτών (5 φορείς από τους 8) 
παρέχουν τις υπηρεσίες τους στην περιφέρεια της Αττικής (Πίνακας 39 και Διάγραμμα 28).

Ο κύκλος εργασιών του κλάδου ανήλθε για το 2015 σε € 102 χιλ., ενώ απασχολήθηκαν στις Κοιν.Σ.Επ. 13 ερ-
γαζόμεν οι (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3, Πίνακας 40). 

Πίνακας 38.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσι-
ών υγείας

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

86901800 Υπηρεσίες ψυχικής υγείας 3 38%

86901909 Υπηρεσίες λογοθεραπείας 3 38%

86901303 Υπηρεσίες φυσιοθεραπευτή 1 13%

86901802 Υπηρεσίες συμβούλου ψυχικής υγείας 1 13%
      ΣΥΝΟΛΟ 8

Πίνακας 39. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών υγείας

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 0 0%
ΑΤΤΙΚΗΣ 5 63%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 1 13%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 13%
ΚΡΗΤΗΣ 1 13%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 8
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∆ιάγραμμα 28.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών υγείας 
στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΤΤΙΚΗΣ
62%

ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
12%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

13%

ΚΡΗΤΗΣ
13%
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3.14 Βιομηχανία τροφίμων

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

1,0 0,4 7.258,81 €

Η παραγωγή διαφόρων ειδών διατροφής (ντοματοπολτός, αλεύρι, μακαρόνια, προϊόντα αμύλου κ.α.) είναι η 
κύρια δραστηριότητα των πέντε (5) φορέων του κλάδου στη βιομηχανία τροφίμων (Πίνακας 41.). 

Οι Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου είναι πολύ μικρού μεγέθους με συνολικές πωλήσεις κάτω των € 50 χιλ. (βλέπε κεφά-
λαιο 3.1 Πίνακας 3) και δραστηριοποιούνται στις περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης (δυο φορείς), 
Αττικής (δύο φορείς) και Πελοποννήσου (ένας φορέας) (Πίνακας 42.).

Πίνακας 41.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της βιομηχανίας 
τροφίμων

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

10391701 Παραγωγή και συντήρηση τοματοπολτού και πουρέ από ντομάτες 1 20%

10392202 Παραγωγή μαρμελάδας, κομπόστας, γλυκών κουταλιού και παρόμοιων 
ειδών, από φρούτα και άλλους καρπούς

1 20%

10612000 Παραγωγή αλευριών σιτηρών και φυτικών αλευριών· μειγμάτων τους 1 20%

10620000 Παραγωγή αμύλων και προϊόντων αμύλου 1 20%

10731000 Παραγωγή μακαρονιών, ρυζομακάρονων (noodles), κουσκούς και 
παρόμοιων αλευρωδών προϊόντων

1 20%

ΣΥΝΟΛΟ 5

Πίνακας 42. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της βιομηχανίας τροφίμων

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 2 40%
ΑΤΤΙΚΗΣ 2 40%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1 20%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 5
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∆ιάγραμμα 29.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της βιομηχανίας 
τροφίμων στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ -

ΘΡΑΚΗΣ
40%

ΑΤΤΙΚΗΣ
40%

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ
20%
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3.15 Απορρίμματα

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

0,4 0,0 2.803,34 €

Ο κλάδος των απορριμμάτων είναι συγκεντρωμένος στις υπηρεσίες συλλογής μη επικίνδυνων ανακυκλώσι-
μων απορριμμάτων στις οποίες δραστηριοποιείται το 80% των ενεργών Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου (Πίνακας 44). 

Οι ενεργές Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου είναι πάρα πολύ μικρού μεγέθους με συνολικό κύκλο εργασιών για το 2015 
κάτω των € 15 χιλ. και μέσο όρο ανά επιχείρηση κάτω των € 3 χιλ. (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3 και Πίνακας 
4.) και δραστηριοποιούνται στην περιφέρεια της Αττικής (δύο φορείς), της Κεντρικής Μακεδονίας (δύο φορείς) 
και στην περιφέρεια των Ιονίων Νήσων (ένας φορέας), (Πίνακας 45 και Διάγραμμα 30).

Πίνακας 44.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των απορριμ-
μάτων

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό
38110000 Συλλογή μη επικίνδυνων απορριμμάτων 1 20%

38111000 Υπηρεσίες συλλογής μη επικίνδυνων ανακυκλώσιμων απορριμμάτων 4 80%

ΣΥΝΟΛΟ 5

Πίνακας 45. Περιφερειακή κατανομή των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των απορριμμάτων

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 0 0%
ΑΤΤΙΚΗΣ 2 40%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1 20%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 2 40%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 5
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∆ιάγραμμα 30.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των απορριμμάτων στις 

περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΤΤΙΚΗΣ
40%

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
20%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

40%
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3.16 Υπηρεσίες πληροφορίας

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

0,1 0,1 13.915,08 €

Το 60% των ενεργών φορέων του κλάδου των υπηρεσιών πληροφορίας ασχολείται με τη διάθεση διαφημιστι-
κού χώρου / χρόνου στο διαδίκτυο ή την παραγωγή περιεχομένου δικτυακών πυλών (web portals) (Πίνακας 
47). Οι υπηρεσίες πληροφορίας παρέχονται από επιχειρήσεις μικρού μεγέθους με μέσο όρο πωλήσεων ανά 
επιχείρηση € 13 χιλ. (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 4), ενώ οι 3 από τις 5 συνολικά ενεργές Κοιν.Σ.Επ. του κλά-
δου έχουν ως έδρα τους την περιφέρεια της Αττικής ( Πίνακας 48 και Διάγραμμα 31).

Πίνακας 47.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών 
πληροφορίας

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

63113000 Διάθεση διαφημιστικού χώρου ή χρόνου στο διαδίκτυο 3 60%

63121000 Παραγωγή περιεχόμενου δικτυακών πυλών (web portals) 1 20%

63911200 Υπηρεσίες ειδησεογραφικών πρακτορείων προς οπτικοακουστικά μέσα 1 20%

ΣΥΝΟΛΟ 5

Πίνακας 48.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών πληροφορίας

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 1 20%
ΑΤΤΙΚΗΣ 3 60%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 1 20%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 5
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∆ιάγραμμα 31.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών πληρο-
φορίας στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ

20%

ΑΤΤΙΚΗΣ
60%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
20%
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3.17 Κατασκευαστικές δραστηριότητες

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

1,0 0,0 36.628,94 €

Ο κλάδος των κατασκευαστικών δραστηριοτήτων περιλαμβάνει ηλεκτρικές, υδραυλικές και κλιματιστικές 
εγκαταστάσεις, κατασκευές διακόσμησης κ.α. (Πίνακας 50). Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι ενώ ο αριθ-
μός των ενεργών φορέων του κλάδου είναι μικρός (4 Κοιν.Σ.Επ.) ο συνολικός κύκλος εργασιών τους για το 
2015 ξεπερνά τα € 140 χιλ. (36.628 ευρώ κατά μέσο όρο ανά φορέα) (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3). Τέλος, 
δυο από τους ενεργούς φορείς βρίσκονται στην περιφέρεια Αττικής και οι άλλοι δυο στην περιφέρεια Θεσσα-
λίας (Πίνακας 51).

Πίνακας 50.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των 
κατασκευαστικών δραστηριοτήτων

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

43210000 Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις 1 25%

43220000 Υδραυλικές και κλιματιστικές εγκαταστάσεις θέρμανσης και ψύξης 1 25%

43391100 Εργασίες κατασκευών διακόσμησης 1 25%

43999001 Άλλες κατασκευαστικές εργασίες, που δεν κατονομάζονται ειδικά, με ίδια 
υλικά

1 25%

ΣΥΝΟΛΟ 4

Πίνακας 51.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των κατασκευαστικών 
δραστηριοτήτων

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 0 0%
ΑΤΤΙΚΗΣ 2 50%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 2 50%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 4
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∆ιάγραμμα 32.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των κατασκευαστικών 
δραστηριοτήτων στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΤΤΙΚΗΣ
50%

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
50%
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3.18 Εκδοτικές δραστηριότητες

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

0,3 0,0 6.373,94 €

Οι ενεργοί φορείς του κλάδου των εκδοτικών δραστηριοτήτων ασχολούνται κυρίως με την έκδοση έντυπων 
διδακτικών βιβλίων, φυλλαδίων, περιοδικών ή / και βιβλίων σε δίσκο (Πίνακας 53). Πρόκειται για έναν μικρό 
αριθμό Κοιν.Σ.Επ. (4 φορείς) πάρα πολύ μικρού μεγέθους με συνολικές πωλήσεις για το 2015 κάτω των € 10 
χιλ. (βλέπε κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 3). Δύο από τους φορείς έχουν την έδρα τους στην περιφέρεια Αττικής, ένας 
φορέας στην περιφέρεια Ηπείρου και ένας φορέας στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (Πίνακας 54).

Πίνακας 53.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των εκδοτικών 
δραστηριοτήτων

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό

58111100 Έκδοση έντυπων διδακτικών βιβλίων εκπαιδευτικού περιεχομένου 1 25%

58111900 Έκδοση έντυπων βιβλίων, φυλλάδιων κάθε είδους, και παρόμοιων ειδών 1 25%

58112000 Έκδοση βιβλίων σε δίσκο, ταινία ή άλλα φυσικά μέσα 1 25%

58140000 Έκδοση έντυπων περιοδικών κάθε είδους 1 25%

ΣΥΝΟΛΟ 4

Πίνακας 54. Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των εκδοτικών δραστηριοτήτων

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 0 0%
ΑΤΤΙΚΗΣ 2 50%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 1 25%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 25%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 0 0%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 4
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∆ιάγραμμα 33.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των εκδοτικών δραστη-
ριοτήτων στις περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΤΤΙΚΗΣ
50%

ΗΠΕΙΡΟΥ
25%

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

25%
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3.19 Πληροφορική

Μ.Ο. ΑΝΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 
(ΕΜΕ)

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ 
ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΙΣ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑ∆ΕΣ 

(ΕΜΕ)

ΚΥΚΛΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

0,8 0,0 10.578,56 €

Το 75% των ενεργών φορέων του κλάδου των υπηρεσιών πληροφορικής δραστηριοποιούνται στις υπηρεσίες 
δημιουργίας ιστοσελίδων στο διαδίκτυο (Πίνακας 56). Οι υπηρεσίες πληροφορικής παρέχονται από επιχειρή-
σεις πάρα πολύ μικρού μεγέθους με μέσο όρο πωλήσεων ανά επιχείρηση € 10 χιλ. για το έτος 2015 (βλέπε 
κεφάλαιο 3.1 Πίνακας 4). Υπάρχει μεγάλη χωρική διασπορά του κλάδου καθώς κάθε μια από τις τέσσερεις 
Κοιν.Σ.Επ. του κλάδου βρίσκεται σε διαφορετική περιφέρεια και συγκεκριμένα στις περιφέρειες Ανατολικής 
Μακεδονίας-Θράκης, Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου (Πίνακ ας 57 και Διάγραμμα 34.).

Πίνακας 56.  Τομείς και ποσοστά δραστηριοποίησης των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών 
πληροφορικής

ΚΑ∆ Περιγραφή ΚΑ∆ Αριθμός φορέων Ποσοστό
62011104 Υπηρεσίες δημιουργίας ιστοσελίδων στο διαδίκτυο 3 75%

62011100 Υπηρεσίες σχεδιασμού και ανάπτυξης τεχνολογιών της πληροφορίας 
για εφαρμογές

1 25%

    ΣΥΝΟΛΟ 4

Πίνακας 57. Περιφερειακή κατανομή των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο των υπηρεσιών πληροφορικής

Περιφέρεια Αριθμός φορέων Ποσοστό

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ 1 25%
ΑΤΤΙΚΗΣ 1 25%
ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 0 0%
ΗΠΕΙΡΟΥ 0 0%
ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 0 0%
ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 0 0%
ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 1 25%
ΚΡΗΤΗΣ 0 0%
ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 0 0%
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 1 25%
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 0 0%
ΣΥΝΟΛΟ 4
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∆ιάγραμμα 34.  Περιφερειακή κατανομή των ενεργών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στον κλάδο της πληροφορικής στις 
περιφέρειες της χώρας

Περιφερειακή Κατανομή 

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - 

ΘΡΑΚΗΣ 
25% 

ΑΤΤΙΚΗΣ 
25% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 

25% 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 
25% 
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3.20 Λοιπές δραστηριότητες
Στις λοιπές δραστηριότητες έχουν υπολογιστεί συνολικά τα αριθμητικά (αριθμός φορέων, ΕΜΕ κλπ.) και οι-
κονομικά (κύκλος εργασιών) στοιχεία των ενεργών Κοιν.Σ.Επ. διαφόρων τομέων πολύ μικρού μεγέθους και 
περιορισμένου αριθμού φορέων και δραστηριοτήτων. Ωστόσο, έχει ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι εξ’ αυτών 
ο κλάδος παραγωγής κινηματογραφικών ταινιών, βίντεο και τηλεοπτικών προγραμμάτων, ηχογραφήσεις και 
μουσικές εκδόσεις (ύπαρξη 3 φορέων) συγκέντρωσε το 24,8% (ήτοι € 280 χιλ.) των συνολικών πωλήσεων 
των λοιπών δραστηριοτήτων απασχολώντας 13 ΕΜΕ για το έτος 2015. Ακολουθεί ο τομέας φυτικής και ζω-
ικής παραγωγής, θήρα και συναφείς δραστηριότητες (3 φορείς) ο οποίος συγκέντρωσε το 13,1% (ήτοι € 148 
χιλ.) των συνολικών πωλήσεων των λοιπών δραστηριοτήτων απασχολώντας 9 ΕΜΕ για το έτος 2015 και οι 
δραστηριότητες βοήθειας με παροχή καταλύματος, με έναν φορέα ο οποίος συγκέντρωσε πωλήσεις ύψους € 

119 χιλ. (Πίνακας 59).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Μελέτη πεδίου 2017

H έκθεση για την Κοινωνική και Αλληλέγγυα Οικονομία στην Ελλάδα αποτελεί μέρος του προγράμματος τε-
χνικής στήριξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με τίτλο «Τεχνική Βοήθεια για την ανάπτυξη της Κοινωνικής και 
Αλληλέγγυας Οικονομίας στην Ελλάδα», η διαχείριση του οποίου γίνεται από το Βρετανικό Συμβούλιο. O γενι-
κός στόχος του τρέχοντος προγράμματος τεχνικής βοήθειας είναι: «Η ενίσχυση των ενδιαφερομένων φορέων 
στην Ελλάδα προκειμένου να τεθούν σε εφαρμογή οι ισχυρές υποστηρικτικές δομές που απαιτούνται για την 
ανάπτυξη ενός διευρυμένου και επιτυχημένου τομέα Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο.)». 
Δικαιούχος του προγράμματος είναι το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης. 

Η ευρύτερη κοινωνική και αλληλέγγυα οικονομία στην Ελλάδα δεν αποτελεί νέο φαινόμενο: έχει τις ρίζες του 
στα συνεταιριστικά κινήματα που αναπτύχθηκαν δια μέσου των αιώνων, αλλά έχει λάβει μεγάλη ώθηση τελευ-
ταία χάριν στην πρόσφατη νομοθεσία και την αντίστοιχη δράση πολιτικών κινημάτων. Ως εκ τούτου ως τομέας 
παραμένει ακόμα σε πρώιμο στάδιο και υφίσταται δυναμικές αλλαγές αλλά έχει ανάγκη από υποστήριξη, με 
δράσεις εκπαίδευσης και ανάπτυξης δεξιοτήτων, δικτύωσης, χρηματοδότησης και πολιτικές κ.λ.π 

Η έρευνα διεξήχθη σε 1647 φορείς, εκ των οποίων απάντησαν στο ερωτηματολόγιο 251 (από αυτούς 228 
έχουν νομική υπόσταση, και εξ αυτών οι 175 είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο του Υπουργείου Εργασίας 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης ). Τα ποσοτικά αυτά στοιχεία εμπλουτίστηκαν από συνε-
ντεύξεις με ομάδες εστίασης και εμπλεκόμενους φορείς.

Ορισμένα από τα βασικά ερευνητικά ευρήματα για τους φορείς Κ.ΑΛ.Ο. ήταν τα εξής:
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Νεοφυείς επιχειρήσεις: Το 68% των φορέων έχουν ιδρυθεί τα τελευταία πέντε χρόνια, και εξ αυτών το 
40% τα τελευταία τρία χρονιά. Εν ολίγοις, το μεγαλύτερο μέρος του τομέα της Κ.ΑΛ.Ο μπορεί να θεωρηθεί 
ότι βρίσκεται ακόμα σε πρώιμο στάδιο: το 74% έχουν τζίρο μικρότερο από €50.000.

Λειτουργία σε τοπικό επίπεδο: Οι περισσότεροι φορείς δραστηριοποιούνται στη γειτονιά, σε τοπικό και 
περιφερειακό επίπεδο, και μόνο λίγοι εξ αυτών — αν και σημαντικοί— σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Με επίκεντρο τον άνθρωπο: Το 78% προσπαθούν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα της ανεργίας, το οποίο 
είναι —με διαφορά— ο πιο συνήθης κοινωνικός στόχος των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. Το 37% επανεπενδύουν τα 
κέρδη τους στη δημιουργία θέσεων εργασίας.

Παροχή βοήθειας σε όσους έχουν ανάγκη: Το 55% βοηθούν τους μακροχρόνια ανέργους, ενώ ένα 
μεγάλο μέρος παρέχει βοήθεια σε ηλικιωμένους, άτομα με μαθησιακή ή σωματική αναπηρία, καθώς και 
πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο.

Κλάδοι οικονομικής δραστηριότητας: οι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. δραστηριοποιούνται σε μια ευρεία γκάμα κλά-
δων οικονομικής δραστηριότητας, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης, της παραγωγής τροφίμων, της 
κοινωνικής μέριμνας, του τουρισμού και της ανακύκλωσης.

Αισιοδοξία για το μέλλον: Το 8% αναμένουν αύξηση του τζίρου τους μέσα στους επόμενους 12 μήνες, και 
αντίστοιχο ποσοστό αναμένει ότι θα αυξηθεί ο αριθμός των εργαζομένων τους. Πάνω από 90% πιστεύουν 
ότι η Κ.ΑΛ.Ο. έχει τη δυνατότητα να επεκταθεί περισσότερο στον κλάδο στον οποίο δραστηριοποιούνται και 
στη γεωγραφική περιοχή στην οποία λειτουργούν.

Ανάγκη για χρηματοδότηση: Το μεγαλύτερο — με διαφορά— εμπόδιο για τη βιωσιμότητα και ανάπτυξη 
των φορέων είναι η πρόσβαση σε κατάλληλα χρηματοδοτικά μέσα (είτε αυτά είναι επιχορηγήσεις, είτε δά-
νεια, ή τα προβλήματα ρευστότητας).

Χωρίς κοινωνικό αποκλεισμό: Το 35% διευθύνεται από γυναίκες. Το επίπεδο συμμετοχής των γυναικών 
στο εργατικό δυναμικό των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. είναι επίσης μεγαλύτερο από ό,τι στις συνηθισμένες επιχειρή-
σεις.

Μορφωμένοι ηγέτες: το 41% εκείνων που διευθύνουν ένα φορέα Κ.ΑΛ.Ο. έχουν μεταπτυχιακό ή διδακτο-
ρικό δίπλωμα.

Οι συνεντεύξεις με τις ομάδες εστίασης και τους εμπλεκόμενους φορείς επιβεβαίωσαν πολλά από τα ευρήματα 
της έρευνας και παράλληλα άφησαν να διαφανεί ένα κίνημα φορέων που βλέπει μεγάλες δυνατότητες ανάπτυ-
ξης για την Κ.ΑΛ.Ο. στην Ελλάδα. Επίσης κατέγραψαν:

•  Ένα κατακερματισμένο τοπίο διαφορετικών ειδών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. με διαφορετικά κίνητρα και τρόπους 
λειτουργίας.

•  Έναν τομέα Κ.ΑΛ.Ο. που αναδύεται φυσικά και αυθόρμητα και ενισχύεται συχνά από τα κοινωνικά κινήματα 
του 2008-2011, ενώ έχει ανάγκη από περισσότερους φορείς καθώς ωριμάζει.

•  Μια σειρά από εσωτερικές και λειτουργικές προκλήσεις σε μικρό-επίπεδο για τους φορείς Κ.ΑΛ.Ο., ιδίως 
αναφορικά με τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και διαχείρισης συγκρούσεων.

•  Μια σειρά από εξωτερικούς παράγοντες σε μακρό-επίπεδο που μπορούν να βοηθήσουν ή να εμποδίσουν 
τους φορείς Κ.ΑΛ.Ο., συμπεριλαμβανόμενων των κυβερνητικών μέτρων, της πρόσβασης σε χρηματοδοτι-
κά εργαλεία, και της ευρύτερης έλλειψης κοινωνικής ευαισθητοποίησης για την Κ.ΑΛ.Ο..
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•  Την πεποίθηση ότι η Κ.ΑΛ.Ο. στην Ελλάδα θα αναπτυχθεί μέσα στα επόμενα χρόνια, λόγω του ότι μπορεί να 
αντιμετωπίσει την ανεργία και την αποτυχία των παραδοσιακών επιχειρηματικών μοντέλων  και να ενισχύ-
σει τους δεσμούς με τις τοπικές κοινωνίες και άλλα ισχυρά κοινωνικά κινήματα.

•  Μερικοί εν δυνάμει τομείς επέκτασης για την Κ.ΑΛ.Ο. συμπεριλαμβάνουν τον τουρισμό, την παραγωγή 
ενέργειας, τη διαχείριση αποβλήτων και τις κοινωνικές υπηρεσίες.

Η πλήρης έκθεση θα είναι διαθέσιμη μέσα στους επόμενους μήνες συνοδευόμενη από προτάσεις και 
ενδεικτικές δράσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη του τομέα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Σχέδιο ∆ράσης για την ανάπτυξη του 
Οικοσυστήματος Κ.ΑΛ.Ο. 2017-2023

5.1 Πόροι για την ανάπτυξη του Τομέα Κ.ΑΛ.Ο.
Οι πόροι που διατίθενται για την ανάπτυξη του Τομέα Κ.ΑΛ.Ο. προέρχονται κατά κύριο λόγο από το ΕΣΠΑ 
2014-2020 αλλά και από άλλες πηγές όπως η Τεχνική Βοήθεια που διαχειρίζεται απευθείας η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή μέσω της SRSS. Σύμφωνα με την κατανομή των πόρω ν που έχει γίνει μέχρι σήμερα στο ΕΣΠΑ, υπάρχει 
μία αρχική κατανομή των πόρων για τον Τομέα της Κ.ΑΛ.Ο. ύψους 161 εκ. € όπως φαίνεται στον Πίνακα 60.

Πίνακας 60.  Προϋπολογισμός των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2014-2020 για τον Τομέα της 
Κ.ΑΛ.Ο.

Πηγή ∆ιαθέσιμος Π/Υ

ΕΠΑΝΕΚ 25.000.000,00 €

ΕΠΑΝΑ∆-∆ΒΜ 57.322.635,00 €

ΠΕΠ 79.514.919,25 €

ΣΥΝΟΛΟ 161.837.554,25 €

Η εξειδίκευση που έχει γίνει μέχρι το 2016 στα ανωτέρω προγράμματα προέβλεπε την κατανομή στις δράσεις 
που φαίνονται στον Πίνακα 61.
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Πίνακας 61. Εξειδίκευση στα Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ 2017-2020 μέχρι το 2016

 Είδος ενίσχυσης  

Πηγή Άµεσες επιχορηγήσεις Χρηµατοδοτικά 
εργαλεία Υποστήριξη Σύνολο

ΕΠΑΝΕΚ

Ανάπτυξη της 
επιχειρηματι-
κότητας υφι-
στάμενων και 
νεοϊδρυόμενων 
ΚΟΙΝΣΕΠ 

25.000.000,00 € 0,00 €  0,00 € 25.000.000,00 €

ΕΠΑ-
ΝΑ∆-∆ΒΜ

Απασχόληση σε 
ΚΟΙΝΣΕΠ 11.529.000,00 € 0,00 €

Περιφερεια-
κοί Μηχανι-

σμοί
19.466.000,00 €

32.995.000,00 €
Απασχόληση 
ΑΜΕΑ σε ΚΟΙΝ-
ΣΕΠ

2.000.000,00 € 0,00 €  0,00 €

ΠΕΠ  0,00 € 0,00 €  0,00 € 0,00 €

ΣΥΝΟΛΟ  38.529.000,00 € 0,00 €  19.466.000,00 € 57.995.000,00 €

Από τον παραπάνω πίνακα συμπεραίνουμε ότι στις δράσεις άμεσων επιχορηγήσεων έχει γίνει εξειδίκευση 
τόσο στο ΕΠΑΝΕΚ όσο και στο ΕΠΑΝΑΔ-ΔΒΜ ενώ στα ΠΕΠ δεν έχει γίνει εξειδίκευση των πόρων που διατί-
θενται.

Λαμβάνοντας υπόψη την τεχνογνωσία που διαθέτει το ΕΠΑΠΕΚ στην αξιοποίηση πόρων για ανάπτυξη Χρημα-
τοδοτικών Εργαλείων και την αναγκαιότητα περιφερειακής εξειδίκευσης των διατιθέμενων πόρων επιχορη-
γήσεων κρίνεται σκόπιμο:

• Η εξειδίκευση των πόρων του ΕΠΑΝΕΚ να μεταφερθεί σε δράσεις Χρηματοδοτικών Εργαλείων.

• Στα ΠΕΠ να συμπεριληφθούν δράσεις άμεσων επιχορηγήσεων.

 Προκειμένου να γίνει ορθολογική κατανομή των διατιθέμενων πόρων στις τρεις ανωτέρω κατηγορίες δηλαδή:

• Υποστήριξη ανάπτυξης του οικοσυστήματος του Τομέα Κ.ΑΛ.Ο.

• Άμεσες Επιχορηγήσεις στους Φορείς Κ.ΑΛ.Ο.

• Διάθεση Χρηματοδοτικών Εργαλείων για την ανάπτυξη του Τομέα Κ.ΑΛ.Ο.

κρίνεται σκόπιμο η κατανομή να γίνει ως ακολούθως:

Υποστήριξη Άμεσες επιχορηγήσεις Χρηματοδοτικά εργαλεία

30% 40% 30%

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω η κατανομή των πόρων προσαρμόζεται όπως φαίνεται στον Πίνακα 6 2:
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Πίνακας 62. Η προσαρμοσμένη κατανομή των πόρων στα Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ 
2017-2020

Πηγή Υποστήριξη Άμεσες επιχορηγήσεις Χρηματοδοτικά εργαλεία

ΕΠΑΝΕΚ 25.000.000,00 €

ΕΠΑΝΑ∆-∆ΒΜ 28.661.317,50 € 28.661.317,50 €

ΠΕΠ 19.889.948,78 € 36.073.704,20 € 23.551.266,28 €

Σύνολο 48.551.266,28 € 64.735.021,70 € 48.551.266,28 €

Οι πόροι που διατίθενται από τα ΠΕΠ στην επενδυτική προτεραιότητα 9.5 παρουσιάζονται στον Πίνακα 63.

Πίνακας 63. Πόροι που διατίθενται από τα ΠΕΠ στην επενδυτική προτεραιότητα 9.5

Περιφέρεια Π/Υ βάση Πληθυσμού Π/Υ ∆ιαφορά ως %

ΑΜΘ 4.471.443,53 € 12.843.146€ 65,18%

Κεντρική Μακεδονία 13.822.462,97 € 2.000.000€ -591,12%

∆υτική Μακεδονία 2.085.723,26 € 825.600€ -152,63%

Ήπειρος 2.476.614,86 € 1.400.000€ -76,90%

Θεσσαλία 5.387.374,01 € 4.700.000€ -14,62%

Στερεά Ελλάδα 4.024.491,80€ 3.054.805€ -31,74%

∆υτική Ελλάδα 4.997.960,19€ 7.000.000€ 28,60%

Πελοπόννησος 4.248.827,87€ 6.250.000€ 32,02%

Ιόνιο 1.528.180,54€ 4.000.000€ 61,80%

Αττική 28.141.254,69€ 26.490.168€ -6,23%

Βόρειο Αιγαίο 1.464.775,62€ 1.875.000€ 21,88%

Νότιο Αιγαίο 2.271.629,65€ 4.076.200€ 44,27%

Κρήτη 4.580.865,53€ 5.000.000€ 8,38%

ΣΥΝΟΛΟ 79.501.604,51€ 79.514.919€

Από τον παραπάνω πίνακα διαφαίνεται ότι η κατανομή των πόρων δεν έχει γίνει ισομερώς στα ΠΕΠ και παρόλο 
που σε αρκετές περιφέρειες υπάρχουν σημαντικοί πόροι για την ανάπτυξη του τομέα Κ.ΑΛ.Ο., σε μερικές οι 
πόροι δεν φαίνεται να επαρκούν. Ειδικά στις περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας και Δυτικής Μακεδονίας οι 
πόροι ενδεχομένως θα πρέπει να αυξηθούν κατά την αναθεώρηση των προϋπολογισμών τους.

5.2 ∆ράσεις Υποστήριξης της ανάπτυξης του Τομέα Κ.ΑΛ.Ο.

5.2.1  Υφιστάµενο Περιβάλλον Οικοσυστήµατος Κ.ΑΛ.Ο.
Στο οικοσύστημα της Κ.ΑΛ.Ο. παρατηρούνται τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

•  Παρατηρούνται διάσπαρτες προσπάθειες από μεμονωμένες μονάδες χωρίς συντονισμό και διαρκή υπο-
στήριξη από το κράτος.
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•  Στο χώρο παρεισφύουν φορείς οι οποίοι δεν έχουν πάντα ως πρώτο μέλημα την ανάπτυξη του τομέα, αλλά 
κυρίως την εξυπηρέτηση ιδιωτικών συμφερόντων.

Οι ευκαιρίες που εμφανίζονται λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω είναι:

• Ο τομέας είναι ακόμα σε «εμβρυακό» στάδιο

•  Καταγράφεται ήδη σημαντικό ενδιαφέρον και κινητοποίηση για τη δημιουργία φορέων Κ.ΑΛ.Ο. σε όλη την 
επικράτεια

•  Υπάρχει η δυνατότητα ο τομέας να διαμορφωθεί στη βάση συγκεκριμένων αρχών, με ευδιάκριτη κοινωνική 
στόχευση, δίχως στρεβλώσεις

• Οι πρωτοβουλίες μπορούν να λειτουργήσουν ως μοχλός τοπικής αλλά και ευρύτερης ανάπτυξης.

5.2.2  ∆ράσεις υποστήριξης τοµέα Κ.ΑΛ.Ο.
Με βάση τις ανωτέρω ευκαιρίες η στόχευση των δράσεων υποστήριξης μπορεί να συγκεκριμενοποιηθεί ως 
εξής:

• «Ανάδευση» του χώρου έτσι ώστε να βγουν στην επιφάνεια υγιείς και φρέσκες δυνάμεις

• Υποστήριξη των παραπάνω δυνάμεων έτσι ώστε να γίνουν αυτοδύναμες και κυρίαρχες στο οικοσύστημα

Για να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι τα χαρακτηριστικά των προσκλήσεων θα πρέπει να είναι τα ακόλουθα:

•  Άνοιγμα των προσκλήσεων / προκηρύξεων σε νέους φορείς (δυνάμεις της εργασίας) χωρίς δεσμεύσεις 
από το «παλιό σύστημα»

•  Σταδιακό χτίσιμο οικοσυστήματος και δομών «από τα κάτω», στη βάση της συνεργατικότητας και της προ-
σφοράς στο κοινωνικό σύνολο

•  Δυνατότητα συνεχούς ανανέωσης των δυνάμεων που συμμετέχουν στο οικοσύστημα για να υπάρχει συνε-
χής επαφή με το πεδίο και να διατηρείται η λογική της προσφοράς.

Η ανάπτυξη των φορέων υποστήριξης μπορεί να γίνει σε δύο φάσεις. Κατά την πρώτη φάση θα πρέπει να δη-
μιουργηθούν φορείς του πεδίου από δυνάμεις της εργασίας σε συνδυασμό με φορείς που δραστηριοποιούνται 
ήδη στον Τομέα Κ.ΑΛ.Ο..

5.2.2.1.  Πρώτη φάση ανάπτυξης φορέων υποστήριξης Κ.ΑΛ.Ο.
Εντός του 2017, θα προκηρυχτεί η πρώτη δράση για την χρηματοδότηση βασικών δράσεων υποστήριξης. 
Σκοπός της πρώτης δράσης είναι να χρηματοδοτηθεί η σύσταση και η λειτουργία για μέχρι και δεκαοκτώ (18) 
μήνες Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. - Κέντρων Στήριξης της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας που θα υποστηρί-
ζουν τη δημιουργία/ανάπτυξη υφιστάμενων/νέων φορέων Κ.ΑΛ.Ο. και θα παρέχουν υπηρεσίες ενημέρωσης 
και συμβουλευτικής σε δυνητικούς και υφιστάμενους κοινωνικούς επιχειρηματίες και φορείς Κ.ΑΛ.Ο.. Πιο συ-
γκεκριμένα οι παραπάνω Φορείς-Κέντρα Στήριξης θα πρέπει να έχουν ως καταστατικό σκοπό μεταξύ άλλων 
και τα ακόλουθα:

•  την ενημέρωση και πληροφόρηση προς κάθε ενδιαφερόμενο για ζητήματα Κοινωνικής και Αλληλέγγυας 
Οικονομίας,

•  την υποστήριξη της δημιουργίας, λειτουργίας και ανάπτυξης των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. στην περιοχή που δρα-
στηριοποιούνται, 
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•  την ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας των φορέων Κ.ΑΛ.Ο., μέσω της παροχής υπηρεσιών 
συμβουλευτικής,

•  τη δικτύωση των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. σε τοπικό επίπεδο σε παραγωγικές συνέργειες (clusters).

Στο πλαίσιο της Πρόσκλησης, θα δίνεται η δυνατότητα στους φορείς Κ.ΑΛ.Ο.-Κέντρα Στήριξης να λαμβάνουν 
υπηρεσίες (insourcing) από άλλους φορείς ή/και φυσικά πρόσωπα παροχής υπηρεσιών κλασικής επιχειρη-
ματικής συμβουλευτικής ή και φορείς Κ.ΑΛ.Ο.. Στο πλαίσιο αυτό θα προβλέπεται για πολύ συγκεκριμένες 
υπηρεσίες, που ο φορέας Κ.ΑΛ.Ο. δεν έχει την απαραίτητη εμπειρία, η παροχή υπηρεσιών επιχειρηματικής 
συμβουλευτικής σε δυνητικούς και υφιστάμενους κοινωνικούς επιχειρηματίες, κοινωνικές επιχειρήσεις και 
άλλους φορείς Κ.ΑΛ.Ο. εντός της δομής του φορέα Κ.ΑΛ.Ο., ούτως ώστε:

•  η εμπειρία των παρόχων / συμβούλων κλασικού τύπου επιχειρηματικότητας να μεταλαμπαδευτεί στους 
φορείς Κ.ΑΛ.Ο.- Κέντρα Στήριξης,

•  η συνεργασία του φορέα Κ.ΑΛ.Ο.-Κέντρου Στήριξης με τον πάροχο / σύμβουλο επιχειρηματικής συμβου-
λευτικής κλασικού τύπου να αποδώσει τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα στην παροχή ολοκληρωμένης 
συμβουλευτικής υποστήριξης,

•  η συνεργασία του φορέα Κ.ΑΛ.Ο.-Κέντρου Στήριξης με άλλο φορέα Κ.ΑΛ.Ο. που θα αφορά σε υπηρεσίες 
mentoring στο αντικείμενο που δραστηριοποίειται ο δεύτερος φορέας να μεγιστοποιήσει το αποτέλεσμα.

Για τις παραπάνω υπηρεσίες θα προβλέπεται ανώτατο ποσοστό δαπανών.

ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ

Σύνολο Φορέων Κ.ΑΛ.Ο.-Κέντρων Στήριξης: έως 140 στο σύνολο της Επικράτειας

Σύνολο άμεσα ωφελουμένων ανέργων: έως 420

Σύνολο υφιστάμενων και νέων φορέων Κ.ΑΛ.Ο. που θα λάβουν υπηρεσίες συμβουλευτικής: έως 2.500

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ

Οι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. θα ενισχυθούν για την παροχή υπηρεσιών που εντάσσονται στις ακόλουθες δύο δέσμες 
δράσεων: 

Α’ ∆έσμη ∆ράσεων: Εκκίνηση λειτουργίας Φορέων Κ.ΑΛ.Ο.-ως Σημεία Ενημέρωσης (info-point) και Κέντρα 
Στήριξης. Στο πλαίσιο της Α’ Δέσμης Δράσεων θα χρηματοδοτηθούν νέοι ή υφιστάμενοι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. που 
θα επιλεγούν να λειτουργήσουν ως Κέντρα Στήριξης, για την κάλυψη των δαπανών του κάθε φορέα για τη 
δημιουργία και λειτουργία σημείου ενημέρωσης (info-point) και την παροχή υπηρεσιών:

α)  ενημέρωσης και πληροφόρησης προς κάθε ενδιαφερόμενο για ζητήματα Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οι-
κονομία,

β)  συμβουλευτικής σε υποψήφια μέλη ή ομάδες υποψήφιων μελών φορέων Κ.ΑΛ.Ο. με σκοπό την υποστήρι-
ξη τους για την σύσταση των φορέων (pre-start up),

γ)  προγραμματισμένες τακτικές ανοικτές ενημερώσεις για θέματα που άπτονται της Κοινωνικής και Αλληλέγ-
γυας Οικονομίας, γενικά ή και ειδικότερα. 

Ενδεικτικά η ενημέρωση και συμβουλευτική αφορούν τις ακόλουθες ενότητες:

• Συγκρότηση ομάδας
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• Επιλογή οικονομικής δραστηριότητας

• Επιλογή νομικής μορφής

• Ασφαλιστική νομοθεσία και εργασία στην κοινωνική οικονομία

• Φορολογικές υποχρεώσεις

• Κοινωνικό επιχειρηματικό σχέδιο

• Πηγές χρηματοδότησης

• Διαδικασίες ίδρυσης επιχείρησης κοινωνικής οικονομίας

Οι Φορείς Κ.ΑΛ.Ο.-ως Σημεία Ενημέρωσης (info-point) και Κέντρα Στήριξης θα πρέπει να είναι σε λειτουργία 
καθόλη την διάρκεια του έργου (18 μήνες).

Β’ ∆έσμη ∆ράσεων: Υποστήριξη του Τομέα της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας και των φορέων της 
μέσω παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών από Φορείς Κ.ΑΛ.Ο. - Κέντρα Στήριξης.

Στα Κέντρα Στήριξης θα παρέχονται υπηρεσίες υποστήριξης και συμβουλευτικής των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. κατά τα 
πρώτα βήματα λειτουργίας τους (start-up) και πιο εξειδικευμένες υπηρεσίες υποστήριξης κυρίως σε φορείς 
Κ.ΑΛ.Ο. που βρίσκονται σε ανώτερο σημείο επιχειρηματικής ωριμότητας.

Οι υπηρεσίες υποστήριξης και συμβουλευτικής παρέχονται προς φορείς Κ.ΑΛ.Ο. που έχουν ήδη συσταθεί και 
αφορούν ενδεικτικά τις ακόλουθες ενότητες:

• Ασφαλιστική νομοθεσία και εργασία στην κοινωνική οικονομία

• Φορολογικές υποχρεώσεις

• Κοινωνικό επιχειρηματικό σχέδιο

• Πηγές χρηματοδότησης

• Κοινωνικό μάρκετιγνκ

• Διαδικασίες ίδρυσης επιχείρησης κοινωνικής οικονομίας

• Υποστήριξη προετοιμασίας αιτήσεων χρηματοδότησης

• Δικτύωση με άλλους φορείς του οικοσυστήματος Κ.ΑΛ.Ο. (προμηθευτές, πελάτες, άλλους φορείς Κ.ΑΛ.Ο.) 

•  Επιπλέον μπορεί να αφορούν πιο εξειδικευμένα θέματα και με διαφοροποιημένη προσέγγιση ανά κοινωνι-
κή επιχείρηση /φορέα Κ.ΑΛ.Ο., όπως: 

  υποστήριξη συνεργατικής λειτουργίας (διαχείριση συγκρούσεων), 

  σχέσεις με το δημόσιο

  λογιστική υποστήριξη 

  εξειδικευμένες υπηρεσίες επιχειρηματικής συμβουλευτικής 

  νομική συμβουλευτική

Σε αυτή τη φάση οι φορείς Κ.ΑΛ.Ο.-Κέντρα Στήριξης θα μπορούν να χρηματοδοτηθούν στη βάση της αποδε-
δειγμένης παροχής των παραπάνω κατηγοριών υπηρεσιών. Ως εκ τούτου, το ποσό χρηματοδότησης θα υπο-
λογίζεται επί τη βάσει του είδους, της ποσότητας και του μοναδιαίου κόστους των παρεχόμενων υπηρεσιών, 
ανά φορέα Κ.ΑΛ.Ο.
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Για την υποβοήθηση της λειτουργίας και της παροχής υπηρεσιών συμβουλευτικής από τους Φορείς KAΛΟ- 
Κέντρα Στήριξης, θα παρασχεθούν επιμόρφωση, εκπαίδευση, εργαλεία συμβουλευτικής, οδηγοί - μεθοδολο-
γίες, έντυπα κλπ. από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης.

5.2.2.2.  ∆εύτερη φάση ανάπτυξης φορέων υποστήριξης Κ.ΑΛ.Ο.
Σε δεύτερη φάση και μέχρι ένα έτος από την έναρξη της παρούσας πρόσκλησης θα πρέπει να συσταθούν ενώ-
σεις φορέων Κ.ΑΛ.Ο., μία (1) τουλάχιστον ανά Περιφέρεια, που θα έχουν ως μέλη τους ως άνω φορείς και θα 
έχουν ως σκοπό:

1. τη διαμόρφωση κατευθύνσεων παραγωγικής στόχευσης των υπό δημιουργία επιχειρήσεων της κοινωνι-
κής και αλληλέγγυας οικονομίας σε συνεργασία με ερευνητικούς φορείς, επιμελητήρια, δημόσιους φορείς 
σε συνδυασμό με διαγνωσμένες κοινωνικές ανάγκες (ενδεικτικά περιφερειακές στρατηγικές για την κοι-
νωνική ένταξη, στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης σε κάθε περιφέρεια), 

2. την ενημέρωση-πληροφόρηση των υπηρεσιών του δημοσίου τομέα (ενδεικτικά ΔΟΥ, ΙΚΑ, ΟΑΕΔ, ΟΤΑ) για 
τη διευκόλυνση της δημιουργίας και ανάπτυξης επιχειρήσεων κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας,

3. την παροχή υπηρεσιών θερμοκοιτίδας που θα προσφέρουν κοινή επιχειρηματική έδρα, ή / και Συμβουλευ-
τική στην Κοινωνική Επιχειρηματικότητα, κοινή διοικητική νομική και λογιστική υποστήριξη, εξειδικευμέ-
νες υπηρεσίες επιχειρηματικής συμβουλευτικής ή μέρος αυτών,

4. άλλες υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας με βάση τις ανάγκες που θα προκύψουν και θα αναδείξει το τοπικό 
οικοσύστημα Κ.ΑΛ.Ο. π.χ. προώθηση εξαγωγών.

Το συνολικό σχέδιο για τις δύο φάσεις αποτυπώνεται στο ακόλουθο διάγραμμα:

∆ιάγραμμα 35. Σχέδιο ανάπτυξης φορέων υποστήριξης για την Κ.ΑΛ.Ο.

ΚοινΣΕπ 
Υποστήριξης ΚΑΛΟ 

ΚοινΣΕπ 
Υποστήριξης ΚΑΛΟ 

ΚοινΣΕπ 
Υποστήριξης ΚΑΛΟ 

ΚοινΣΕπ 
Υποστήριξης ΚΑΛΟ 

ΚοινΣΕπ 
Υποστήριξης ΚΑΛΟ 

Πρόσκληση 
για ΚοινΣΕπ 
Υποστήριξης 

2017 

Περιφερειακό Κέντρο Υποστήριξης  
(β’ βάθμιος Συνεταιρισμός) 

Περιφερειακό Κέντρο Υποστήριξης  
(β’ βάθμιος Συνεταιρισμός) 

Περιφερειακό Κέντρο Υποστήριξης  
(β’ βάθμιος Συνεταιρισμός) 

Β’ Φάση 

Προσκλήσεις για 
ΚοινΣΕπ με πόρους 

ΠΕΠ 
2017 

Πρόσκληση για 
ΚοινΣΕπ με πόρους 

ΕΠΑΝΑΔ-ΔΒΜ 
Α‘ εξάμ. 2017 

• Συγχώνευση 
όπου είναι
εφικτό 

• Διαχωρισμός 
αντικειμένων 
όταν δεν 
είναι

• Συνέργιες σε 
κάθε 
περίπτωση

Φορείς ΚΑΛΟ 

Επανάληψη 
Προσκλήσεων για 

ΚοινΣΕπ 
2018-2020 

Χρηματοδοτικά 
εργαλεία από Ταμείο 

ΚΑΛΟ 
2017-2020 

Μητρώο Μελετητών 
Ερευνητών 

Δίκτυο 
Παρακολούθησης 

ΚΑΛΟ 
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5.2.2.3.  Πηγές και κατανοµή Π/Υ στην προγραµµατική περίοδο
Για τις δράσεις υποστήριξης προβλέπεται η αξιοποίηση των πόρων τόσο του ΕΠΑΝΑΔ-ΔΒΜ με 28.661.317,50 
€ όσο και των ΠΕΠ με 19.889.948,78 €, δηλαδή σύνολο 48.551.266,28 €. Καθώς η δράση θα πρέπει να ξεκι-
νήσει συντονισμένα αξιοποιώντας την εμπειρία της Κεντρικής Διοίκησης οι πρώτες προσκλήσεις θα πρέπει να 
χρηματοδοτηθούν από το ΕΠΑΝΑΔ-ΔΒΜ και στη συνέχεια να περάσει η χρηματοδότηση στα ΠΕΠ. Η αξιοποί-
ηση των πόρων προτείνεται να ακολουθήσει την ακόλουθη κατανομή:

Πίνακας 64. Κατανομή πόρων του ΕΣΠΑ 2014-2020 για την Κ.ΑΛ.Ο.

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα / Φάση Ποσό

ΕΠΑΝΑ∆-∆ΒΜ

Φάση Ι Υποστήριξης Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. (2017-2019) 28.661.317,50 €

Σύνολο 28.661.317,50 €

ΠΕΠ

Φάση ΙI Υποστήριξης Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. (2020) 8.950.476,95 €

Φάση ΙI Υποστήριξης Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. (2021) 6.961.482,07 €

Φάση ΙI Υποστήριξης Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. (2022) 3.977.989,76 €

Σύνολο 19.889.948,78 €

5.3 ∆ράσεις άμεσων επιχορηγήσεων φορέων Κ.ΑΛ.Ο.

5.3.1  ∆ράση άµεσης επιχορήγησης υφιστάµενων φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
Οι «δυνητικοί δικαιούχοι» της παρούσας Δράσης ενίσχυσης είναι οι Φορείς Κ.ΑΛ.Ο., όπως ορίζονται στο άρθρο 
3, παρ.1 του Νόμου 4430/2016.

Η δράση «Επιχορήγηση Υφισταμένων Φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο.)» αφορά σε 
υποστήριξη υφιστάμενων και εγγεγραμμένων φορέων Κ.ΑΛ.Ο. και αποσκοπεί:

• στη βελτίωση των οικονομικών αποτελεσμάτων της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας,

• στην ενίσχυση της βιωσιμότητας και της ανταγωνιστικότητας τους,

• στη μεγέθυνση της κοινωνικής ωφέλειας που δημιουργούν,

• στην ενίσχυση της απασχόλησης μέσω της δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας.

Στο πλαίσιο της δράσης ενισχύονται επιχειρηματικά σχέδια επιχορηγούμενου προϋπολογισμού 10.000 ευρώ 
έως 70.000 ευρώ για την κάλυψη 100% ισόποσων επιλέξιμων δαπανών, για υφιστάμενες επιχειρήσεις/ φορείς 
Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας. Κατά περίπτωση ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός δύναται να 
φτάσει μέχρι τις 150.000 ευρώ

Η συνολική Δημόσια Δαπάνη των δράσεων ανέρχεται σε 28.661.317,50 €. 

Η δημόσια δαπάνη συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και από Εθνικούς Πόρους. 
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Η δράση θα υλοποιηθεί σε όλα τα στάδια αυτής (υποβολή, αξιολόγηση, ενστάσεις, υπαγωγή, έλεγχος, πιστο-
ποίηση, τροποποίηση, πληρωμή, έλεγχος μακροχρονίων υποχρεώσεων κ.λ.π.) μέσω του Πληροφοριακού 
Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (Π.Σ.Κ.Ε.), η πρόσβαση στο οποίο δίνεται στους δικαιούχους των ενισχύ-
σεων μέσω της ιστοσελίδας www.ependyseis.gr/mis και στο οποίο υποχρεωτικά οι δικαιούχοι των ενισχύσε-
ων υποβάλλουν το σύνολο των αιτημάτων προς τον Ενδιάμεσο Φορέα Κρατικών Ενισχύσεων (π.χ. αιτήματα 
υποβολών, ενστάσεις, αιτήματα ελέγχου, αιτήματα τροποποίησης κ.λ.π.).

Προκειμένου να είναι επιλέξιμοι για ενίσχυση, οι δυνητικοί δικαιούχοι πρέπει: 

•  Να λειτουργούν νομίμως με τη μορφή του Φορέα Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας με βάση τα 
οριζόμενα στο Ν.4430/2016, άρθρο 3, παρ. 1 (ΦΕΚ 205/Α΄/2016)

• Να διαθέτουν τον/τους δηλούμενο/ους ΚΑΔ πριν την υποβολή της επενδυτικής πρότασης 

• Να διατηρούν την ιδιότητα του μέλους του Μητρώου καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης της δράσης

• Να μη βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση 

•  Να υποβάλλουν επιχειρηματικό σχέδιο, καθώς και το σύνολο των αναγκαίων στοιχείων, δικαιολογητικών 
και εντύπων, όπως ορίζονται από την προκήρυξη 

•  Να δεσμευτούν ότι τα επιχειρηματικά τους σχέδια δεν έχουν υποβληθεί για ένταξη και δεν θα υποβληθούν 
σε άλλο πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς πόρους.

• Να υποβάλλουν έως μία επενδυτική πρόταση ανά Α.Φ.Μ.

•  Να διαθέτουν ή να δεσμευθούν ότι θα μεριμνήσουν για τις κατάλληλες υποδομές με σκοπό την ελαχι-
στοποίηση των εμποδίων πρόσβασης ατόμων με αναπηρία, όπου αυτό είναι απαραίτητο και αναγκαίο. Ως 
υποδομές νοούνται τόσο οι κτιριακές υποδομές όσο και οι ηλεκτρονικές εφαρμογές που απευθύνονται στο 
πελατειακό κοινό (π.χ. ιστοσελίδες και λοιπές ηλεκτρονικές εφαρμογές όπως ηλεκτρονικά σημεία πληρο-
φόρησης ή/και εξυπηρέτησης κ.λ.π.). 

Όλα τα ανωτέρω προαπαιτούμενα αποτελούν προϋποθέσεις επιλεξιμότητας και συμμετοχής στη δράση. Πε-
ραιτέρω εξειδίκευσή τους θα πραγματοποιηθεί στην ΚΥΑ Προκήρυξης. Η μη ικανοποίηση κάθε μιας εξ αυτών 
αποτελεί συνθήκη αποκλεισμού του επιχειρηματικού σχεδίου. Η μη ικανοποίηση τους ή η ελλιπής ή ανύπαρ-
κτη τεκμηρίωση για την ικανοποίηση τους αποτελεί λόγω απόρριψης του προτεινόμενου σχεδίου.

Το ελάχιστο θεσμικό πλαίσιο που διέπει την παρούσα Δράση καθορίζεται από:

• Τον Κανονισμό (ΕΚ) 1301/2013 και 1304/2013

• Τον Εκτελεστικό Κανονισμό 821/2014

•  Τον Επικοινωνιακό Οδηγό για το ΕΣΠΑ 2014 – 2020, Εθνική Αρχή Συντονισμού του Υπουργείου Οικονομί-
ας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού, Μάιος 2015

•  Τον Κανονισμό (ΕΕ) 1407/2013 της 18ης Δεκεμβρίου 2013, σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 
και 108 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de 
minimis), όπως εκάστοτε ισχύει

• Τον Νόμο 4314/2014 όπως ισχύει

•  Την ΥΑ 81986/ EΥΘΥ712 /31.7.2015, ΦΕΚ(Β)1822, Υπουργική Απόφαση Συστήματος Διαχείρισης, όπως 
ισχύει 
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• Τον Νόμο 4430/2016, (ΦΕΚ 205/Α΄/2016), όπως ισχύει.

Η μέγιστη χρονική διάρκεια υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων ανέρχεται στους δεκαοχτώ (18) μήνες.

Οι κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών είναι οι εξής:

α.  Λειτουργικά (ενοίκια επαγγελματικού χώρου, δαπάνες ηλεκτρισμού, θέρμανσης, ύδρευσης, σταθερής και 
κινητής επαγγελματικής τηλεφωνίας, κλπ ) σε ανώτατο ποσοστό ή ποσό ανά επιμέρους δαπάνη που θα 
καθοριστεί στην ΚΥΑ Προκήρυξης

β.  Δαπάνες για αμοιβές τρίτων ( νομική, συμβουλευτική, λογιστική υποστήριξη, σύνταξη και παρακολούθηση 
επιχειρηματικού σχεδίου, υπηρεσίες θερμοκοιτίδας, εξειδικευμένα σεμινάρια επαγγελματικής κατάρτισης) 
σε ανώτατο ποσοστό ή ποσό ανά επιμέρους δαπάνη που θα καθοριστεί στην ΚΥΑ Προκήρυξης

γ.  Δαπάνες προβολής και δικτύωσης, σε ανώτατο ποσοστό ή ποσό ανά επιμέρους δαπάνη που θα καθοριστεί 
στην ΚΥΑ Προκήρυξης

δ.  Μισθολογικό κόστος για νέα/νέες θέσεις εργασίας σε ανώτατο ποσοστό ή ποσό ανά επιμέρους δαπάνη που 
θα καθοριστεί στην ΚΥΑ Προκήρυξης, δηλαδή θέσεις εργασίας που θα δημιουργηθούν μετά τη δημοσίευση 
της πρόσκλησης (μισθολογικό κόστος, ασφαλιστικές εισφορές). Η δημιουργία θέσης/θέσεων απασχόλησης 
μπορεί να αφορά και σε μέλος/μέλη του φορέα Κ.ΑΛ.Ο. Η δημιουργία τουλάχιστον μίας θέσης εργασίας 
πλήρους απασχόλησης ή αντίστοιχων θέσεων μερικής απασχόλησης είναι υποχρεωτική

ε.  Εξοπλισμός (μηχανήματα, εξοπλισμός γραφείου, έπιπλα, κλπ) και διαμορφώσεις χώρου μικρής κλίμακας σε 
ανώτατο ποσοστό ή ποσό ανά επιμέρους δαπάνη που θα καθοριστεί στην ΚΥΑ Προκήρυξης

στ.  Αποσβέσεις παγίων/ Χρηματοδοτική μίσθωση εξοπλισμού σε ανώτατο ποσοστό ή ποσό ανά επιμέρους 
δαπάνη που θα καθοριστεί στην ΚΥΑ Προκήρυξης

ζ.  Προμήθεια αναλωσίμων σε ανώτατο ποσοστό ή ποσό ανά επιμέρους δαπάνη που θα καθοριστεί στην ΚΥΑ 
Προκήρυξης

η.  Προμήθεια πρώτων υλών/εμπορευμάτων σε ανώτατο ποσοστό ή ποσό ανά επιμέρους δαπάνη που θα κα-
θοριστεί στην ΚΥΑ Προκήρυξης.

5.3.2  Εξειδίκευση µέχρι σήµερα
Σύμφωνα με την μέχρι σήμερα εξειδίκευση του ΕΠΑΝΑΔ-ΔΒΜ για την άμεση επιχορήγηση των φορέων 
Κ.ΑΛ.Ο. έχουν προβλεφθεί δύο δράσεις. Η πρώτη δράση αποσκοπεί στην κάλυψη του μισθολογικού κόστους 
για την απασχόληση ΑΜΕΑ σε ΚοινΣΕπ ενώ η δεύτερη για την απασχόληση ανέργων σε ΚοινΣΕπ.

5.3.3.  ∆ράση κάλυψης µισθολογικού κόστους για ευάλωτες οµάδες
Μετά από την ψήφιση του Ν.4430/2016, η πρώτη δράση θα πρέπει να προσαρμοσθεί με την τροποποίηση της 
σχετικής εξειδίκευσης έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνονται το σύνολο των φορέων που προβλέπει ο νόμος ως 
Φορείς Κ.ΑΛ.Ο.. Επιπροσθέτως κρίνεται σκόπιμο να επεκταθεί η επιλεξιμότητα των ωφελουμένων εργαζομέ-
νων στο σύνολο των ευάλωτων ομάδων όπως προβλέπονται από τον νόμο.

5.3.4. ∆ράση κάλυψης µισθολογικού κόστους για πρόσληψη ανέργων
Η δράση που έχει εξειδικευθεί και προβλέπει να καλυφθεί το μισθολογικό κόστος πρόσληψης ανέργων σε 
ΚοινΣΕπ θα πρέπει να τροποποιηθεί και να καλύψει το σύνολο των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. του Ν. 4430/2016. Επι-
προσθέτως, η δράση θα πρέπει να εξειδικευθεί ως ακολούθως:

• Να αφορά φορείς ήδη εγγεγραμμένους στο μητρώο φορέων Κ.ΑΛ.Ο. που να έχουν αποδεδειγμένη οικονο-
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μική δραστηριότητα, δηλαδή να έχουν αποδεδειγμένο τζίρο που να ξεπερνά ένα ελάχιστο ποσό.

• Το ανώτατο ποσό επιχορήγησης δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 50.000 €.

• Να καλύψει δαπάνες αγοράς εξοπλισμού και λειτουργικών εξόδων, εκτός από το μισθολογικό κόστος.

• Η μισθοδοσία θα πρέπει να είναι:

• τουλάχιστον 25% του Π/Υ. 

• Οι ΕΜΕ θα υπολογίζονται στη βάση του ελάχιστου μισθοδοτικού κόστους. 

• Οι έμμεσες δαπάνες (λειτουργικά έξοδα χωρίς παραστατικά) μπορούν να φτάσουν μέχρι:

  40% της Μισθοδοσίας 

  10 χιλ. € συνολικά

• Η ενίσχυση θα πρέπει να δίνεται σε δύο φάσεις.

•  Σε κάθε φάση η δαπάνη θα δίνεται χωρίς παραστατικά από το Εθνικό σκέλος του ΠΔΕ και στη συνέχεια 
αφού υποβάλλονται τα σχετικά παραστατικά θα καταχωρείται στο Συγχρηματοδοτούμενο σκέλος του ΠΔΕ 
για να δηλωθεί ως δαπάνη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

•  Τα κριτήρια αξιολόγησης θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα μέχρι σήμερα οικονομικά αποτελέσματα και 
τον κοινωνικό αντίκτυπο του φορέα καθώς και τη μελλοντική βιωσιμότητα και τον κοινωνικό αντίκτυπο 
της επένδυσης.

Στο ακόλουθο διάγραμμα αποτυπώνονται οι φάσεις υλοποίησης της δράσης:

∆ιάγραμμα 36. Διαδικασία αξιολόγησης επενδυτικής πρότασης φορέα Κ.ΑΛ.Ο.
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5.3.5  ∆ράση άµεσης επιχορήγησης νέων φορέων Κ.ΑΛ.Ο.
Η δράση θα υλοποιηθεί με πόρους από τα ΠΕΠ και θα έχει παρόμοια χαρακτηριστικά με αυτά της δράσης 
άμεσης επιχορήγησης υφιστάμενων φορέων Κ.ΑΛ.Ο. με ενδεχομένως διαφοροποίηση ως προς τον τρόπο αξι-
ολόγησης των υποψήφιων φορέων καθώς δεν θα μπορούν να παρουσιάσουν αποτελέσματα της οικονομικής 
τους δραστηριότητας και του κοινωνικού τους αποτελέσματος.

Η δράση θα πρέπει να ενεργοποιηθεί το συντομότερο δυνατό από τα ΠΕΠ.

5.4 ∆ράσεις Χρηματοδοτικών Εργαλείων για την ανάπτυξη του Τομέα Κ.ΑΛ.Ο.
Οι δράσεις των χρηματοδοτικών εργαλείων σχεδιάζονται σε τρείς (3) άξονες. Σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα 
προβλέπονται:

(α) δράσεις σε συνεργασία με το Υπ. Ανάπτυξης για τη δημιουργία διαχωρισμένου λογαριασμού στο 
Fund of Funds (FoF) – Υποταμείο Κ.ΑΛ.Ο. με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

• Διαχειριστής το ΕΤΕΑΝ

• Ξεχωριστό επενδυτικό συμβούλιο

• Χρηματοδότηση από ΕΠΑΝΕΚ ή/και ΕΠΑΝΑΔ-ΔΒΜ

(β) Συνεργασία με φορείς που δραστηριοποιούνται σε ad hoc projects μικροχρηματοδοτήσεων για 
συμμετοχή της ΕΓ με μέρος των κεφαλαίων για χρηματοδότηση ειδικά φορέων Κ.ΑΛ.Ο.

• Διαχειριστής ο φορέας (συνήθως σε συνεργασία φορέα με EIF)

• Χρηματοδότηση σε συνεργασία με περιφέρειες κυρίως από ΠΕΠ

• Πιθανές περιπτώσεις ενδεικτικά:

• Ταμείο ανάπτυξης Δυτικής Μακεδονίας (διερεύνηση συνεργασίας με Περιφέρεια)

• Follow up στο Microstars project στην Κεντρική Μακεδονία (διερεύνηση συνεργασίας με ΚΕΠΑ)

• Project με Περιφέρεια Αττικής (διερεύνηση)

•  Project με Περιφέρεια Κρήτης (διερεύνηση και πιθανή συνεργασία με ΠανΚρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα)

• Project στην Καρδίτσα (ΑΝΚΑ-Συνεταιριστική Τράπεζα)

• Project με AFI (διερεύνηση για συνεργασία και χωρικό προσδιορισμό)

Μεσοπρόθεσμα σχεδιάζεται η σύσταση και η λειτουργία του Ταμείου Κ.ΑΛ.Ο. που προβλέπεται από τον 
Ν.4430/2016 ως ΝΠΙΔ. Για τον σκοπό αυτό προβλέπεται η:

• Αξιοποίηση εμπειρίας και ανακυκλούμενων πόρων από βραχυπρόθεσμες δράσεις

• Χρηματοδότηση από:

  ΕΠΑΝΕΚ

  ΕΠΑΝΑΔ-ΔΒΜ

  ΠΕΠ

• Πρόγραμμα Τεχνικής Βοήθειας για την Ανάπτυξη της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας
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• Άλλους πόρους της ΕΕ

• Εθνικούς πόρους

Ο παραπάνω σχεδιασμός αποτυπώνεται στο ακόλουθο σχεδιάγραμμα:

∆ιάγραμμα 37. Σχέδιο για την ανάπτυξη δράσεων Χρηματοδοτικών Εργαλείων για την Κ.ΑΛ.Ο.

5.5  Τεχνική Βοήθεια για την Ανάπτυξη της Κοινωνικής & Αλληλέγγυας Οικονομίας 
στην Ελλάδα

5.5.1. Σύντοµη Περιγραφή ∆ράσεων
Το πρόγραμμα της Τεχνικής Βοήθειας για την Ανάπτυξη της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο.) 
στην Ελλάδα χρηματοδοτείται από την ΕΕ και συντονίζεται από την Υπηρεσία Υποστήριξης Διαρθρωτικών Με-
ταρρυθμίσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το πρόγραμμα έχει τέσσερις βασικούς άξονες που εμπλέκουν τα 
εξής πεδία:

1. Έρευνα

2. Νομοθεσία

3. Τεχνική Υποστήριξη

4. Εκπαίδευση

Το πρόγραμμα καλείται να εκπληρώσει τους στόχους στο κάθε πεδίο όπως περιγράφονται στη συνέχεια. Μέχρι 
σήμερα έχει ενεργοποιηθεί πλήρως η δράση που αφορά στη Χαρτογράφηση της Κ.ΑΛ.Ο. στην Ελλάδα και την 
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ανάλυση των αναγκών του πεδίου, τα αποτελέσματα της οποίας περιγράφονται στο Κεφάλαιο 4.

5.5.2  Κατανόηση του πεδίου της Κοινωνικής Οικονοµίας στην Ελλάδα
Ο στόχος αυτός είναι το αρχικό και βασικό μέρος του προγράμματος. Θα επιτευχθεί μέσα από τη Χαρτογράφη-
ση της Κ.ΑΛ.Ο. στην Ελλάδα και την ανάλυση των αναγκών του πεδίου. 

Η έρευνα αυτή θα χαρτογραφήσει το μέγεθος του τομέα, τις ανάγκες και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει, 
συμπεριλαμβανομένων των νομικών και ρυθμιστικών εμποδίων, και θα δώσει έμφαση στους τομείς και υπη-
ρεσίες που μπορούν να αναπτυχθούν και τι μηχανισμούς στήριξης χρειάζονται. 

Για τις ανάγκες αυτής της έρευνας, μέχρι σήμερα έχουν υλοποιηθεί:

•  Ενημέρωση των επαφών του Μητρώου Κοινωνικής Οικονομίας μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας με τους 
εγγεγραμμένους φορείς.

•  Ψηφιοποίηση των ποσοτικών στοιχείων που διαθέτει το Μητρώο Κοινωνικής Οικονομίας μέσω των απο-
λογισμών που λαμβάνει από τους εγγεγραμμένους φορείς.

• Ερωτηματολόγιο online, το οποίο έφτασε σε πάνω από 1600 φορείς και απέδωσε 251 απαντήσεις.

• Πραγματοποιήθηκαν 4 focus groups με φορείς Κ.ΑΛ.Ο. σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Καρδίτσα και Κρήτη.

•  Ολοκληρώθηκαν 16 προσωπικές συνεντεύξεις με φορείς που υποστηρίζουν το πεδίο της Κ.ΑΛ.Ο. (ακαδη-
μαϊκοί, θερμοκοιτίδες επιχειρηματικότητας, ερευνητές κ.α.)

•  Παρουσιάστηκαν τα πρώτα αποτελέσματα της έρευνας σε πάνω από 120 συμμετέχοντες από το πεδίο και 
καταγράφηκαν οι απόψεις τους ως προς τη διαδικασία.

Μία σύντομη περιγραφή των ευρημάτων της έρευνας αποτυπώνεται στο Κεφάλαιο 4, ενώ η τελική ανα-
φορά αυτής της έρευνας θα περιλαμβάνει όλα τα ευρήματα των δράσεων που υλοποιήθηκαν και θα συνοδεύ-
εται από την ανάλυσή τους και προτάσεις για το πώς η υφιστάμενη κατάσταση της Κ.ΑΛ.Ο. μπορεί να στηριχθεί 
και να εξελιχθεί περισσότερο μέσα από πολιτικές και παραδείγματα καλών πρακτικών.

5.5.3.  Εναρµόνιση Νοµοθεσίας
Το αναμενόμενο αποτέλεσμα αυτής της δράσης είναι η υποστήριξη των υπεύθυνων χάραξης πολιτικής να 
εφαρμόσουν αποτελεσματικότερα την Εθνική Στρατηγική για την Κ.ΑΛ.Ο.. Αναμένεται να υλοποιηθούν δύο 
δράσεις για την επίτευξη αυτού του στόχου. 

Η πρώτη δράση είναι η εναρμόνιση της υπάρχουσας νομοθεσίας που αφορά τους συνεταιρισμούς. Το ελληνικό 
νομικό πλαίσιο περιλαμβάνει 9 διαφορετικές νομικές διατάξεις για τους συνεταιρισμούς, γεγονός που περιπλέ-
κει τη διαμόρφωση και λειτουργία των οργανώσεων της Κ.ΑΛ.Ο. σε συνεταιρισμούς. Αυτές οι διαφορετικές 
διατάξεις θα μελετηθούν και θα παρουσιαστούν στο Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης.

Η δεύτερη δράση αφορά στη διατύπωση συστάσεων για τη μετάβαση των αναξιόχρεων και χρεωκοπημένων 
εταιρειών σε νέες νομικές μορφές και τη μετατροπή τους σε φορείς Κ.ΑΛ.Ο.. Σύμφωνα με την ανάλυση του 
EYKEKO, ενώ υπάρχει αυξανόμενο ενδιαφέρον για την μετατροπή ιδιωτικών επιχειρήσεων σε συνεταιρισμούς 
από πρώην εργαζόμενους, η ελληνική νομοθεσία δεν προβλέπει ένα νομικό καθεστώς σύμφωνα με το οποίο 
οι εργαζόμενοι θα μπορούσαν να αναλάβουν αφερέγγυες επιχειρήσεις. Μέσω εξειδικευμένης τεχνικής βοή-
θειας, το έργο θα αξιολογήσει την ανάγκη για ένα τέτοιο πρόγραμμα και, εάν χρειαστεί, θα παρουσιάσει ένα 
μοντέλο για τη μεταφορά ιδιωτικών επιχειρήσεων σε φορείς Κ.ΑΛ.Ο. με βάση τη διεθνή εμπειρία. 
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5.5.4.  Βάσεις για την Ανάπτυξη και Εξέλιξη της Κ.ΑΛ.Ο.
Ο στόχος αυτός θα έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη συγκεκριμένων εργαλείων που θα θέσουν τις βάσεις για 
την ανάπτυξη και την εξέλιξη της Κ.ΑΛ.Ο..

Η πρώτη δράση αφορά στο Ταμείο Κοινωνικής Οικονομίας. Το Υπουργείο θα δημιουργήσει ένα Ταμείο Κοι-
νωνικής Οικονομίας, όπως απαιτείται από τον νόμο 4430/2016. Το Ταμείο Κοινωνικής Οικονομίας πρόκειται να 
ξεκινήσει το 2018. Υπάρχει μια «παλέτα» χρηματοπιστωτικών εργαλείων που μπορούν να ληφθούν υπόψη για 
το σχεδιασμό αυτού του Ταμείου.

Ήδη πραγματοποιήθηκε ένα εργαστήριο στο οποίο περιγράφηκαν τα απαιτούμενα βήματα για τον σχεδιασμό 
του Ταμείου και εξετάστηκαν αρκετά case studies από τη διεθνή εμπειρία. Στο εργαστήριο εκτός από τα εμπλε-
κόμενα πρόσωπα από το Υπουργείο συμμετείχαν και έμπειρα άτομα από το ΕΤΕΑΝ, τον ακαδημαϊκό χώρο και 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Για τις ανάγκες αυτού του εργαστηρίου δημιουργήθηκε το πρώτο υλικό σε μορφή 
pre-reading, το οποίο περιλαμβάνει καλές πρακτικές και περιπτώσεις που μελετήθηκαν στη διάρκεια του ερ-
γαστηρίου.

Αυτό που θα διευκρινιστεί στην έκθεση που θα ακολουθήσει την πραγματοποίηση του εργαστηρίου είναι προ-
τάσεις για τα εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο Ταμείο Κοινωνικής Οικονομίας. 

Η δεύτερη δράση αφορά στην ανάπτυξη πλαισίου μέτρησης του Κοινωνικού Αντικτύπου. Η δράση θα 
παράσχει στις ελληνικές αρχές μια ολοκληρωμένη μεθοδολογία αξιολόγησης του κοινωνικού αντίκτυπου και 
το σχετικό εργαλείο σε μορφή ηλεκτρονικού ερωτηματολόγιου, προκειμένου να διευκολυνθούν τόσο οι ελ-
ληνικές αρχές όσο και οι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. να αναδείξουν τον θετικό αντίκτυπό τους στην κοινωνία μέσα από τις 
δραστηριότητές τους. Η μεθοδολογία όσο και το εργαλείο θα στηριχθούν σε επιτυχημένα μοντέλα που έχουν 
ήδη αναπτύξει διεθνείς οργανισμοί.

Η τρίτη δράση αφορά στη δημιουργία δομημένης κατάρτισης για τους φορείς Κ.ΑΛ.Ο.. Η δράση θα 
συγκεντρώσει και θα αξιολογήσει τις καλύτερες και αποτελεσματικότερες πρακτικές για την εκπαίδευση των 
φορέων Κ.ΑΛ.Ο. από διάφορες χώρες και παρόχους. Σύμφωνα και με τις εξειδικευμένες ανάγκες που θα ανα-
δείξει η έρευνα της Χαρτογράφησης και Ανάλυσης των Αναγκών το έργο θα προτείνει εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα σε συνεργασία με φορείς επίσημης και άτυπης εκπαίδευσης, νέα προγράμματα σπουδών, διευκόλυνση 
συμπράξεων μεταξύ πανεπιστημίων και ιδιωτικού τομέα για μεταφορά γνώσης και εναρμόνιση των συστημά-
των διαπίστευσης. Η σημερινή κατάσταση της Κ.ΑΛ.Ο. ως προς την εκπαίδευση και την κατάρτιση είναι μάλλον 
περιορισμένη στην Ελλάδα. Δεν υπάρχουν διαπιστευμένοι εκπαιδευτές, ενώ τα περισσότερα από τα προσφε-
ρόμενα εκπαιδευτικά προγράμματα επικεντρώνονται στην ανάπτυξη γενικών επιχειρησιακών δεξιοτήτων. 

Η τέταρτη δράση αφορά στον σχεδιασμό των Περιφερειακών Κέντρων Στήριξης. Δεδομένης της πρό-
σκλησης για τη δημιουργία Περιφερειακών Κέντρων Στήριξης που θα δημοσιεύσει το Υπουργείο, το έργο θα 
υποστηρίξει τη διαδικασία αυτή παραδίδοντας συστάσεις για τη λειτουργία και τις προτεινόμενες παροχές υπη-
ρεσιών που αυτά θα έχουν. Οι συστάσεις αυτές θα βασίζονται στον σχεδιασμό του Υπουργείο, στις ανάγκες που 
προκύπτουν από την έρευνα της Χαρτογράφησης αλλά και σε επιτυχημένα μοντέλα υποστήριξης των φορέων 
Κ.ΑΛ.Ο. από τη διεθνή εμπειρία.

Στο πλαίσιο της ίδιας δράσης το έργο θα δημιουργήσει το εκπαιδευτικό υλικό για την ανάπτυξη δεξιοτήτων των 
εργαζόμενων στα Κέντρα Περιφερειακής Στήριξης. Το υλικό που θα δημιουργηθεί θα καλύψει 40 ώρες εκ-
παίδευσης με στόχο να παρέχει στους εργαζόμενους μία κοινή βάση κατανόησης για το πώς θα υποστηρίξουν 
τους φορείς Κ.ΑΛ.Ο.. Το υλικό θα περιλαμβάνει ενότητες όπως Εισαγωγή στην Κοινωνική και Αλληλέγγυα 
Οικονομία, Επιχειρηματική Ανάπτυξη και Μάρκετινγκ, Κοινωνική Επιχειρηματικότητα, Μέτρηση Κοινωνικού 
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Αντικτύπου και άλλα συναφή θέματα. Οι ενότητες θα παραδοθούν στα Κέντρα Περιφερειακής Στήριξης όχι 
μόνο για την εκπαίδευση των δικών τους εργαζομένων αλλά και ως βάση για τη διοργάνωση εργαστηρίων 
δεξιοτήτων για φορείς Κ.ΑΛ.Ο..

5.5.5.  Ανάπτυξη ∆εξιοτήτων των Επίσηµων Φορέων
Ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί μέσα από τη δημιουργία συγκεκριμένου εκπαιδευτικού υλικού και τη διοργάνω-
ση επιμορφώσεων για τα μέλη των επίσημων φορέων. Πιο αναλυτικά το έργο θα παράσχει: 

I.  Εξειδικευμένο εκπαιδευτικό υλικό στους εμπλεκόμενους φορείς με τον τομέα της Κ.ΑΛ.Ο., όπως αυτοί 

θα υποδειχθούν από το Υπουργείο. Με βάση το υλικό που θα επιλεγεί θα πραγματοποιηθούν βιωματικά 

εργαστήρια που θα εγγυηθούν την εκπαίδευση των ενδιαφερόμενων και τα εργαλεία για να συνεχίσουν 

μετέπειτα, στο δικό τους χώρο ευθύνης.

II.  Ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού 20 ωρών με θέμα την «Εισαγωγή στην Κοινωνική Επιχειρηματικότητα» 

που θα εμπλουτίσει το υπάρχον υλικό του Υπουργείου για την κατάρτιση των μακροχρόνια ανέργων στο 

πλαίσιο προγράμματος για την Κοινωφελή εργασία. Το ίδιο υλικό θα χρησιμοποιηθεί και για την εκπαίδευση 

μελών του ΟΑΕΔ.

III. Υλοποίηση εκπαιδευτικών εργαστηρίων για τους εξής φορείς:

1. Συμβούλους υποστήριξης επιχειρήσεων του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού

2. Κυβερνητικούς αξιωματούχους και φορείς χάραξης πολιτικής

3. Φορολογικές αρχές και Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφάλισης

4. Περιφερειακά Κέντρα Στήριξης φορέων Κ.ΑΛ.Ο.

5.6. Συστημική παρέμβαση για την Κ.ΑΛ.Ο.
Η Συστημική παρέμβαση χρηματοδοτείται από το Ε.Π. Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού και Δια Βίου Μάθηση 
και δικαιούχος της Δράσης «Συστημική Παρέμβαση 5: Κοινωνική Οικονομία και Κοινωνική Επιχειρηματικό-
τητα» είναι η Υποδιεύθυνση Ι της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Τομέας Απασχόλησης και Κοινωνικής Οικονομίας. Το αντικείμενο των Δράσεων 
αναλύεται στην συνέχεια.

5.6.1.  ∆έσµη ∆ράσεων 1: Προώθηση της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονοµίας στην τυπική και µη 
τυπική εκπαίδευση και στην επαγγελµατική κατάρτιση
Αφορά στη δρομολόγηση των απαραίτητων πρωτοβουλιών και ενεργειών για την ένταξη της Κοινωνικής και 
Αλληλέγγυας Οικονομίας: α) στις πιλοτικές θεματικού χαρακτήρα δράσεις που αναλαμβάνονται από τις σχο-
λικές Μονάδες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης β) στον κορμό του εκπαιδευτικού προγράμματος επαγγελμα-
τικού προσανατολισμού που διδάσκεται στους μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, γ) στο Πρόγραμμα 
Σπουδών Ιδρυμάτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, δ) στο πρόγραμμα εκπαιδευτικών ενοτήτων του Ινστι-
τούτου Εκπαίδευσης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης προς επιμόρφωση των 
στελεχών της δημόσιας διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης, ε) στα πιστοποιημένα προγράμματα κατάρ-
τισης του ΕΟΠΠΕΠ προς αξιοποίησή τους από τα Κέντρα Διά Βίου Μάθησης στο πλαίσιο της Επαγγελματικής 
Κατάρτισης. 

lplagianak
Highlight
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Περιλαμβάνει:

•  Εκπόνηση εκπαιδευτικών εγχειριδίων για χρήση τους από τους εκπαιδευτικούς δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-
σης, συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού και Σχολικούς Συμβούλους/Επιμόρφωση εκπαιδευτι-
κών, Συμβούλων Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Σχολικών Συμβούλων

•  Εκπόνηση εκπαιδευτικών εγχειριδίων για χρήση τους από τους εκπαιδευτικούς των Δημοσίων Ινστιτού-
των Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΙΕΚ)

• Υποστήριξη των μεταπτυχιακών σπουδών σε θέματα ανάπτυξης Κ.ΑΛ.Ο..

•  Πιστοποίηση εκπαιδευτικού πακέτου σε θέματα Κ.ΑΛ.Ο. - Διαμόρφωση κριτηρίων και διαδικασιών πιστο-
ποίησης εκπαιδευτών –Πιστοποίηση Εκπαιδευτών –Δημιουργία Μητρώου πιστοποιημένων Εκπαιδευτών 

• Εκπαίδευση/ενίσχυση δεξιοτήτων στελεχών Κέντρων Στήριξης της Κ.ΑΛ.Ο. 

• Εκπαίδευση/ενίσχυση δεξιοτήτων στελεχών κεντρικής και δημόσιας διοίκησης 

•  Ενσωμάτωση εκπαιδευτικής ενότητας «Εισαγωγή στην Κοινωνική Οικονομία» στο πλαίσιο Δράσεων Επαγ-
γελματικής Κατάρτισης και Απασχόλησης

Χρόνος υλοποίησης- ολοκλήρωσης: 2017-2019

5.6.2.  ∆έσµη ∆ράσεων 2: Αξιοποίηση ∆ηµοσίων Συµβάσεων Κοινωνικής Αναφοράς
Αφορά σε ένα πλέγμα δράσεων που ως στόχο έχουν τη διευκόλυνση της πρόσβασης των φορέων Κ.ΑΛ.Ο. 
στην «αγορά» των Δημοσίων Συμβάσεων μέσω κυρίως της λειτουργίας ηλεκτρονικής Συμβουλευτικής Δομής 
φορέων Κ.ΑΛ.Ο./αναθετουσών αρχών όσον αφορά τις διαδικασίες ανάθεσης Δημοσίων Συμβάσεων Κοινω-
νικής Αναφοράς και την εξειδίκευση και εφαρμογή ενός «Ολοκληρωμένου Σχεδίου ενσωμάτωσης πολιτικών 
δημοσίων συμβάσεων κοινωνικής αναφοράς».

Περιλαμβάνει:

•  Δημιουργία συμβουλευτικής δομής υποστήριξης φορέων Κ.ΑΛ.Ο. και αναθετουσών αρχών, όσον αφορά 
τις διαδικασίες ανάθεσης Δημοσίων Συμβάσεων Κοινωνικής Αναφοράς

• Διαμόρφωση ολοκληρωμένου στρατηγικού σχεδίου για τις δημόσιες συμβάσεις κοινωνικής αναφοράς

Χρόνος υλοποίησης-ολοκλήρωσης: 2017-2023

5.6.3. ∆έσµη ∆ράσεων 3: Σύστηµα Χορήγησης Κινήτρων για τη δηµιουργία και λειτουργία φορέων 

Κ.ΑΛ.Ο. 
Αφορά α) τον σχεδιασμό του Ταμείου Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας και των δράσεων για τη δη-
μιουργία και λειτουργία φορέων Κ.ΑΛ.Ο. που αυτό θα περιλαμβάνει, καθώς και τον σχεδιασμό εργαλείων 
υποβοήθησης του έργου των Φορέων Υποστήριξης, β) την εκπόνηση Μεθοδολογίας για τη μετάπτωση εγκα-
ταλειμμένων/πτωχευμένων/αφερέγγυων επιχειρήσεων σε Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας 
και γ) την εξειδίκευση πλαισίου συνεργασίας μεταξύ δημοσίου-φορέων Κ.ΑΛ.Ο..

Χρονοδιάγραμμα εκκίνησης - ολοκλήρωσης υλοποίησης δράσεων χρηματοδοτικής στήριξης οικοσυστήματος 
κοινωνικής οικονομίας: 2017-2023
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5.6.4.  ∆έσµη ∆ράσεων 4: Εθνικό Επικοινωνιακό Σχέδιο προβολής Κ.ΑΛ.Ο. 
Αφορά στον σχεδιασμό και την εφαρμογή Εθνικής Επικοινωνιακής Καμπάνιας για την προώθηση του θεσμού 
της κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονομίας, την ενίσχυση της αναγνωρισιμότητας του έργου των φορέων 
της, μέσα από την υλοποίηση ενός άρτια αρθρωμένου εθνικού επικοινωνιακού σχεδίου προβολής, και τη δη-
μιουργία συνεργειών με αντίστοιχα γεωγραφικά εστιασμένα επικοινωνιακά σχέδια που θα υλοποιηθούν από 
τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα. 

Περιλαμβάνει:

• Ηλεκτρονική πλατφόρμα διασύνδεσης 

• Έντυπο, ηλεκτρονικό και άλλο υλικό προβολής του θεσμού της Κ.ΑΛ.Ο. και του έργου των φορέων της

•  Εκδηλώσεις δημοσιότητας (Workshops, ενημερωτικές συναντήσεις, ημερίδες, συνέδρια, εκθέσεις, Road 
show κλπ)

• Υποστήριξη της συμμετοχής φορέων Κ.ΑΛ.Ο. σε κλαδικές/επαγγελματικές εκθέσεις 

•  Εθνική καμπάνια ενίσχυσης της αγοράς προϊόντων και υπηρεσιών Κοιν.Σ.Επ. και άλλων φορέων Κ.ΑΛ.Ο. 
από φορείς του Δημοσίου, Ο.ΤΑ., Ν.Π.Δ.Δ., ΝΠΙΔ, και ιδιώτες τύπου ‘buy social’

•  Ανάπτυξη συστήματος επιβράβευσης Φορέων Κ.ΑΛ.Ο. επί τη βάσει μέτρησης του δημιουργούμενου κοι-
νωνικού αντικτύπου / Θεσμοθέτηση Βραβείων Κοινωνικής Επιχειρηματικότητας / Ημέρα Κοινωνικής Επι-
χειρηματικότητας

• Ετήσια Έκθεση (Expo) Κ.ΑΛ.Ο. 

Χρόνος υλοποίησης-ολοκλήρωσης: 2017-2023 

5.6.5.  ∆έσµη ∆ράσεων 5: Εθνικό Θεµατικό ∆ίκτυο Κ.ΑΛ.Ο.
Αφορά στη δημιουργία μόνιμου πλαισίου θεματικού διαλόγου, ανταλλαγής εμπειριών, καλών πρακτικών, 
εξορθολογισμού και εκσφαλμάτωσης υλοποιούμενων πολιτικών και επιχειρησιακών δράσεων μεταξύ εμπλε-
κόμενων φορέων για την ανάπτυξη της Κ.ΑΛ.Ο. στη χώρα και φορέων Κ.ΑΛ.Ο. ως αντίστοιχου του Ευρωπαϊ-
κού Θεματικού Δικτύου για την Κοινωνική Οικονομία, στο οποίο η χώρα μας συμμετέχει ενεργά. 

Χρόνος υλοποίησης-ολοκλήρωσης: 2017-2023 

5.6.6.  ∆έσµη ∆ράσεων 6: Περιφερειακός Σχεδιασµός της Κ.ΑΛ.Ο.
Αφορά στην εκπόνηση μελετών ανάδειξης σε κάθε περιφέρεια των δυνατοτήτων ανάπτυξης πρωτοβουλιών 
Κ.ΑΛ.Ο., που μπορούν να είναι κοινωνικά και περιβαλλοντικά αναγκαίες, όπως και οικονομικά βιώσιμες, ώστε 
να συμβάλουν στην περιφερειακή ανασυγκρότηση της χώρας.

Περιλαμβάνει:

•  την πρόσκληση για την επιλογή σε κάθε Περιφέρεια επιστημονικών ομάδων ικανών να επεξεργαστούν και 
να παρουσιάσουν τέτοια σχέδια

•  τη δημιουργία στο επίπεδο του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
συμβουλευτικής ολιγομελούς ομάδας εμπειρογνωμόνων, η οποία να αποτελείται από άτομα με επιστη-
μονικές γνώσεις και διαπιστωμένη εμπειρία σχετικά με την περιφερειακή και τομεακή ανάπτυξη, η οποία 
θα ασχοληθεί με την πρόσκληση και την επιλογή των περιφερειακών επιστημονικών ομάδων, και με την 
περιγραφή και αξιολόγηση των παραδοτέων που θα αφορούν τα κατά περιφέρεια αναπτυξιακά σχέδια.
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